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H04 Wike, Mayor.

AUGUST 15, 1859, AND FOLLOWING DAYSs.

Betore Lord Chaef Baron Pollock and the First Jury.

785, THOMAS SMETHURST (48), was indicted for the wilful murder
of Isabellan Bankes; he was also charged upon the Coroner’s Inquisition
with the like offence.

MgR. SERJEANT BALLANTINE, with Mpssks. Bookin, CLERE, and MERRE-
WEATHER, conducted the Prosecution.

Mary SmitH. I am the wife of Joseph Smith, of Rifle-terrace, Bayswater—
I keep a boarding-house there—the deceased lady, Miss lsabella Bankes,
became an inmate of that boarding-house on the 20th September last year—
the prisoner and his wife were inmates there at that time, and had been so
for some time, at different times ; the last time for about five months—Mrs.
Smethurst was, I should think, twenty years older than the prisoner — after
Miss Bankes became an inmate of my house I noticed some familiarities that
I thought were improper between the prisoner and her—in consequence of
that I desired Miss Bankes to leave my honse—1I heard her tell the prisoner
that [ had given her notice—I told him why ; he said he was very sorry
that I had pained her mind, that if I had named it to him he would have
taken eare I should not have been annoyed—I still persisted in my desire
that she should leave the house ; and the prisoner said that he should go away
himself— Miss Bankes left my house on 29th November, the prisoner left on
12th Deecember—he said he was going to visit a friend, he did not say where
he was going—he left his wife behind him in the house—after he had left he
returned to his wife, I am not certain how soon after, but I should think
about a fortnight—I don’t think he stayed any time ; heslept there once, but
I was not aware of it until afterwards—he came several times.

Cross-examined by MR, SERIEANT PARRY (with MR. Girrarp.) @. How
long bad Miss Bankes lived with you? 4. About ten weeks, I think—Mr.
and Mrs. Smethurst came the last time in May, and left in December—I
thought Miss Bankes very delicate—I did not remark whether she suffered
frequently from a complaint of the bowels, she did from bile—she was twice
sick in my house—I do not remember more than that—she complained of a
nausea whenever she attempted to take food—twice when sitting by my side
at dinner she was compelled to get up and leave the table on account of
sickness—I considered her very delicate, her appetite being very bad—she
appeared unable to eat her substantial meals, she took very little indeed—she
complained to me of nausea and sickness ; she told me she never could ride
in au omnibus or carriage without being sick ; she compliined of being very
bilious—the old lady, Mrs. Smethurst, was unwell at times while Dr.
sSmethurst was there ; he always attended upon her, he took up her luncheon
to her almost every day—Miss Bankes was perfectly aware that Dr. Smethurst
was married to this old lady, and that they lived as husband and wife.

Courr. ¢. 1 suppose no one could be at the house and at the table
without knowing that they passed as man and wife? 4. No one doubted it
for a moment, 1 believe.

Mun. Sersgant Parry. ¢, In fact, you gave her notice to leave, did not
vou! . 1 did, on account of what I observed—when Mr. Smethurst left
he wade an arrangement to pay me a sum of money on the 11th and 26th
of each month, that was for the board und lodging of Mrs. Smethurst ; she
is an old lady, quite T0—I believe she is as much as 73 or 74.
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Mgr. Boprin. ¢. When was it that he made the arrangement about
paying for his wife? 4. I think it was a few days before he left my house,
after Miss Bankes had gone—the arrangement was that he should pay so
much for his wife—nothing was said ahnut the doctor returning, on either side,
in any way whatever—he was to pay 23s. a week for his wife—he had paid
more than that before.

MariaN GraBouskA. I am the wife of Morris Grabouska, and reside at
37, Kildare-terrace, Bayswater. On 29th November last Miss Isabella
Bankes came to lodge at my house—she came by herself—she remained with
me up to 9th December—when she left me she told me where she was going
—the prisoner never came to see her while she was with me—no medical
man attended her while she was at my house—she used to go out walking
every day, sometimes for one hour and sometimes longer—she took her meals
at my table—I never saw her after she left on 9th December.

Cross-examined by Mr. SErRJEANT Parry., @ I do not understand you
to say that you went out walking with her? 4. No—she went out from my
house, and came back again ; that is all I know—whether she walked or
rode, I do not know ; or where she went—when she left me on 9th December
she said she was going to Clifton, for the benefit of her health—she did not
mention any person whom she was going to see there—she appeared to be
very fragile; that was my observation of her—she did not make any
complaint to me ; her observation when leaving me was that her health was

5o bad that she requnwed change of air, and she was going to Clifton to see if

she could get health.

James Serice. I am the parish-clerk of Battersea—T produce the register
of marriages at the parish church there—on the 9th of December, 1858,
there is an entry of a marriage between Thomas Smethurst and Isabella
Bankes—I was a witness to the marriage—the prizsoner is the man who was
g0 married.

Wirtiam Easter. 1 am clerk of St. Mark’s church, Kemington —1I
have before me the register of marriages celebrated in the year 1828 at that
church-—a person of the name of Thomas Smethurst is entered here as having
been married in that year—a person of the name of Thomas Boardman was, I
believe, the parish-clerk at that time; he has been dead some years—the
parish- Gll:".lk is a witness to the marriage here—I only know his handwriting
from seeing it many times in this book—I never saw him write—I have
' seen it to doeuments many times—this signature, in my opinion, is in his
 bandwriting —Boo, the clergyman, who appears by this entry to have
officiated, is also dead.

CUUET, ). What is the date of that? 4. The 10th March.
ALexaNDER McCrosry. I am a clerk in the London and Westminster
|Ba,nl:—-the prisoner has an account there—1I believe the signature in this
‘book of marri; \ges to be in his handwriting—I have not the books of the
bank h&rE—(?'Pgtst{*r vead “ Marriage solemnized in the district parish of St.
Mark’s, Kennington, in the county of (blank), 1828. Thomas Smethurst, of
-!fiaw parish district, and Mary Durham, of this parish district, were mrr?u.m'
dn this chureh by .'fwmisf, with consent of (blank), this 10th day of March, 1828,
by me, William Otter. This marriage was solemnized between us, T.&r;mﬂs
Smethurst, Mary Durham, in the presence of Thomas Boardman ™)

ANN RoperrtsoN. I am a widow, living at 6, Old Palace Terrace, Rich-
~mond-green—the prisoner came on the 4th February to lodee at wy house
—he brought a lady with him, who passed as his wife-—he had not been

before that time alone to make arrangements about taking the rooms—she
38
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came with him—he had not been with me before that—they came together—
the rooms had been taken a few days before they came, on the 4th of February,
he and his wife came together to take them—they occupied a parlour on the
ground floor and a bedroom adjoining it—they left the house on the 15th
of April—the cause of their leaving was because I raised the rent 5s. a-week,
and he said he could not afford to pay it—I had a lady oceupying my draw-
ing-room apartments—when they came to my house, the lady appeared to be
quite well ; she was in the habit of going out for two or three hours together ;
she went with the prisoner on those occasions—after she had been there some
time she became poorly—she showed signs of illness about three weeks, or it
might be a few days more, before she left; T can't exactly say—the illness
that she laboured under was diarrhoea and sickness—the prisoner spoke to
me about that, and told me what her ailment was—he said it was a bilious
attack—she laboured under that illness from the time she was first taken
until she left—the sickuess and diarrheea continued all that time—the prisoner
made a suggestion to me about calling in a medical man ; that was about a
fortnight before she left—he said he was not satisfied with her, and he
thought he should call in Mr. Hills, as he was the necarest—DMr. Hills is a
medical man living near us; I said, “If you call in any one, call in Dr.
Julius,” and he was quite agreeable—Dr, Julius was then sent for, and he
continued to attend her during the whole time they remained lodging in my
house—the sickness and diarrhecea did not abate at all—I have seen her
vomiting many times in the day—I spoke to the prisoner about it, secing
that it continued o long, I said I wondered it could not be stopped, and he
said she was a very bilious person, and there was some more bile to come—
it was after Dr. Julius came that he said that; I can’t say exactly how
long after, perhaps it might be a few days or a week—1 noticed myself what
the colour of what she brought up from her stomach was ; it was a yellowish. |
ereen; that was always the colour that I saw—in the way of nourishment she
used to take arrow-root and sometimes beef-tea, and sometimes food made
with corn flour—Dr. Smethurst gave her these things—I cannot say what
was the effect of her taking them, because I was not in the room—I know he
gave them to her, because there was no one else to give them—1I prepared
them—what I made I took into the parlour and gave them to him—the
parlour communicates with the bedroom—I can’t recollect whether I have
given her any of these things at any time ; I might have given her some-
thing when he was in London; I think I have done so—when he went to
London he used to go in the morning, and return in the evening, at 6 or 7
o’clock perhaps ; he did that several times—I do not remember whether she
was sick when I gave her these things in Lis absence ; I did not remain with
her—she always had a basin by her side—I did not remain with her while |-
she took what I carried to her—it was put by her side, and she took it when | |
she liked—perhaps I went into the room afterwards, before he returned | ¢
from town, to see how she was—there was always vomit in the basin—Dr. | i
Julius sent medicine from time to time—sometimes I took it in, and some- |
times my daughter—I and my daughter were the only persous to attend to | !
auything of that kind in the house—the medicine was placed in the parlour| i
and put on the table there. /I

('ross-examined by Mr. SERJEANT Parny. €. What rent did Mr. Smethurst| |
pay? 4. 18s. a week—the sole ground for his leaving me was because Ij 1
asked Js. a week more ; 1 asked him 2J3s., that was 7s. extra—I really can’t| s
gay how often he was up in London while he was with me, but several times ;|
perhaps he went to town once a week, and the last week I think he went| &
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once or twice, that was the last week he was with me, when the lady was
very ill ; he was absent for a4 whole day together—while he was away, D
Julius saw the lady—DMur. Bird never came to our house, only Dr. Julius—
my daughter waited chiefly on Mr. and Mrs. Smethurst ; while they were
with me they generally dined in the sitting-room—she had not her meals
in bed—I believe I have noticed beef-tea and arrow- -root, and preparations
of that kind partly eaten, which I have removed and taken aw ay.

Court. (. You believe she took some of those things occasionally ?
A, Yes.

Mg. SERIEANT PARRY. €. And you removed the remains, yon and your
daughter? 4. Yes—my daughter is "here—she w *15, not here lmme she was
direeted to come—I made the bed myself; 1 always made the bed—I
removed and emptied the slops—I did everything my self, my daughter never
did the bedrooms—the bedroom was used by Mrs. Smethurst—I removed
the evacuations and emptied them, always; during the time I noticed the
vomiting I noticed the evacuations ; tllL}F were completely like coloured
water, nmhinﬂ‘ more—I noticed the "irnI’I].ltS [ noticed that they were green
and :,E]].uw—winl:evm was left of the hccf—tﬂ"u arrow-root, or other things,
was washed aw ay ; it was never used in any way—the deceased did not get
up in the morning to breakfast for the last fortnight or more—1I used to hear
her retching early in the morning ; that was before she got up—I have not
seen her moving about the room at times when she has been sick ; she used
to come from her bedroom and lay down on the sofa—I have observed that
when she has got up to move about that she has been sick—1I used to think
as soon as she began to move that brought on the sickness, and she said so
herself ; I noticed that every day when she got up—] remember Dr,
Smethumt suffering from the toothache while he was there—he complained
for some days of a very sharp and severe attack of toothache—he went up
to town to consult a dentist.

Courr. €. When was that? how long before they left’i A. 1 should
think a month.

Mr. SERIEANT PArRRY. ). As far back as that? 4. I believe so—I do
not remember, after he returned, noticing any wine bottle or wine bottles,
either on the hob or the shelf—there is a cupboard in the parlour, and every-
thing was put in there—I never fetched any ice while they were with me—
I have no recollection about the bottles—I remember your asking me the
same question upon the last trial, and I answer now as I did then, I have no
recollection—she used to complain to me of a want of appetite ; she used to
say she could not eat anything ; she was very anxious to get well—she first
complained to me that she could not eat, during the time of her illness.

MR. SERJEART Barvanrtine, ). Was there a key to this cupboard 1 4.
Yes ; Dr. Smethurst kept it—she lived prineipally on what one would call
slops, if she took anything—1I believe that was from the time she began to
be ill—] was not in the room at dinner-time or breakfast-time, so I could
not see what she took ; up to the time of her becoming ill she had lived in
the ordinary way, on ordinary food, and then after that these slops—I

brought them up and put them into the parlour—I never gave them to her

myself when he was at home—1 did not offer to do so; I left them in the
parlour, and he, I suppose, gave it—I believe she got up avezy day ; she went
into the pulmu—the morning she left, my daughter gave her a poached egg
in bed, and she quite enjoyed it—Du. "Julius ordered her a poached egg—I
was not present ; my daughter took it to her—the prisoner was at home at
that time ; he was in the parlour, I believe.

|| g 2
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Evizapera ANN Ropertson, I live with my mother at Richmond—in
February last Mrs. Smethurst and the prisoner came to my mother’s house
—1I used to wait on them ; when anything was brought to the door for Mus,
Smethurst I used always to take it in, if my mother was not there—medicine
used to come sometimes from Dr. Julius—if I took it in I placed it on the
dining-room table—after Mrs. Smethurst beeame ill she had her breakfast
in the bedroom, I think before she got up—I took her breakfast into the
dining-room, and placed it on the table—after she had had her breakfast
the things were generally brought into the dining-room ; I think by Dr.
Smethurst—they were taken from the parlour, where I left them, into the
bedroom—I took them down afterwards—after she became ill she generally
took tea for breakfast of a morning, when she could take it—the tea was not
poured out before it was taken up—I took up the kettle—the bedroom was
on the same floor—in the course of the day I used to take the arrow-root
into the dining-room—sometimes Mrs, Smethurst was there, and sometimes
in her bedroom ; sometimes she was in bed, sometimes sitting up—I used
not to leave the food in the dining-room—I recollect taking au ege to Mrs.
Smethurst on the morning on which she left ; I gave it to her ; she ate it,
and said she enjoyed it very much—I saw that she was sick some time after
she had eaten the egg—it may bave been two hours perhaps—1I had not taken
anything to her room in the meantime, after the egg and before she was
sick.

Cross-examined by Mr., SERGEANT Parry. . You say Dr, Smethurst used
to take the breakfast in, did they appear to live on kind and affectionate
terms? 4. Yes; very much so; that was my observation and that of my
mother—he appeared to be particularly kind and attentive to her during her
illness—I ecan’t say I remember Dr. Smethurst being absent three days
running ; but I remember his baving been to London repeatedly—when he
went to London Mrs. Smethurst dined in the dining-room by herself—I have
attended on her ; I mostly attended upon her—I can’t say that I remember,
just after she eame there, her returning home from a walk very much ex-
hansted—I remember quite well a chair being put outside for her to sit
upon one evening, because she was so tired that she was unable to come
into the house without rest—I don’t remember whether that was shortly
after they came, but I recollect the evening quite well.

Court. ¢). Was that before or after she was ill? 4. I think it was after
she was ill.

Mg. SErJEANT Parry. ) My question was, whether it was not early after
she came there ; are you quite sure about that? 4. I cannot be quite certain
on that point ; it was after she was taken ill, after the symptoms of diarrheea
—she had been out for a walk with Mr Smethurst ; I cannot remember
how long she had been out—I remember Dr. Smethurst going up to town
about his teeth—I am not quite sure whether that was before or after Mrs.
Smethurst was ill—I remember his complaint about his teeth—there was a
grate in the bedroom, but it was covered over—I cannot remember after he
returned seeing a wine-bottle in any part of the bedroom—they drank wine
for a short time after they came ; no brandy was fetched at any time, that I
know of—I have noticed Mrs. Smethurst vomiting ; I can’t say that I have
noticed it without her having taken food ; my mother only attended to the
bedroom—I have heard her vomiting early in the morning—I have repeat-
edly seen her vomiting during Mr. Smethurst’s absence from Richmond—I
think the vomiting appeared to continue whether he was absent or present ; |
it was continuous,
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SusaNNAH ANGELINA WHEATLEY. I am the wife of Thomas Wheatley, and
live at 10, Alma-villas, Richmond ; T was living there in the month of April
last—1I let lodgings—TI recollect the prisoner, Dr. Smethurst, engaging lodg-
ings at my house on the 15th April; he came on that day with a lady he
called Mrs. Smethurst — they came in a cab; they engaged two rooms, a
sitting-room on the ground floor, and a bedroom over that; those were the
only lodgings I had to let in the house—Muvs. Smethurst appeared to be
in a very delicate state of health at that time ; she was hardly able to walk ;
she went to bed very soon after she got up stairs —from the time she
remained in our house till her death, she came down into the sitting-room
about four times, in the way of having her bed made, and to purify the room—
as soon as she came to me, Dr. Julius or Mr. Bird attended her every day
—after she had been with me a day or two, Dr. Bird came in place of Dr.
Julins—I used not to wait on her ; Dr. Smethurst waited on her—I pre-
pared her food down stairs; then I either took it to the dining-room, to
Dr. Smethurst, or sometimes I have taken it to the bedroom-door ; once or
twice—when the food had been taken, Dr. Smethurst generally put the
things outside the door, on a box in the passage — medicine was brought
from the surgery of Dr. Julius for Mrs. Smethurst to take ; when I took it
in, 1 either took it into the dining-room to Dr. Smethurst, or to the bed-
room-door, and he took it from me there—when there were any evacuations
to throw away I took them from the landing—Dr. Smethurst placed them
outside on the landing himself.

Court. €. You mever took anything of that sort out of the bedroom ?
4. No. .

Mg. CLerg. ¢). Was there a slop-pail on the landing? 4. No; they
were generally left in a pan or a chamber on the landing ; I then removed
them, and took them down stairs myself—there were three chambers and a
pan in the bedroom Mrs. Smethurst oceupied, and two basins also.

@. When the pan or the chamber were placed outside on the landing do
you recollect whether different things were poured into the pan together, or
whether you had the evacuation there by itself? 4. It appeared altogether,
sometimes quite full.

Court. ¢. That is, all the slops of every kind appeared to be altogether
in the same vessel? A. Yes; and sometimes that was full.

Mg. CLerg. @. Do you remember, during the time that she was ill in
your house, saying anything about a nurse attending her? 4. Dr. Smethurst
said he could not afford a nurse ; I asked him if I might sit up at night,
that he might get a little rest—he said “ No,” he thanked me, I had my
work to do in the day; he would not disturb my rest ; he then said he
could not afford & nurse, he would rather attend on Mrs. Smethurst himself,
no one could do so well as himself for her—I had not mentioned anything

- 10 him about a nurse—I[ had not heard Dr. Julius say anything to him about

a nurse before this—I recollect on one occasion Dr. Julius coming while the
prisoner was away from home, and taking a motion—Dr. Julius brought it
to me—I do not know where it was when Dr. Julius went up stairs—1I do not
remember when this was—1 believe it was three or four days before her death
—Dr. Julinsg took it away with him—I recollect Dr. Todd coming from
London to see Mrs. Smethurst—I had on that day kept an evacuation of the
deceased all day, in order that Dr. Todd might see it; that was by the
prisoner’s direction—I threw it away a short time before Dr. Todd arrived,
in consequence of the lateness of the night—I did not always take the food
to the bedroom ; Dr. Smethurst fetched it very often from the door
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@. When the things were brought out of the bedroom, or when you took
them down stairs, was any part of the food that you had taken up remaining
in the cup? . I do not remember it, only on one occasion ; that was some
stewed rice that was turned sour—Dr. Smethurst asked me to throw it
away, it was turned sour; and I did so—I do not remember any food re-
maining in the ecup on any other occasion—the room was never thoroughly
cleaned out—there was an old-fashioned secretary on the landing—there
were two keys to it—Dr. Smethurst had the key—it was kept locked—I
never saw the inside of it after that—I do not know what was put inside.

A Juror. @. Do I understand you that there were two keys? 4. Yes;
one for the drawers at the bottom, and one for the top—Dr. Smethurst had
both.

Me. CLerg. . Did you observe anything of the colour of any vomit
that was taken down stairs in the different pans or basins? 4. No; T eould
not see the colonr of it, becanse it was always mixed together—the evacua-
tions looked a very bad colour—I saw blood in them—that was not the
last week, but the week before she died—I did not observe auny for the last
few days.

Cross-examined by MR, SERIEANT Parry., . T believe they lived on the
very best of terms while they were there with you? A. They appeared to he
very happy, both he and she—he was always very kind—my judgment was
that he behaved with great kindness, attention, and affection—there was no
other room in my house to let, except the two they occupied—they paid
1Js. a-week—the bedroom is a small room with only one window—the
door was frequently open ; I could not say that it was open day and night,
but it was very often open; it was open day and night at times; it was
frequently open—my bedroom door was directly opposite their room—the
secretary was a piece of furniture belonging to me—Dr. Smethurst asked
me for the use of it after they came, and I took my things out of it, and
gave him leave—I did not know of any brandy being kept there ; T did not
know at all what was in it—Dr. Smethurst asked me to get him a bottle to
make up some bottles to send, but I did not know what it was for ; it was
a wine-bottle—after that a hamper came down, Dr. Smethurst took it, gave
it to the man, and took it from the man’s hands again, packed it and un-
packed it—I did not see it, I only saw the bottle I gave him—I do not
know of any brandy coming down on the Friday or Saturday before
Mrs. Smethurst died—a small quantity of ice was bought—two-pennyworth
—that was all 1 know of—I do not mean two-pennyworth at a time, only
once ; it was put to ice some water for Mrs. Smethurst to drink—I have
never stated that ice was used by Dr. Smethurst ; I can only say there was
one two-pennyworth of ice got; that was all to my knowledge—all Dr.
Smethurst’s things were kept outside the door—he was not in the habit of
going out into the town every morning—he has gone out ; not every morn-
ing—he has gone out once or twice to order things ; he generally ordered
what he had, not I—I don’t know whether he must have gone more than
once or twice—he said he was going to the post—1I could not say how far he
went, or whether he went beyond the post—I prepared the beef-tea or
arrowroot, or whatever was taken—I prepared Dr. Smethurst’s dinner—he
ordered the things for his dinner—he went out for that purpose.

Jury. €. Or did the tradespeople call for orders? A. No.

Mr. SErJeaNT PaRRY. . Was he in the habit of going out every day to
order things? 4. Not every day ; not many times—I can’t say exactly how
far the shops are from Alma-villas—I should think it would take about ten
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minutes to go down to the town—I did not recommend the tradespeople
that came—he had his bread of the same baker as I did—he had no occasion
to order that; the only thing he ordered was meat—I do not know the
name of his butcher—he used to put the evacuations outside the door—he
has said that he removed them from the room, which was very small, to
prevent a bad smell ; he has made that observation more than once—the
evacnations were always standing outside the door until they were removed
by me, so that Dr. Julius, Mr. Bird, or any one might see them—there was
never any concealment of them that I know of—I always removed them
from there—the evacuation that was kept for Dr. Todd I threw away in
consequence of its being late ; I did that myself, thinking Dr. Todd would
not come that night—I had kept it there all day, for Dr. Todd, as I under-
stood—I remember an evacuation that was taken away by Dr. Julius whilst
Dr. Smethurst was absent—Dbesides that, Dr, Smethurst himself brought me
an evacuation to give to Mr. Bird ; he put it in a white gallipot ; I do not
know whether he covered it up ; I gaveit to Mr. Bird —1I do not remember
whether Dr. Smethurst had requested me to keep an evacuation for Mr.
Bird—I was just bringing it down, and he said, “ Wait ; 1 want to get
some of that for Mr. Bird."—Mvr. Bird was then in the house—I had gone
up to remove it from the landing, and he came down behind me, and said
he wanted it for Mr. Bird—I cannot say whether Mr. Bird was then in the
parlour or in the bedroom—I was in the habit of making the bed once a
a day ; it was generally late at night when I made it—1I had no servant, and
no oue to assist me in the whole work of the house—my husband was at
home at the time, up to the 30th—I attended to my husband, and waited
upon him, and also on Dr. Smethurst—I only made the bed in the sick
room—1I used to bring up the food to the door—I had the whole work of
the house to do without any one to assist me—I first suggested to Dr. Julius
about the nurse, the day he took away the evacuation—I think I spoke to
Dy, Julius about it first—I never asked Dr. Smethurst to have a nurse.

Court. €. You offered to act as a nurse? 4. I offered to sit up.

Mg. SEriganT Parry. €. And then it was he made the observation you
state? 4. Yes; that was it.

Jury. (). Was the secretary usually kept open in the ordinary course of
use, or kept locked? 4. I do not know—after Dr. Smethurst had the key,
I never observed the key in it—I never interfere with my lodgers.

Mgr. SerseanNT PARRY. ¢ Did you take any note or particular observa-
tion about it? A. No, I never thiuk of looking into my lodgers’ places—there
were cupboards down stairs, in the parlour—when lodgers come I always
leave the keys in the doors, and they may do as they pleuse—they may lock
the cupboards or not—when lodgers come sometimes they do lock up things
in their cupboards—some are very particular—I never troubled myself
about the secretary after I gave the keys to Dr. Smethurst—it was very
convenient with reference to the bedroom—it stood by the sick-roow, and
would have been a very convenient place,

¢. Do you remember on one occasion Dr. Smethurst bringing you some
tapioca, and complaining that Mrs. Smethurst did not like it? 4. The first
tapioca I made she said, when I wus making the bed at night, how very nice it
was—Dr. Smethurst had given her that tapioca—Dr. Smethurst did at one
time bring me some tapioca, and say that Mrs. Smethurst complained of the
taste of it ; that was the second cup, the second time it was made—I cannot
say whether he asked me to make some fresh, or what hecame of that tapioca
—it was noton the same day that Mrs. Smethurst said she liked it, it was the
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next day ; I wondered it should be so, because I made it exactly the same—
I generally made it twice a day—1I think Dr. Smethurst said it was the bitter-
ness of the medicine that bad made it taste bad—Dr. Julius was attending
her then—there is a grate in the bedroom ; it was open—I do not remember
at any time seeing a wine-bottle on the hob, or on the mantelpicce, or any-
where in the room.

Mg. SERIEANT BALLANTINE. . Had you taken up the tapioca that she
liked? 4. No, I gave it to Dr. Smethurst—to the best of my knowledge it
was the first I made—it was the next night that Mrs. Smethurst made the
observation to me, when I made the bed—it was before the sister came that
he brought the tapioca down and said she did not like it—T ean’t say what
he did with it—the bed-room door could open fully, quite free of the bed-
stead—the prisoner did not appear to be very long gone when he went out
—1I can’t say how long.

Courr. . Was he ever gone for an hour? 4. He might be ; I could
not possibly say.

Mg. SERJEANT BALLaANTINE. () Did any one attend to her in his ab-
sence? 4. Noj; I never remember going in once during his absence—I made
the bed once a day—sometime she used to be in the bedroom when I made
the bed, sometimes on the landing, and sometimes down stairs—I used not
to have much conversation with the deceased when I made the bed—I could
not say what exactly—I left the keys of the secretary in the drawers—I did
not take my things out till Monday (they came on the Friday)—after that
Dr. Smethurst had the possession of it himself—I did not take any notice
whether or not the keys remained in the secretary—I never tried the
drawers—1I had nothing to do with it—before I threw away the motion that
was kept for Dr. Todd to sce, I asked the prisoner if it was requisite to keep
it any later, and he said he thought, they would not come so late, and
I removed it, because I was unwell that day, and wanted to go to bed a
little earlier, I was very sick and had a very bad headache—I then threw
it away, and then a note came from Dr. Julius instantly afterwards—it
was then a quarter past ten by my kitchen clock, but I believe it to be fast
—+the note was brought by a lad—1I know that Dr. Todd came that night ;
I let him in with Dr. Julius,

Louvisa Bawkes. I am unmarried, and live at 10, Lanark-villas, Maida-
hill—I am sister to the deceased Isabella Bankes—the signature to this
marriage register is in her handwriting—she was older than myself, and in
her 43d year, and was also unmarried—she and 1 had lived together; but
in September last she went to reside at Mrs. Smith's boarding-house, 4, Rifle-
terrace—I called there several times to see her, and I was introduced by her
to the prisoner—I saw her again when she had gone to Kildare-terrace, and
I heard of her departure—I was not aware previously that she was about to
leave—I think I heard nothing at all of her afterwards till the 10th January
—1 hen received a letter; this is it (produced)—it was from my sister—I
see the address put to that letter ; it is my sister’s handwriting—it is not in
the prisoner’s handwriting, no portion of it—from that time I heard
nothing of her until the 20th April—I then received this letter—I believe
this to be in the handwriting of the prisoner (Read: 10, Alma-villas,
Richmond-hill, 18 April, 1859. Strictly private and confidential. Dear
Miss Bankes,—Your dear sister Isabella wishes me to request the favour of
your calling upon her as early as cunvenient, as she is really very ill, and
desirous to see you. She also begs me to say that you will greatly oblige
her by coming alone, and asking for Dr. and Muys, Smethurst (that you have
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called to see your sister), and that you breathe not a word of the contents of
this note to any one. She further wishes me to add that she cannot ask
you to remain, but simply solicits seeing you for the present. Rail from
Waterloo station about every half-hour ; and Richmond busses from the
White-horse Cellar, Piccadilly, about as often. I remain, dear Miss Bankes,
yours faithfully, T. Smethurst.”)

(. I believe in consequence of that letter you went at once to
Richmond? 4. Yes, I did—I arrived there somewhere about 2 or J
o'clock on the 19th—1I saw the prisoner, and was taken up by him into
the deceased’s bedroom—when slie saw me she said she was very ill, and she
appeared rather agitated—she said to me if I would be quiet it would be all
right—I had not said anything to her—she referred to the prisoner, and
sald it would be all right, and he said yes, it would—I remained there
some hours—I did not remain in the bedroom the whole of that time—I
was not with her for any time alone—whilst I was in the bedroom Dr.
Smetburst remained there.

Courr. . Were you with her at all alone? 4. A minute or two;
not more. :

MR. SERJEANT BanpaxTise. €. I believe you have a relation, a gentle-
man of the name of Lane, a surgeon at St. George’s hospital? 4. St.
Mary’s hospital—in the presence of the prisoner I proposed Mr. Lane seeing
her ; she said she would rather not ; and he said he thought it would be
better not—I don’t remember who said first they would rather not, he or
my sister—something passed between us about money matters—he said he
thought she had not had so much as she ought to have received from the
dividends ; those were the dividends under Mr. Bankes's will—he died last
Octuber—I had received my dividend last April.

Courr. . Do you know what time in October he died? 4. About
17th, I think.

Mg, SgidgaNt Bavvasmise. ). And the dividends were payable at the
beginning of April. 4. Yes—I said that I had received the same amount
that she had, and it was perfectly correct ; it was T1I. Hs.—whilst I was
there I noticed some tapioea in a cup ; my sister said it had a nasty taste—
she said she should like me to make some ; 1 was willing to doso; I offered
to make it, but the prisoner said the milk had not come—I afterwards pro-
posed to make some blanc-mange for her—I did not make it ; the prizoner
said he would rather not, it would interfere with the landlady—during the

day I saw the prisoner give her some soda-water and a saline dranght—it

was a white mixture—I did not see it mixed ; it was mixed outside the room
—the prisoner said the saline draught was to check sickness—he went out-
side the room, and came back in a minute or so, and then the draught was
mixed, and he gave it her—she was sick immediately—he gave her some
milk—he gave her that after the draught—it came from some part of the
room, I don’t know where—after that she was very sick—1I left somewhere
about 6 o'clock—before going, my sister wished very much te see me again
—that was in the presence of the prisoner—her excitement when 1 first
came I thonght bad quite gone off, and I promised that I wonld see her
again—1I said I would come in the course of the next week—I received a
letter from the prisoner, dated 2lst April—I think I had written on the
20th April myself—this 1s the letter that I wrote (fead : ** 10, Lanark-
villas, Wednesday. I have thought so very much of you, my own dearest
Bell, that I eannot allow the day to pass without sgending you a few lines.

It was such a relief to see you, dear, and T felt so thankful to leave you
:i i'l!
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a trifle easier. I shall look most anxiously forward to a note on Friday
m:}rumﬁ To hear of Tﬂﬂl ghlﬂl'l"ll l]l]PT{I\TEIl]FIIf will be a qONMICe Of ﬂlﬂ
gnnh:ut comfort to me, although [ feel most grateful that you have such
a tender and kind nurse. To say nothing about the Doctor’s commendable
patience, his countenance bespeaks amiability of disposition, and he must
have the greatest anxiety for your speedy recovery. We must hope that yon
wili be better than ever when this severe indisposition has passed away.
The air is so pure and fresh that I hope all is in your favour. I quite
enjoyed a sniff of the country, and got home very comfortably. Was quite
beset with inguiries respeeting you by Mr. and Mrs. Rigge. If there is
anything I ean make you faney, let me hear through the Doctor : you shall
have it at once. I shall run down and see you when quite agreeable ; and
rest assured I shall be perfectly silent about everything that concerns you,
To-day I am going to purchase a little hat as a present for Rhoda’s ‘little
Bee,” but having no bairns of my own, I am quite a noviee in such matters,
And now, God bless you, dearest, and with best remembrances to the Doctor,
and affectionate love to your dear self, ever your own fond Loo.™) This is
the answer [ received to that letter {Imar.i’ “10 Alma-villas, 21st April,
1859, My dear Miss Bankes,—We are in receipt of yours of yesterday’s date,
for which we are greatly obliged. After your departure dear Bella had a
very bad evening and night of it, purely from the excitement of seemg you,
and the fatizue consequent thercon. Vomiting and purging set in at a
fearful rate, which of course prostrated her greatly. Her doctor therefore
at once forbade any visitors for the present, or he would not be responsible
for the effects attendant thereon. Last night was a good one, but I am sorry
to say to-day has been a trying one, She is now, however, again better, and
I am happy to say recovery is really expected b}r all. 1 will write again
shortly. Dearest Bella sends her kindest love, and with kindest regards,
believe me, yours faithfully, T. Smethurst.”) On 23d April T sent her a
jelly—I did not send any letter with it, I sent it by post, before I sent the
jelly ; this is the letter (fead : * Friday afternoon, 22d April, 1859. Dear
Doctor, the jelly I shall forward by omnibus to-morrow, Saturday afternoon.
If you will kindly send for it, I will direct it to you, and order the same to
be left where the omnibus goes to. I sincerely hope the dear invalid is
better : I am so anxious about her, poor darling, What do you think to
Mr. Lane seeing her; it might be managed with ease, and I am sure you
would feel pleased to have his opinion, being a very clever and experienced
man. Best love to my own darling sister, and kind regards to yoursell.
Ever sincerely yours, Loo. Excuse great haste. I could make any arrange-
ment with Mr. Lane you thought fit, and he need not know mruunstalmea.")
I think I sent this pi=ce of paper inside that {Read : * These are for you,
my own darling Bell. T am anxiously looking forward to to-morrew’s post,
and sincerely hope and pray vou are going on favourably. I am preparing
a little nice jelly for you, dear, and shall come down and take a peep at you,
with the Doctor’s consent, on Saturday or Monday, which I hope will ke
agreeable to you both. Prepare nothing, or I shall not like to come again.”)
Before T could pay that visit I received this letter from Dr. Smethurst
(Read : “23d April, 1859. My dear Miss Bankes, Bella's dearest love and
best thanks for your kind attention, in which I most cordially unite. She
has not yet got over the emotion of meetmrr you, poor dear, and is still looking
forward to a very early interview ; 111rleed she would like to name Muuday
next for your taking a chop with me, but J think it would be more advisable
to say the middle of next week, for the doctors even this morning have pro-
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hibited everything of a nature which might try her very weak powers, since it
would be impossible to bear up against shocks to the nervous system ; and on
these grounds alone she is order ul to keep her room, in order to treasure up
strength. The aspect of affairs is favourable if great care be obseived, and
we three doctors have every hope of a successful termination. T shall not fail
to call for the jelly. I purchased some very beautiful yesterday, and dearest
Bell has partaken of two or three glasses of it, and I think with benefit.
Dearest Bell says she would rather not see uncle Lane ; however, we will
talk this matter over at our next meeting. With every kind wish, in which
dearest Bell unites, believe nie, yours faithfully, T. Smethurst.”)  In conse-
quence of these letters, I abstained from going down—I received another
letter, dated 27th April—this is it (fead : © Wednesday afternoon, 27th
April, 1859. My dear Miss Bankes,—Dearest Bella requests me to thank you
kindly for the jelly. Poor thing, she tries her very best to eat it ; it Is,
however, I imagine, too sweet for her taste, especially so now, with constant
nausea, Sometimes it is retained on the stomach, at others it is speedily
vomited. I obtained some from town, which is not so sweet ; but this she
puts aside for yours. I very much regret to say she has not once properly
rallied since seeing you. Her nervous energy must be very low indeed, or
this would not have happened. Still we have every hope of a good recovery.,
To-day I have insisted on having a consultation with Dr. Todd, of King’s
College Hospital, the first physician of the day, with her two regular medical
attendants, who are also the first doctors in this town. She is still ordored
quietude, and all visitors to be excluded for the present ; therefure dearest
Bellax begs of you to wait a little longer than was auticipated before calling
here. As soon as I have got Dr. Todd's opinion, I will send you a few
lines on the subject. With cur united love, believe me, yours fuithfully,
T. Smethurst. P.S. Deavest Bella always reads your letters before sending,
| T. 8.”) On the 29th I received another letter (Kead : ¢ 29th April, 1859.
' My dear Miss Bankes, . Todd from London last evening, as late
' as 10 o'clock, in consultation with Dr. Julius, of Richmond, one of dear
Bella’s daily medical attendants. Ie not only acquiesces in what is being
done, but recommends a perseverance in the treatment, with some slight
addition of his own prescribing, and entertains favourable hopes, like the
rest of us. The bilious vomitings are entirely arrested, but sickness still
prevails to a great extent, with occasionally violent retchings, which almost
ghake her very life out of her; and the bowels continue to aet from 8 to
' 10 times in the 24 hours, in spite of all we can do. This action is very
- different from what is usually ealled diarrheea, and is the resnlt of impacted
' bowels and congested liver, which must have existed for a very long period,
' Judging from the amount of filth which has passed. I am sorry to say there
18 no appetite, and that is the only thing which raises a fear in my mind ; for
' how nutrition is to be obtained equal to the expenditure of loss of htlEllgth
- under the circumstances does, I confess, somewhat puzzle me. Nevertheless,
 there are still good and improving poiuts in her, which I sincerely hope may
- be the means of creating a rallying point from which we trust to build our
- hopes upou, I much regret the state of the case will not yet admit of even
- your seeing her for the pres.ent since any or the least rmxmty only tends to
' debilitate her nervous system. We both, however, anticipate very shor tly
- seeing you here. Dearest Bella sends her kindest love and best wishes, in
. which 1 beg to unite, and believe me, yours ever faithfully, T. Smethurst.”)
- I wrote a letter nupon that, and I got this letter from him late on Saturday
- evening (Fead : “30th April, 1859, My dear Miss Bankes,—In reply to your

—
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favour of yesterday's date, 1 am exceedingly sorry to say dear Bella has

assed a wretched bad night—ypassed 15 motions in the 24 hours, and of a
very bad description : there is now much blood in the stools, and besides
which there is an entire loss of appetite, consequently I have great dread for
the result. She read your kind letter, and agrees with me that it would be
better that you should be near to us; so that if you will run down as early
as convenient, you can then take a room or rooms near at hand. It will
indeed be a source of comfort to me to have yon with us. I much regret
there is no accommodation in this house for you, as we occupy all there is
to let, and have not room enough for ourselves. Dearest Bella sends her
kindest love, and with every good wish, believe me, yours faithfully,
. Smethurst. P.5. There was no wish on my part to prevent you calling,
beyond the consideration for the eritical state of dearest Bella, in which
her medieal attendants perfectly united. She has never rallied onee since
seeing you, and that nlone was the reason for keeping her quiet. T.8”)
On the receipt of that letter I did not go down until the Sunday, the
following morning—1 got down between 2 and 3 o'clock—I saw the prisoner
—nothing was said to me about my sister's having made a will that morning
—he did not take me up to see her at once—he said ghe was very ill—I had
been to church, and came down after the morning service—I went up a few
minutes after [ got in—I found her in a very bad state indeed—she reeog-
nised me—she held out her hand—she conld not speak—I only remained in
the bedroom a few minntes—not alone, Dr. Smethurst was there—I then
went down stairs—he asked me to come down—I did not go up again for
gome time after—he did not remain with me while I was down stairs—he
went up stairs, leaving me downstairs—he gave no reason for that—he said
she was too iil to bear me in the room—I had brought down seme soup with
me in a jelly, that was when I went up the first time—I gave it to the

prisoner—he took two teaspoonfuls from it, put some warm water to it, and |

took it outside the room to cool it—he said he took it out of the room to
cool—he was out of the room with it a minute or two—1I could not see him
when he was out of the room ; [ could hear him stirring it round—when he
bronght it back he gave it to my sister, and she brought it up immediately
—1I only saw my sister once afterwards that day—I remained with her a
very short time indeed the second time ; T left her because she was so ill the
Doctor said I had better not remain in the room—he took me down stairs,
and then he returned to the room—T don’t think she took any arrowroot in
my presence—nothing else was given in my presence that 1 remember—I
recollect writing some letters there, which I wanted to have posted—I told
the prisoner I wanted them posted, and he said T must take them, as he could
not send any one out with them —T took them. and returned again—during

the day he called my attention to the effect of Dr Todd’s pills ; he said that
they had made my sister much worse ; he deseribed the effect as a burning |

sensation all over the body—about 11 o'clock I proposed to Dr. Smethurst
that I should remain all night with my sister ; he said he would rather not ;
he would wait on her himself—I had taken a room at a cottage near, and
an arrangement was made that I should attend at half-past 9 the following
morning —the reason he gave for my not coming earlier was, that he should
wish to prepare the room before I came—1I came at that time on the Monday
morning—when I got there, the prisoner came down stairs to meet me ;
and while I was there Dr. Julius came in—a econversation took place be-
tween the prisoner and Dr. Julius about some fresh medieine—Dr. Smethurst
wished to try something else—he wished me to go and fetch it—that was
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in the presence of Dr. Julius—I was to get it from Conduit-street, in Lon-
don—Dr. Julius said he thought he had better send for it ; that I had better
not go—after Dr. Julius had left, Dr. Smethurst wished me to go and fetch
it immediately. and I did so—he gave me a prescription, and I took it to
Jonduit-street—it was in his handwriting—I tock it to Conduit-street, and
there had it made up, and brought it back in two or three hours—when I
eame back I gave the medicine that had been made up to the prisoner; I
was going to give it to him—I brought back the paper also—1I think I re-
turned it to Dr. Smethurst—when 1 was going to give the medicine to him,
he said he had tried something else—I expressed a wish to see my sister, and
Lie said she was too ill—1 was not aware that any communieation had been
made to a magistrate until a constable came, and then the prisoner went
away with the constable, and returned some two or three hours after—when
he came back, he said to me, © Dr. Julius has been killing her"—while he
was away, or soon after he eame back, a nurse was sent by Dr. Julius, and
from that time, down to the death of my sister, either I or the nurse attended
to her the whole time—during the night I gave her some food—I sat up
with her all night—the prisoner was downstairs during the night—he came
up onee or twice, but the greater part of the night he was belowstairs—he
took no further part in administering medicine or food — I gave her a good
deal of food during the night : some arrow-root and brandy—I did not make
it myself—I gave it her several times—she did not vomit at all on those
' occasions—I gave her some tea, that was in consequence of her asking for
it—she retained that on her stomach—there were no signs of retching when
she took either the arrow-root or the tea—the following morning she died,
about 11 o’clock —after the prisoner returned from the magistrate’s, I asked
him to get something out for the nurse, and he said T had taken that respon-
gibility on my own shoulders, and he should pay for nothing, and get out
nothing—my sister and myself both had 1,8007, that was lent out on mort-
gage to a man of the name of Tarte—I had been on very intimate and affec-
tionate terms with my sister the whole of my life—the nature of her health
generally was good.

Cross-examined by Mp. SErRIEANT Parry. ¢ When Dr. Smethurst re-
turned on the Monday was he labouring under very great excitement? .
Yes; he said, * Dr. Julius has charged me with poisoning her”—he said
Dr. Julius was killing her ; he appeared to be under very great excitement
—he returned abont 8 or 9 in the evening—he was taken away about
8 or 6 o'clock 1 should think—after he returned he went to the room, and
kissed my sister—she appeared to recognise him—he did not interfere
further—he remaived down stairs the greater part of the night—he came
up once or twice during the night—once I was there when he came up—
there was a nurse attending my sister, of the name of Chetwood—I do not
know whether she is here—I am aware that the nurse has been examined
before—I did not go to sleep at all during the whole of that night—T was
not in the room the whole of the night—I was up and down continually—
that was not from the parlour where Dr. Smethurst was ; it was from down
stairs—1 had seen Mr. Smethurst before I saw him at Richmond—1I had
- seen Lim at Rifle-terrace twice or three times before-—that was during the
time my sister was staying there—I had not known® him before that—my
sister had been living away from me latterly, I should think for about three
years—I used to see her always constantly during that time—1I thought my
sister fragile—I have known her suffering from bilions attacks occasionally ;
- T have known her myself suffering from sickness—I know that she com-




518 Wike, Mayor,

plained frequently that when she rode in carriages she was sick, and was in
the habit of vomiting ; that has been the case when I have been with her— |
she suffered from a disease of the womb—I was cognizant of that myself—I
had ministered to her in that—it was some time ago that she suffered from
that ; T should think two years from the time of her death—I was not aware
that she was in the habit of using injections of nitrate of silver—she was in |
the habit of using injections; I did not know their nature—I don’t know |!
the duration of the disease ; I don't know whether it was for a year or more
—once she had a Mr. Hoffman, a physician, to attend her; a doctor in
Ramsgate—I remember a gentleman of the name of Bartlett attending her
—she had a bilious attack which produced vomiting—she was only ill one
day—that was a mere ordinary attendance for a mere ordinary bilious
attack—I think that was two or three years ago—1 had seen her two or
three times in Rifle-terrace—prior to that I bad seen her coustantly, up to
that time—my father did not die from diarrhea ; he died of a complication
of diseases ; I never heard it called diarrhaza.

Court. ). How old was he when he died? 4. Fifty-five.

Mr. SerJeaxt Pamrry. ¢ Was it purging? 4. Yes; the climax was
purging that could not be stopped—I do not remember being with my sister
at Mr. Tarte’s when she was compelled to remain there for a whole day sick
and purged ; I still give you the auswer that I did on the last oceasion,
that I have no recollection of anything of the kind—while I was with
my sister the first time, she expressed to me that Dr. Smethurst was very
kind to her—1I was sent up to town for the medicine on the Monday—it was
to a chemist's, called Bullock’s, in Conduit-street—I don’t remember what
the preparation was—1I did not read the preseription, nor was I aware of
what it contained—it was not mentioned to me that Bullock was famous
for this preparation —several members of my family have had bilious
attacks ; it is no disease at all—Dr. Smethurst spoke to me about taking
the responsibility on myself after he returned from the magistrate—he did
not tell me that the magistrate had forbidden him to interfere any further—
I did not know that the magistrate had forbidden his interference—he did
not interfere after he returned—I was in the room when the nurse gave my
sister food —she did not vomit between 11 and 12 o'clock ; she only
vomited when she had the first medicine given her—that was some that
Dr. Julius sent—I do not know that she vomited twice between 11 and 12
o'clock ; it was much earlier than that—I was not in the room when she
vomited—1I did not know that she vomited twice during the night, and that
her bowels were purged three times; I heard nothing of it; it was not a
matter brought to my attention at that time—the nurse told me she had
not been sick.

(Mg. SERIJEANT PARRY wished a letter of the deceased’s put in, that had Leen
opened, as containing some writing of the prisoner’s, MR, SERIEANT BALLANTINE
did not propose to read the letter, having alluded to it in mistake; but @t might
be read if o was desired.)

Mpi. SERIEANT BALLANTINE. (). Is this the letter referred to (produced)?
A. Yes; this writing is the prisoner's—my sister had some discharge, but
beyond that I am not acquainted with the nature of it ; she used an injection
for it—my father died*of a complication of diseases, I never heard it called
diarrheea—the medical man who attended him is not here—either 1 or the
nurse were in the room with my sister the whele of the night before she
died—the medicine that was given, and which made her sick, was an antidote
that had been sent by Dr. Julius,
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JEMiMa CHETwooD. I am a nurse at Richmond—On 2d May I was de-
sired by Mr. Caudle, Dr. Julius's assistant, to go to 10, Alma-villas, to attend
upon the deceased lady, Miss Bankes— I went to that house between G and
7 o'clock on Monday, 2d May—I saw Miss Lounisa Bankes in the parlonv
first—I went up into the bedrooin with Mrs, Wheatley, and Miss Bankes fol-
lowed—some time after that the prisoner came back from the police-court—
during that Monday evening and night he came oceasionally into the room
—I administered all the medicine to her after I came—DMiss Bankes gave
her a little fuod ; T chiefly gave her the food—I did not see any medicine
that was sent from Dr. Julins at the time I first went there—I administered
to her the medicine I took with me—Mr. Caudle gave it to me—she vomited
after taking it the first time—I administered it to her a second time, half-
an-hour after, and she again vomited—1I afterwards gave her some beef-tea,
and a little brandy in it—she retained that on her stomach—she received
food, either from me or Miss Bankes, several times during the night—she
rejected the medicine twice, but not afterwards—she retained the food that
was given her—I administered the medicine to her four or five times ; she
retained it after the secoud time—I do not vemember her asking for fued,
only for a little tea ; she retained that—T remained with her until she died,
on the Tuesday morning, at five minutes past 11—when she rejected the
medicine, | placed the vomit in a basin, and from that into a glass, and gave
it to a constable named Jukes—the prisoner was not in the room at the
' time of that vomit ; he requested me to place it in o glass—he had seen it ;
he came into the room afterwards, and requested me to put it in a glass—I
gave it to the policeman to take charge of ; the prisoner sealed it up, I signed
my name to it, and gave it into the hands cf Jukes.

Cross-eramined by Mr. SERJEANT Parry. . Were both the vomits yon
'speak of in the same basin? 4. She vomited into the basin each time ; it
\did contain both the vomits—DMr. Smethurst was not present when she
actually vomited ; he came up afterwards, some time after—I did not eall his
attention to the vomits—he requested me to put them into a jar, and have
them sealed, and I siuned my name to the paper ; he wished me to give the
jar to the policeman—that was while [ was attending upon Miss Bankes, and
after he had ceased to have anything to do with her—the vomiting took
place from, I might say, 9 till between 9 and 11—both the vomitings ; there
were only two—besides that there were three purgings that night, all before
12 o'clock—from 12, till the time she died. she appeared to get weaker and
weaker; she did not rally at all—the medicines I gave her were given to me
by Mr. Caudle ; he went with me to Dr. Julius’s surgery, and got them—I
did not see Dr. Julius until the next morning.

Mgz. Cierg. . Did you give more than one kind of medicine? A. Yes;
I took two with me—TI did not give any other medicines that night until
er death, exeept the two that I received at that time—there were threa
urgings before 12 o'clock—the evacuations had a rather brown watery
ppearance—I showed them to Mr. Bird—I adminstered food to her after
12 ; between that time and her death, continuously.

Mg Serspast Parry. . Were the retchings, when she vomited on
those two occasions, very violeut? 4. No; they were not.

Court. . The vomiting was easy ! 4. Yes; there was no retching par-
icularly besides the mere Lringing up, and there was a very small quantity
hat eame—it did not appenr to be very violent.

MRg. SerseaNT PARRY. . You have been examined before? 4. Yes; at
tichmond—1I don’t think T ever said that the retehings were violent ; it
8 violent, but not so very violent.
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FreoericR Barsarp Sexior. [ am a solicitor at Richmond—on Sutur-
day, 30th April, the prisoner came to my office, I believe in the afternoon,
about 1 or 2 o'clock—he was a perfect stranger to me—he asked me if I
could come up the hill, to make a will for a lady ; she was too ill to come to
the office—1I said I would ; I would go directly—he said, “ No; not to-day,
to-morrow "—I said, * Monduy, you mean?”—he said, “ No; I mean to-
morrow, Sunday "—I told him I had an objection to doing anything on a
Sunday ; but he said if it was a work of necessity, would I come ; and I said
I would—it was arranged that he was to fetch me if there was a necessity—
he said the will would be very short, and he then produced this paper, which
he said was sent to him by a barrister, a friend of his in London—he said
that the lady wished to write it out herself, but he thought it better that a
professional man should do it—I just looked at it, and banded it back to
him—about  o'clock the following morning, he came to my private house—
he asked me if I could come immediately ; at least, he said, ¢ Come about 10 ||
o'clock " —he said the medical men were coming at half-past 10, and he |l
wished it all done before they came —I said I would come—I had asked him {!
that the medical man might be present ; but he said there was no occusion |i
for that, as the lady was perfectly right in her mind, and was suffering from |l
diarrheea and vomiting—I went at half-past 10—I was shown into the [
parlour—the prisoner was there ; in fact, he met me at the door, and asked Ju
me to walk in; and he then said he thought it better to tell me, before |l
I went upstairs, that, although he and the lady were living as man and wife,
they were not married, and he said that was the reason why he did not wish 1&
the medical man to be present—he said, as soon as she was better, and her
Chancery affairs were settled, they were going to leave Richmond to be pri-
vately married, and return and settle there—after that I went up stairs; he |
accompanied me—I went into a bedroom over the room where we had this
conversation—I found a lady in bed there—he walked into the room before
me, and introduced me to her, saying, © My dear, this is the gentleman who
has come to make your will "—she did not say anything ; she merely bowed
—1I went towards her, and she handed me this paper from under her pillow;
I immediately recoguised it as the same paper I had seen the day before—T
said, * You wish to make your will, do you not 1"—she said, “ Yes "—I said
“ Then perhaps you will allow me to read this to you?”"—she nodded assent,
and I read it through slowly and carefully to her, and I asked her if that was
right—she said yes ; except that she wished to leave a brooch to a friend,
and she said she did not know how I should describe it—Dwr. Smethurst, wh
was standing by, said, * Why, it coutains the hair of your late father, does it
not my dear? "—she said, “ Yes, it does, and set with diamonds and pearls®
—1I said, “ Oh, that is quite sufficient ; I will describe it as such "—she men-
tioned the.name of the lady she wished it left to—upon that, I went dow
stairs again with Dr. Smethurst, and prepared this will (produced)—the pri
souer was talking to me all the while I was writing it, but upon different
subjects; about Richmond, and so on—when I had prepared it, I went
up stairs again, and read the fair copy of the will all through to the lady
I asked her if it was according to her wishes ; she said, quite so—1 the
asked for another witness ; 1 said two would be necessary—Dr. Smethur
said he would fetch the daughter of the laudlady, if that would do—he men
tioned that she was a young girl—I asked how old she was—he said 17
18—1 said that would do very well, aud he fetched her—before Le fetcheé
her, he said, “ I suppose you will tell her it is some Chancery paper ?”—]
said, “ No ; she must know what it is, that it is a will ; and the lady m
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sk her and myself to witness it ;7 and he said, ©“ Oh, very well "—Susannal
Wheatley was then fetched, and she and I witnessed the exeeution of the
will by the deceased—on her entering the room, I told her what she was
iwanted for—after the will was executed and witnessed, 1 handed it back o
the lady and left it with her—the prisoner and I then went downstairs
ogether—this is the signature of the deceased—that was all 1 had to do
with it. (Ve will was here read, as follows.)

“ This is the last will and testament of me, Isabelln Bankes, now residing
at No. 10, Alma-villas, Richmond, in the county of Survey, spinster : 1 give
and bequeath to my beloved friend, Miss Jenking, of Walthamstow, Essex,
imy brooch set with brilliants and pearls, and eontaining the hair of my late
ifather ; and as to all my real and personal property. estate, and effects what-
isoever and wheresover, and of what nature or kind soever the same may be,
L give, devise, and bequeath the same unto my sincere and beloved friend,
Thomas Smethurst, doctor of mediecine, now also of No. 10, Alma-villas,
ichmenid aforesaid, for his own use absolutely and for ever. And I hereby
appoint the said Thomas Smethurst sole exccutor of this my will; and
hereby revoke all former wills or testamentary dispositions at any time
heretofore made by me, do declare this only to be my last will and testa-
ment. As witness the hand of the said Isabella Bankes, the Ist day of May,
1859.

[Signed hy.thc testatriz, Isabella Bankes, and deelared as her last)
will and testament in the presence of us present at the same time, l
who at her request, in her presence, and in the presence of [
each other, have hereunto subscribed :m.r names as witnesses — t IsaBELLA Bankes,
Freperick B. Sexior, Solicitor, Richmond, Surrey ; Susanyan
WHEATLEY, 10, Alma-villas, Richmond, Surrey.

(The other paper, containing the instructions for the will, was lo the same
effect, except that it did not contain the bequest of the brooch.)
Loursa Bankes (re-examined). I believe this paper (the instructions) to
be in the prisoner's handwriting.
M=z. Ser7eaNT Parry. ¢ Had your sister ever complained to you of
guffering from rheumatism? 4. Yes; not often; she wrote that she had
‘had rheumatism ; never before.
Mgr. SERIEANT BarnanTivgE. ). You had never known her to suffer from
irheumatism at all? 4. Never ; she never complained of having rheumatism
iwhen I saw her.
ALEXANDER McCrosty (re-examined). 1 have no doubt that the whole
\of this paper is in the prisoner’s handwriting.
- Mg. SERIEANT PARRY f0 MR. Sexior. . Did this lady, when she made
this will, thoroughly understand what she was about? 4. Perfectly—she
was perfectly sound as I believe—1 read the will over to her—I read it
clearly and distinetly and slowly, so that she could thoroughly understand
what T was reading and what she was about to sign—she did not make the
slightest objection, but nodded assent—she spoke of her friend, the lady to
whom she wished to leave the brooch—she did not make any other suggestion
whatever—I read these words to her : “ This is the last will and testament
of me, Isabella Bankes, now residing at No. 10, Alma-villas, Richmond, in
the county of Suerrey, spinster '—she did not make the slightest observation
on that—1I had two interviews with her ; first, to take her instructions—she
handed that paper to me—I read it through slowly to her the same as I did
the will afterwards—she handed it to me from her pillow—it was lying on
3U
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her pillow—I read it slowly to her, and then she suggested the alteration— 'ﬁl
then, afterwards, when I had written the fair eopy, I read it to her again— |
I might have been with her five minntes on each oceasion, more or lea,g |

ME. SERJEANT BALLANTINE. @. Did she appear at all exeited or agitated |
when she saw you?! 4. No; not at all. |

Court. . Youread the will itself over to her? 4. Yes; I read over the |i
portion the counsel put to me—before I wrote that, the prisoner told me that
they were living together as man and wife, and as soon as she was better and
her Chancery affairs were settled, they were going to leave Richmond, to be
privately married, and to return and settle in Richmond—he said distinctly
that they were not married.

WiLniam Tarte. 1 am a lead merchant—I have known Miss Bankes about
2) years—at the time of her death T had some money of hers in my hands,
about 1,740/, on mortgage—her general state of health was very good during
the time I had known hLer.

Cross-examined by MRr. SErJEaNT Parry. (). Had she a life interest in a
large sum of money? 4. I believe she had, about 5,000L.—the 1,7401 is
adequately secured ; I am sure of that—I am no relation of hers, a con-
nexion ; her hrother married a daughter of mine, who is dead—I never knew
her eomplain of weakness, or of sickness, or vomiting.

Courr. €. Were you on intimate terms with her, so as to see her con-
tinually and know the state of her health? 4. Yes

Mr. Serseant Parry. €. You had never known her complain of any-
thing at all? 4. No; T used to see her perhaps twe or three times every
three months —she would call, and have her interest from me—she called |
on business ; that was all that I knew of her-—she used to come and receive
her interest from me—I used to pay it every quarter—I used to see her
every quarter, and frequently oftener; she would call besides that time.
[Adjourned.)
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Tuesday, dugust 16th.

Dg. FrepeRICK GILDER JULIvs. T am a doctor of medicine, pmct.ising at
Richmond, and am also a registered surgeon—I have been in practice since
1832—1 was ealled in to see the lady who I now know to be Miss Isabella
Bankes on the 3d of April—I found the prisoner there—he stated that
she was suffering from diarrheea and vomiting—I put very few questions to
her as to her previous state of health—I came late—when I got to my sur-
gery I sent some medicine—all the medicine that I sent from my surgery
was made np by my assistant, Mr. Candle—1I went to see her on the following
day, and she was not any better ; she was still suffering from vomiting and
diarrheea, and the medicine had no effect in arresting it—Dr. Smethurst had
given ten drops of laudanum as an injeetion, and also some eastor-cil—that
was not the medicine I had sent ; T sent chalk mixture, containing catechu,
and so on—nothing was said about the probability of her being in the family-
way at that time—I saw her on the following day, the 5th, and learnt from
the prisoner that things were going on still in the same state ; he drew my
attention to the vomiting and purging, that she was very bilious, that a very
large quantity of bile came away, and said she would not be better until it
did eome away—I sent medicine containing grey powder and Dover's pow-
der, which is compound ipecacuanha powder ; that did not seem to have any
effect whatever—he proposed to give her a mixture containing quinine and
gentian, dilute sulphurie acid, ether and gentian, and hydroeyanic acid—I
said that I did not thmk that prescription ‘ealeulated to do good, that it was
not quite the right treatment for the case ; he said that he was constantly
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there, and would watch it ; he gave it with an idea to give her an appetite,
and should it disagree he would stop it immediately—1 accordingly sent
hat mixture—hydrocyanic acid is prussic acid—I went again on the Gth,
and learnt that she had taken that medicine, but that there had been no ill
effect from it whatever, but no good had been derived from it, the vomiting
and purging still continued—I saw the motions and the matter vomited,
which was of a grass-green colour, and which was shown to me by the
prisoner as evidenee of her bilious state, but I did not see any yellow bile—

Bth ; there was nothing particular about themn—I continued to send medi-
ine to her from time to time, and saw her every day up to the time she left
those lodgings ; the symptoms kept increasing from day to day, the diarrheea
Wwas constant, the vomiting still continued, with violent retehing and straining,
hnd frothy mucus was brought up off the stomach— there was great hardness
of the abdomen, and I perceived that her strength was failing daily—she
sed to complain of burning heat in the throat and mouth, burning all
rough the bowels, and she told me that the very act of swallowing made

). Had you made inquiries as to whether she was in the family-way? A,
arly in my attendance, Dr. Smethurst told me that she was poorly, that
er usual periods were on her—that was within five or six days of my first
httendance on her—I am not certain as to the date—I tried a variety of
remedies, but the same effect was always produced by whatever was given ;
no medicine produced any effect in arvesting the disease, the symptoms
sontinued the same after taking everything that she did take—I learned
from Dr. Smethurst that during the purgings there was a great deal
of straining and a great deal of tenesmus—I cannot say whether
he used the term tenesmus; most likely he did—tenesmus is a cou-
sinued desire to go, without doing anything—I noticed her mouth, and
oefore the 18th I noticed on her tongue what in common language is
salled thrush, apthous spots, up to the time she left Old Palace Terrace
Dr. Smethurst was always present when [ saw her, with one or two excep-
sons—I got the character of her symptoms from him in her presence —she
removed to Alma-villas on the 15th, and 1 continued to attend her on
bhe 16th and 17th ; I found that she was gradually getting weaker ; there
yas no change in the symptoms ; they continued precisely the same—about
hat time Dr. Smethurst wished to give her a mixture containing prussic
acid, which I did not precisely approve of, and 1 told him that it was a
emedy of an uncertain character, and to a person in her delicate state, it
ras hardly advisable to give it ; he told me he was accustomed to its use,
and he eould always test its effect by throwing pieces of bread out which
ad it dropped on them, and seeing its effect on the sparrows—a mixture
was made up in accordance with his wishes, but milder than he had directed.
milder than he wished it to be—at this period, the 18th, T had formed an
bpinion that there was something being administered which had a tendency
0 keep up the irritation existing in the stomach and bowels—1 am not, on
eflection, able to account for it in any other way—in consequence of that
opinion I requested my partner, Mr. Bird, to visit her,

. Did you communicate to him what your opinion was, or did you leave
him to form an unbiassed judgment? A. T left him to form an unbiassed
opinion—I did not see the lady again until after three days—I next saw
her on the 21st or 22d, I think the 22d—T then found her decidedly much
worse, much wealker, and looking very ill and reduced—T inquired into the
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symptoms that had been exhibited during the period I was away, from Dr.
Smethurst—I1 learnt from him that the medicines which had been ad-
ministered had been of no use, that the effect of certain remedies which had
been given had been excessively violent, producing excessive irritation of the
bowels and stomach—1I learnt from him that injections were administered— |
the injections were being administered throughout the illness, so he told me
—the symptoms of blood in the motions continued throughout from the 8th
of April—there was a proposal on his part to have another medical man—
that was before they left the Terrace—he said, did I not wish to see some |
one else, and asked whether 1 wounld like to see Mr. Hills or Dr. Hassell—I |
said 1 had no objection to meet any one, but 1 would rather meet a person
from London, as I was the senior practitioner in Richmond, I preferred
seeing a person from London—I never heard the lady herself express a
desire about having other advice—I continued attending her—I found no
difference, except that she was getting weaker from that time—I continued
varying the remedies from time to time in conjunction, at the latter part,
with Mr. Bird—I was not present at her death—I saw her a few hours’
before her death—Dr, Todd came down on Thursday, the 25th—he came to
me, and I drove him up to Alma-villas—with the further opportunity that
I had had of observing the case, I did not at all alter the opinion I had
formed—I purposely abstained from communicating my suspicions to Dr.
Todd.

CourTt. ¢. Do you mean the opinion that something was going on
counteracting your medicines? 4. Yes; I did not alter that opinion,

Mg, SERJEANT BALLANTINE. €. But I understand you to say you did not
communicate that opinion to Dr. Todd? 4. I did not; I and Dr. Todd
saw the lady together, and Dr. Smethurst also—I mentioned her symptoms |
to Dr. Todd, and what she had taken—after he had examined her I drove |
him down to the train—he prescribed for her—he expressed to me soma
opinion about the illness—the medicine he prescribed was sent up on the
following morning ; she took it at 11 o’clock ; it was to be taken every six
hours ; it was a quarter of a grain of aulph'l.te of copper, and a quarter of a |l
grain of powdered opium, to be made into a pill—I had never preseribed
that mixture ; I had recommended it, but the prisoner had objected to it
he said he ohjected to the use of the sulphate of copper, because it had often
produced symptoms of poisoning—I learnt from him that she had taken Dri®
Todd’s medicine ; T learnt that on the Saturday; he said it had produced §
intense burning in the mouth and threat, constant vomiting, and fifteen |
bloody motions ; he said the burning was throughout the whole intestinal
canal, throughout the whole of the bowels and intestines ; his expression |
was, “ from the mouth to the anus”’—in my judgment the medicine could §
not have produced those effects ; I should say decidedly not—from what
had passed between myself and Dr. Todd, I took the oppor tunity of obtain-
ing a portion of an evacuation—I met Dr. Smethurst in the town on Friday
29th, and 1 went early to Alma-villas, and procured an evacuation that had
Just passed ; that was before 11 o'clock ; she had not then taken the pills ; --I
it was beﬂme she had taken the first copper pill.

Mg, Serseaxt Parry. @ How do you know that? 4. Because the
pills came there when I was in the house ; T think it must have been about
a quarter to 10 when I went up there. [

Mz, SerTeant Barvantivg, €. With that exception, had you ever bee
alone with the lady during the time you were at Alm't-w]hs'i A. Not in}

. ; . :'il
Alma-villas ; [ did see bher alone on that ocecasion, buf I merely took the
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evacuation ; she was then very low and execessively exhaunsted ; and I did not
wish to speak much to her—I took the evaeuation home, and gave it to Mr.
Caudle—1 saw her again the same afternoon ; I did not see Dr. Smethurst
that afternoon ; I saw her again on the following morning, Saturday, the
a0th ; I saw her again on the Sunday and on the Monday ; she died on the
Tuesday morning—during the whole of the period, the disease was not at all
arrested by the medicines that had been administered to her—the symptoms
certainly could not have been produced by the medicines I administered—
in consequence of what passed between me and Dr. Toedd, and what T
observed myself, I made a communication to a magistrate on the Sunday,
and in consequence of that, the prisoner was taken into custody on the
Monday—I appeared before the magistrate and made a statement—before 1
made any communication to the magistrate I had received an account from
Dr. Taylor, in relation to some evacuation that had been sent to him—after
death there was a post-mortem examination of the body ; I was merely pre-
sent at it—the stomach was sent up to Dr. Taylor; 1 did not minutely
examine it ; the examination was condueted by others, not by me—I met
the deceased’s sister there on the Monday ; I was not aware that she had
been there before.

@. Did you give any direction at any time that she should not see her
sister? 4. I never heard the subject alluded to—I never heard of her
having made a will—up to the time of her death I had no idea of the nature
of the connexion -between her and the prisoner ; I supposed them to be
husband and wife—supposing small doses of some irritant poison had been
administered from time to time, I think that would decidedly have
accounted for the appearances that were indicated throughout the disease.

COURr. . Supposing that small irritant doses had been administered

from time to time, that would account for the symptoms you met with ?

A, It would.

MR. SERIEANT BALLANTINE. (). As far as you know, was either arsenic
or antimeny administered during your attendance upon her? 4. Not to
my knowledge—I never heard of any chlorate of potass being used, or of
any mixture being made from chlorate of potass; it is an innoeent medicine
in itself ; it is a cooling draught—after the prisoner’s committal to prison,
I received this letter from him (Read : “ Horsemonger-lane goal, May 5th,
1859. Dr. Smethurst will feel much obliged by forwarding as above, by
return of post, copies of the preseriptions of the following medicines pre-
seribed and dispensed by the firm of Dr. Julius and Mr. Bird ; required
for defence ;:—the sulphate of copper and opium pills (Dr. Todd) ; 2d, the
nitrate of silver pills; 3d, the bismuth mixture ; also please to send him
word if arsenic is kept by them in the surgery, or what other part of the
premises. To Dr. Julius and Mr. Bird.”) There is no mention in that letter
of antimony in any shape—I did not from the beginning to the end of the
treatment preseribe antimony—I answered that letter.

Davip Ricmarpson Carr. I am an articled clerk to Messrs Symes,
Teesdale, and Co., the solicitors for this prosecution—on 3d July last I
served upon the prisoner a notice, of which this is a copy. (7his was a notice to
produce, amongst other things, the letter of Dr. Julius in veply to the prisoner—
it was not produced.)

Dr. Junius (continued). 1 kept a copy of the letter I sent him—this is
it (fead ; “ 5th May, 1859. In answer to Dr. Smethurst’s communication
of the Hth instant, Dr. Julius begs to state that Donovan and Fowler's solu-
tions of arsenic are the only solutions of that mineral kept in his surgery or
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any other part of his house”) I sent a copy of the prescriptions, the pre-
scriptions are here—I sent a copy of those, there is no antimony among
them—I received another communication from Dr. Smethurst (Read @ “6th
May, 859. Dr. Smethurst will thank Dr. Julius to supply him with the
formula of the acetate of lead pills and opium, and the date when sent out ;
ditto ditto, the nitrate of silver pills ; ditto ditto, the bismuth mixture ;
ditto ditto, the pills with sulphate of copper ; likewise the dates when the
two jars of motion were taken from the house, 10, Alma-villas, for evidence
of defence.”) On 9th May I received another letter from him—I had
answered the other letter previously, the letters erossed each other—this is
a copy of the letter I sent him (Ffead : “ Richmond, 9th May, 1859. Dr
Julius begs to inclose the preseription for the lead pills, and to state that
the other questions are found in his deposition. The acetate of lead and
powder of opium make the prescription he wanted.”) That was written by
me on 9th May, and on the same day I received this letter from the prisoner
(Read : *“ Second application. 9th May, 1859, Sir, I made application for
the acetate of lead preseription prescribed by you or Mr. Bird, with date
—also the dates of preseriptions sent which were wanting, namely, 1st,
antimony ; 2d, sulphate of copper ; 3d, nitrate of silver. I also require the
dates when the motions were removed from 10, Alma-villas, and when for-
warded to Dr, Taylor, for my defence. I am, sir, yours truly, T. Smethurst.
To Dr. Julius or Bird.”) When I first saw Dr. Smethurst he told me that
the lady had been ill just one week—he told me that she had been in a very
good state of health before, that she was able to take long walks, and in fact,
was out a great deal.

Cross-examined by MR, SErRJEANT Parry. . I suppose that statement,
that she was able to take walks, and so on, eoincided with what you learnt,
that she had been out walking, did it not? 4. No; 1 did not know that she
had been out walking, except from what Dr. Smethurst told me—he made
the statement to me as to her condition without the slightest reserve, ap-
parently in the most open and free manner—when I was first called in by
him he told me all the symptoms he had observed about the patient through-
out the whole of my attendance upon her in Old Palace Terrace, and
throughout all my communications with him he always stated to me the
symptoms he observed, in the clearest and plainest manner—what he stated
to me as the symptoms from which she was suffering, tallied and agreed with
my own observation—Dr. Smethurst saw me very nearly every day during
my first visits in Old Palace Terrace—I think there were two oecasions upon
which I saw her alone there—I would not be on my oath that it was not more
—to the best of my recollection, I saw her twice alone—1I can recollect those
two occasions -— I will not be positive it was not oftener—whenever I saw him,
he communicated freely to me the condition of the patient—he called my
attention constantly and regularly to the vomits—I did not always see the
vomits every day—when I went, I took the account of the state of the
vomitings from Dr. Smethurst—I saw them occasionally—I thought they
were of a green character, during my attendance at Old Palace Terrace, and
up to the 18th April—they were at Old Palace Terrace up to the 15th—as
far as [ can remember, the vomiting continued green up to the 18th ; what
I saw after that was merely mucons—it was in Old Palace Terrace that the
conversation first cceurred between me and Dr. Smethurst as to further
medical attendance—that was before the 15th of April—he suggested to me
further assistance—he suggested the names of Mr. Hills and Dr. Hassell—I
said that, being the senior medical practitioner in Richmond, T preferred
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somebody from town—he did not suggest Dr. Todd at that time; I am
pertain of that—I did not sugeest that my partner, Mr Bird, should attend
then—I don't think I suggested it to him until some days later than that—
Mr. Bird began to attend on the 18th—I suggested his attendance before
hat, that he should attend instead of me—there was no arrangement that
I should cease to attend—he had not suggested that Dr. Todd should be sent
for before 1 suggested Mr. Bird —I told him Mr. Bird had been a pupil of
Dr, Todd's ; that was not in consegquence of his suggesting Dr. Todd to me—
I told him that Myr. Bird had had great experience in diarrheea, and diseases
of that kind—it is a fact that Mr. Bird has had considerable experience, in
the Crimea ; knowing that, I recommended him to Dr. Smethurst—at that
ime I had formed an unfavourable opinion that my remedies were counter-
acted ; I had at that time formed an unfavourable opinion, as to the possibility
of the lady’s recovery ; I thought her in a very precarious state ; 1 mean on
(A pril 18th, there is no mistake about that—I did not communicate my
impression to Mr, Bird—I was present when Mr. Bird was examined here on
the last occasion—I heard him examined—1I did not hear him say that I had
communicated to him my unfavourable impression ; I certainly had not—
Dr. Smethurst suggested Dr, Todd’s coming down after this ; I think that was
on Wednesday, the 27th—he came down on Thursday night, the 28th—1I wrote
i note to Dr, Todd, and sent it up by my son—I saw Dr. Todd when he came
idown ; it must have been a few minutes before 100 when he came ; I met
him at the station, T should think about a quarter to 10 ; that was the time
ithe train was due—I had not communicated to Dr. Smethurst that he was
expected by that train—that was not the latest train ; there are several later
an that ; there is one at 12 o’clock—1 had not tgld Dr. Smethurst the time
§I expected Dr. Todd to call—it was a little before 10 when I went with Dr.
Todd to Alma-villas ; we went there direct from the station—I simply told
[Dr. Todd the symptoms from which she was suffering, and the remedies that
had been used—I told him that all those symptoms had failed to yield to
imy remedies—I told him what the remedies were that I had used—I never
conveyed to him any further impression than what 1 bhave stated—1I did not
pxpress to him my great surprise that they had failed—TI will undertake to say
that I never expressed anything more to him than just detailed the symptoms
and the medicines I had used—I have not got the note I sent to him—1I
cannot reeall to my recollection Mr. Smethurst saying, that if the patient
fbad been under his responsibility he should have preferred soothing re-
imedies ; I do not recolleet his saying he should have given her a slight
asional emetic, with calomel and opium, and no irritants—nothing
fof the kind was expressed to me, to my reeollection—hydrocyanic acid, or
Pprussic aeld, is very frequently used to check sickness ; it is used to check
ivomiting in the early stage of pregnancy ; it is a medicine that is very fre-
fquently used for that purpose ; it is of a very sedative character—I thought
fthe dose that Dr. Smethurst suggested was a very large dose for a person in
the weak state in which she was ; it was 2 drops of Scheel’s strength, mixed
with the ordinary dose of water, of course—I have the preseription here ; it
is 12 drops of hydrocyanie acid, 2 drachms of carbonate of soda, syrup of
ange-peel, and 6 oz. of water ; that would be 2 drops to 1 oz of water—
an ounce of water is 2 table-spoonfuls—that was not the dose to be taken,
Ibecause she had to dissolve a powder in some more water, so that she would
erhaps take 3 or 4 table-spoonfuls of water; that would dilute it still
imore—there were 6 doses in the bottle, to be taken with a powder to make
it effervescent—I sent a dose that was one-third less than that; Mr, Caudle
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made it up—(referring to the booky—the entry in my book is a copy of the
preseription.

Courr. ¢. Can you tecll how many drops were sent? A. I cannot
exactly ; Mr. Caudle must tell you that.

Mg. SERJEANT PARRY. (). You say you thought the dose was too large,
and you ordered a milder dose ; cannot you tell what that milder dose
was? 4. I don’t say that I ordered a milder dose ; you are misunderstaud-
ing me ; a milder dose was sent, not by me, by My. Candle—I did not order
a milder dose to be sent—DMr. Caudle did that upon his own responsibility—
he had no time to consult me—this prescription was not written out by
Dr. Smethurst ; he dictated it to me, and I came home and entered it—I
entered it according as he gave it me—1I entered 12 drops, and Mr. Caudle,
without consulting me, sent less—Dr. Todd had not been expected the day
before he came—1I have copied out from the book all the medicines T ad- ﬂ
ministered to the deceased—the book itself is here—on the 3d of April
there was some chalk mixture, with aromatic confeetion, tincture of catechu,
compound tincture of camphor, and camphor-water (that is the same as
camphor-julep)—on the 4th of April, 2 grains of grey powder, and 2 grains of
Dover's powder, or compound ipecacuanha powder ; three of those pills were
sent—on the Sth of April there was 8 grains of quinine, dilute sulphurie
acid, a sufficient quautity to dissolve it, dilute hydroeyanie acid, or pruaait,,
acid, 15 drops, 2 drops of chlorie ether, and infusion of gentian—that w.u_m
Dr. Smethurst’s prescription—on the 6th of April there were six pills sent,
as on the 4th of April; and she also had a rhubarb draught, with salvolatile
and compound tineture of cardamums—on the Tth the mixture was repeated
—on the 9th the mixture was repeated—on the 12th six more of the pills
that had been ordered, with grey powder—on the 14th the mixture was
again repeated—on the 17th the mixture was repeated—on the 18th there
was the hydrocyanic mixture that we were speaking of just now, and a solu- |
tion of the acetate of morphia in water ; that is all ; the other things that
were ordered were prescribed by Mr. Bird—I did not at any time prescribe
bismuth, nitrate of silver, or acetate of lead—sulphate of eopper was pre-
seribed by me, in conjunction with Dr. Todd, not before—there were 2 graing
of grey powder in each grey-powder pill—that was to be repeated every four
hours, but it was not given nearly so frequently—I think I made up alto-
gether fifteen pills, each containing 2 grains of grey powder—grey powder
1s a metallic medicine ; it is a preparation of mercury—that was the only
metallic medicine that I administered—acetate of lead, bismuth, nitrate of
silver, and sulphate of copper, are all metallic medicines—I was present on
the 4th of May, when Dr. Taylor was examined before the magistrate—I
cannot recall to my mind whether I then heard him mention both arsenie
and antimony—I had not before the 5th of May heard Dr. Taylor mention
both arsenic and antimony—I was present when he was examined—I did
not say when I was here, on the former occasion, that I had heard antimony
suggested before Dr. Smethurst’s letter of the 9th of May—T said that I had
heard of antimony, but I had not heard it mentioned ; it was in a lette
that I became acquainted with it—until [ was asked upon cross-examination
on the last oceasion, I never mentioned to any one about the deceased bein
pregnant—I had not, in fact, the slightest suspicion of it—I knew nothin
of it until the post-mortem examination—if I had known it during m
attendance upon her it would have made no difference whatever in my treat

ment, nor does it, now that I am acquainted with it, make any differen
in iy opinion—the age of forty-three is generally a critical time of a woman
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‘ife, or rather later, I should say ; the age at which the periods stop varies
to much—it is generally from about 45 to 50 ; it may be at times from 40
lo 43, or even earlier than that occasionally ; as a rule I should say it was
vom 45 to 50,

). In the case of a weman whe becomes pregnant for the first time at 43,
s her state likely to be more critical than if she had become pregnant just
fter maturity ! 4. No; I think not ; her confinement would be very much
more difficult ; 1 do not think her pregnancy would be more critical —I do
1wt think the age of 43 would make a state of pregnaney more eritical or
more likely to disturb the system, than any other age, such as 20 or 25—1
ate that decidedly as the result of my experience ; the confinement would
be very critical indeed, but not the period of pregnancy—as a rule the
veriods stop within a month or six weeks of pregnaney ; there are some very
lare exceptions where they do not, but they are very rare, I think; in my
ypinion there is rather less danger of miscarriage in a woman’s becoming preg-
aant for the first time at 43, than at 20 or 25, I should say that from my
eperience ; the danger is rather less at an advanced age than in early youth—
ou may have the usual symptoms of pregnancy—vomiting is a very common
$ymptom—if T heard that a woman who was pregnant vomited, or felt
ensations of sickness when she awoke of a morning, I should consider it
vas likely to arise from the pregnaney—it would be an exceptional case if
snsations of sickness occurred in moving across a room—sickness in moving
5 & common symptom.

4 @. Have you never known an instance of vomiting and diarrheea conjoined,
#irising from pregnancy? 4. I have known a person pregnant who has
f1ad the common sickness of pregnancy, and who has also had diarrhcea—
iy experience is founded partly upon what I have witnessed in practice,
dind partly from what I have read—I am constantly reading medical books,
retting up the experience of others, and keeping up with the times—I
df:annot say that I have known of an instance where a woman pregnant has
fuffered from severe vomiting and severe diarrheea, which have yielded
#io no ordinary treatment—I have heard of vomiting being unable to be
topped, but I have never found it so bad when it has been conjoined with
fliarrhcea—I cannot say that I have known or heard of an instance of a
voman’stbeing pregnant, suffering from severe vomiting, burning sensation,
fliarrhoza, and dysentery, which have not yielded to any treatment applied to
liarvheea or vomiting—I do not know Dr. Barker, of Bedford—I have not
heard of an instance of a woman pregnant at the age of between 40 and 45
affering from severe vomiting and severe diarrheea, and her life only saved
-ventually by the abortion of the feetus—I have heard of vomiting being so
Wievere that it would yield to no remedies, and where, to save life, they have
heen obliged to produce abortion ; but I have not heard of it conjoined with
liarrheea—TI have never made a post-mortem examination of a body that
iflied from arsenic or antimony—I know Dr. B. W, Richardson, of St. George's
Hospital , T am not aware that I have ever consulted him in difficult mat-

fhot had opportunities of seeing him since he has been in London ; we have
Pccasionally been engaged in post-mortem examinations together—in the
course of the treatment of the deceased lady, laudanum injections were used
seonstantly ; that landanum was obtained from my surgery ; Mr. Caudle can
tell you better than I how much was supplied ; the opium injections were
used with my full approval—I am a doctor of medicine ; my degree is not
3 X
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the London degree, it is the Avehbishop of Canterbury’s ; he has the power
of granting it ; did not take it out asa matter of form, it is a very un-
COMINON 1,I1in;__f-—l ari a member of the College of Slkrgﬂmls and a general
practitioner ; I took out my M.D. degree about 1850, I think ; in order to
obtain it, I had not merely to pay the fees, I had to go to two Fellows of the
Royal College of Physicians, who stated they had known me a certain length
of time, and that I was a person upon whom a doctor’s degree might be
conferred ; upon that you are enabled to eall yourself Doctor, that is all ;
that was my object.

Courr. @. Youm are a member of the Apothecary’s Company? A. Yes;
and a Fellow of the College of Surgeons; either of those entitle me to
practice.

Mg, SERJEANT BarpastiNe. €. In relation to the burning sensation,
which was one of the symptoms of this lady, when did you first of all hear
of it? 4. About the 8th of April; I then heard of it from herself; from
that time, during the whole progress of her illness, I heard it referred to,
sometimes from her, and very generally from Dr. Smethurst ; as far as my
experience goes, that is not a symptom of pregnaney in any stage,

Courr. (. Has the vomiting that arises from incipient pregnaney any-
thing to do with a burning in the mouth or throat? 4. No; I do not think
it bas ; 1 don’t think it ever accompanies the vomiting.

Mr. SerieastT BaLpantig. (. Not in your experience, at all eventa?
4. Certainly not in my experience—assuming the lady to have been only 7
or 8 days pregnant at the time I was called in, I have never met with com-
bined diarrhwa and vomiting at that stage of pregnancy; I have known
vomiting ; vemiting is almost the ver y first symptom of pregnancy; I have
known it oceur at the very earliest stage of all, but it has never occurred in
my experience in combination with diarrhaea at that early stage ; with regard
to the sickness itself, it was decidedly not of the same character that is met
with in pregnant women ; there was excessive violent retching, and a burn-
ing sensation; and generally, as a rule, the sickness from pregnancy is a
rejection of the food, unaccompanied with any very violent exertion—as a
rule, there are exceptions to it—the appetite is very often excessively good
after sickness in pregnancy—as far as I have known or read, diarrheea in
preguancy has not been a dangerous or a difficult symptom to manage ; such
a medicine as that preseribed by Dr. Todd administered to a pregnant
woman would not oceasion the symptoms that Dr. Smethurst stated oceurred
after the administration of it; where diarrheea is met with in pregnant
women, the character of the stools is generally bilious, containing féculent
matters; there would not be a shreddy appearance in the evacuations ; the
combination of diarrheea and sickness in pregnancy is quite exceptional ;
having learnt that she was in a state of pregnancy during my attendance
upon her, does not at all alter my opinion that irritative substances were
being administered to her during her illness.

Court, (). Can you in any other way account for the course of symptoms
which yon had an opportunity of seeing from 3d April down to her death ?
4. Indeed I cannot.

SamueL Darcax Biep. I am a registered surgeon, and am practising
medicine in partnership with Dr. Julius at Richmond—I have been with
Dr. Julius between 2 and 3 years—before that I was practising my profes-
sion in the Crimea—I had opportunities there of seeing many cases of bowel
complaint and dysentery—I was requested by Dr. Julius to go and see the
decersed lady, Miss Bankes, about 18th April-~I did so—at the time Dr.
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Julins requested me to attend Miss Bankes he did not mention or allude in
any way to any suspicions he entertained with respect to her treatment—I
saw her on the 18th or 19th—the prisoner was there—I found her labouring
under diarrheea and vomiting—the prisoner did not tell me that he was a
medical man, but I gathered it from my conversation with him—~he deseribed
to me what she had been suffering from, and what treatment Dr. Julius had
adopted for her—he gave me his opinion of the cause of her illness; he said
that the ladly had neglected her bowels for a considerable time, and that now
he thought the liver and bowels were unloading themselves by means of the
diarrheea and vomiting—he read notes to me, which he said he had made of
her symptoms and the course of her treatment—I at first continued the
treatment that Dr, Julius had been adopting previously, which was an effer-
vescing mixture, containing hydroeyanic acid and other medicines—1I con-
tinued that about 3 days, and I also recommended that ice should be used,
and that she should have enemas of beef-tea—I also coincided with what
the prisoner said he had been doing before, which was enemas of small doses
of laudanum—this freatment had not the least effect in mitigating the
symptoms under which she was labouring—the prisoner was always there
when 1 visited her—1I noticed the evacuations during the time T attended—
at first the evacuations that were shown to me presented no remarkable
appearance, but afterwards they contained blood and considerable quantities
of mucus—the mucus was stained with blood, and there were also shreds—
gome of the motions I saw consisted almost entirely of mucus stained with
blood—there was no feeeal matter at all—the prisoner reported to me what
he said was the effect of the treatment I recommended ; he said that the
effervescing mixture did not seem to check the vomiting, that the beef tea
enema seemed rather to inerease the dimrrheea, and that the ice also did not
check the vomiting—I have been present when she has vomited ; there was
a very great deal of straining—finding these remedies ineffectual, after a few
days, I suggested bismuth—I did not suggest acetate of lead before that—I
spoke to the prisoner about it—he said that Dr. Julius had suggested that
before, and that he (the prisoner) had thought it was not a likely medicine
to do good; however, I overpersuaded him, and the medicine was pre-
seribed and sent; it was in doses of 5 or 6 grains, I forget which—(i/r.
Caudle hiere veferred to the book, and stated that it was T grains.)—the acetate
- of lead was afterwards prepared by me, combined with opium at first—I
suggested that it should be combined with opium—the prisoner remarked
that he thought it would act equally well without the opium ; but he at last
eoincided with me that it would be better to give opium with it, and it was
given with opiumn—the nitrate of silver was given on my suggestion—the
‘prisoner informed me, which I found to be the case by my own observation,
that the opium which I had eombined with the acetate of lead, had had
rather too much effect upon the patient, and accordingly, we decided at first
that the opium should be omitted from the prescription, but, upon fur ther
consultation, we decided that nitrate of silver should be given instead without
opium, and it was sent out without opium—I heard from the prisoner that
it had been given—he said it had produced a very hurtful effect upon the
patient ; he said it had caused violent burning pain throughout the whole
of the intestinal canal, and that the diarrhwa had been inecreased, and the
‘motions had eontained more blood—in my opinion the nitrate of silver was
decidedly not caleulated to produce the symptoms that he deseribed—it was
given in the form of pills—it was discontinued in consequence of that state-
ment of the prisoner—the quantity given was a { of a grain in one pi’
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—I think 3 pills were sent, but the prisoner stated that only 2 of them
were given ; it is my impression that 3 or 4 were sent,

(. After this, did you find tenderness in the abdomen of the patient %
A. Tenderness was not a symptom that I particularly noticed certainly ; not
at any time—I observed that the symptoms fluctuated ; were more intense
at some periods than at ethers.

@. Did you at that time form any opinion as to the cause of the continu-
ance of these symptoms and their resisting all your efforts to mitigate them ¥
4. At which time do you mean !

Courr. . At any time, and if so, when? 4. The opinion I formed was
that some irritant was being administered which eounteracted the effect of
the medicines that were given.

Mg Bookin., €. Was that the result of your own judgment on the symp-
toms, or had you any conversation upon the subject with Dr. Julius before
you formed that opinion? 4. I had a conversation with Dr. Julius about
it ; that was about three days after my first visit to the lady—Dr. Julius
asked me what was my npiniml of the ease, before he told me his own suspi-
cions—in answer te that enquiry from him gave the opinton I have now
given, and upon that he told me his own—I1 believe Dr. Todd was sent for
and came down to Richmond—I did not see him—TI had a eonversation with
the prisoner upon the subject of Dr. Todd being ealled in ; that was, I should
think, certainly more than a week previous to the time that Dr. Todd did
come—the prisoner informed me that he should like to have Dr. Todd sent
for—the deceased had previously expressed herself desirous of further assist-
ance, in the prisoner’s hearing and in mine ; she expressed that desire more
than once—I went to see her on the morning following Dr. Tedd's visit—I
also saw the prisoner ; he said that Dr. Todd had prescribed sulphate of
copper and opinm—he said that it had been administered, and that the result
was exactly the same as when the nitrate of silver pills were given—I think
it was past mid-day when I went there; I am not quite certain—I can’t say
quite certainly ; but my impression is that he said only one of Dr. Todd’s
pills had been given—he said that the pills prescribed by Dr. Todd had pro-
duced violent palpitation of the heart ; he used the expression, that it seemed
as if her heart was jumping out of her body—1I never heard of sulphate of
copper combined with opium producing any such effect—he spoke also of an ~
injection ordered by Dr. Todd ; it consisted of catechu and starch, and he in-
formed me that this seemed rather to increase the irritation of the bowels—I
should have expected to have found the effect exactly the reverse ; they are
astringents—I then said that as the sulphate of copper pills seemed to have
produced such a bad effect, they had better be left off, and she had better-
take no medicine by the mout,h at all, but she had better continue the injec-
tion of 10 minims of laudanum ; and I also recommended that brandy
should be given ; that had been given previously ; that was by the mouth
—her mouth was sore, she had apthous spots on the mouth, and she had
eomplained of a sensation as of a ball in her throat—she complained of
thirst, and the prisoner informed me that she drank very large quantities of
cold water—on the 30th I told the prisoner that I wished to take away a
portion of one of her evacuations, that it might be examined under the miecro-
scope to see if' there was any purulent matter in it, that we might judge if
there was ulceration of the bowels—the prisoner upon that pm:.red out a
portion of an evaeunation, about 4 oz ; he tied it over in a tumbler with a
piece of old newspaper, and gave it to me=1T took that to the surgery and
gave it to Mr. Caudle, who labelled it and sealed it with my seal in my
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presence ; another bottle cnntunmg some liquid was sealed at the same time ;
that was numbered 1; Dr. Julius brought that to the surgery—those vessels
numbered I'and 2 were then put in a basket in my presence andsent to Mr. Buz-
zard by Master Julius—he left the room with them intending to go to Mr. Buz-
gard—he is a medieal man, living at 41, Great Marlborough-street, London—
sometimes the evacuations were removed from the room to the landing, and the
prisoner either fetched them into the room to me to look at, or I went ount
to look at them, but sometimes I saw them in the room ; they were not more
offensive than ordinary motions—I know the term dysuria ; it signifies pain
in making water—the prisoner informed me that that was one of the effects
of the sulphate of copper pills—I went there on Sunday, 1st May, the Sunday
before the death ; T found the deceased very weak, and much worse than
I had seen her before ; her tongue was of a very bright red, and covered with
a white fur, and she had also apthous spots on the tongue, as I had noticed
before—her pulse was quick and weak, [ counted it ; it was about 130—the
diarrheea was still frequent—the vomiting had to a certain degree subsided ;
was it less than it had been previously—a nurse came on the following day—1I
saw Mr. Buzzard on the Sunday ; a conversation then took place between Dr.
Julius, myself, and Mr. Buzzard, in my house—after that conversation Dr.
Julius and I went to Mr. Penrhyn, a resident magistrate at Richmond ; a
statement was made to him, and he wrote a note tn:: Dr. Taylor, which was
given to Mr. Buzzard to take to London—next day I went again to the house
—1I saw the prisoner—on my entering the house he remarked that she was
rather better—he proposed that syrup of iron and quinine should be given
—1I said 1 thought that was a most imappropriate remedy, and that we had
much better give some vegetable astringent, as we found that the mineral as-
tringents had not produced a good effect—the prisoner showed me an evacu-
ation at that time, and I took a portion of it in a white jam-pot—I1 put it
into a bottle myself, and sealed it myself, which I had not done in the other
eases ; Mr. Caudle had done it ; it was numbered 3—the prisoner was taken
into custody on the Monday after, I think about 5 o’clock—he was taken
before the magistrate and admitted to bail, or released on his own recogni-
zance—I returned to the deceased’s house with Inspector McIntyre and the
prisoner ; we all three returned together—Mur, McIntyre then took possession
of the bottles and vessels about the deceased’s room.

(). How was that done? 4. I went into the deceased’s room with the
prisoner, and we together handed the bottles and pill-boxes to Meclntyre,
| who stood outside the door—at this time the nnrse, Chetwood, was in
attendance upon the deceased ; whilst she was there I gave the deceased
some arrow root mixed with brandy, also beef-tea mixed with brandy, and 1
saw some given her by the nurse; I think I gave it myself at least three
times, and I must have seen the nurse give it two or three times more, at
short intervals—T gave her a whole teacupful myself at one time ; that was
retained on the stomach, all of it—the prisoner had been away from the
. house about four hours before he returned with me—the deceased did vomit
during that day ; the prisoner informed me that she had vomited in the
morning, before my visit—I did not see her vomit after the giving of the
. arrow root and brandy, but I was informed by the nurse that she did vomit
. —on the following moruing I was sent for suddenly to go up to the house—
| 1 found the deceased smkmg—-thcm was no vomiting or diarrheea at that
time : she was perfectly conscious, though evidently d}'mg—I was up and
down stairs, talking to Miss Bankes, and coming up again every minute or
two to the I}a,tlent “and at the time she expired I was below.
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Court. @. I suppose you saw her at intervals very frequently? . I
gaw her at intervals of five minutes, I should say.

Mg. Bopkin, ¢. Having attended her from time to time, from the time
you first went until her death, to what do you attribute the symptoms that
she was labouring under? . I attribute them to some mineral irritant
poison, administered in frequent small doses—arsenic would produce those
symptoms—antimony would also produce those symptoms—I was not then
aware that she was in a state of incipient pregnancy ; that fact would not
alter my judgment in the matter in the least—antimony would decidedly not
be a proper drug to administer to her in the state she was.

Jourt., . As far as you know, was any administered? 4. As far as 1
know, none was administered.

Mz, Bopxiw, ¢ Have you seen in the East many cases of dysentery? 1T
have seen a great many eases—dysentery, in its acute form, is not a diseas2 of
this climate—taking all the symptoms together, in my judgment they are not
referable to a case of acute dysentery, or to any other natural form of disease.

Cross-examined by MRr. SERTEANT Parry. ¢. How long have you been
in practice? 4. Since the year 1854—what I mean by being in practice is
that that was the time 1 took my diploma ; at that time I was one of the
resident clynical assistants at the Hospital for Consumption, at Brompton
—1 passed the College of Surgeons in 1854—1 went to the Crimea in Febru-
ary, 1855, as a staff-surgeon of the second class—it was there that I had my
experience of dysentery—they were all male patients ; T preseribed for them
— I have never attended a patient who was found to have died from slow
arsenical poisoning—I have never made the post mortem examination of a
body that was found to have died of slow arsenical poisoning.

(Mui. SERIEANT PARRY procecding to put the guestion, whether the witness had
Sormed the apinion that the deceased was the sulject of slow arsenical poisoning,
until Dr. Julius had first mentioned i, MR. SERIEANT DALLANTINE oljected
to the question, the witness not having made such a statement.)

Courr. ¢. What you stated was that you attributed the symptoms you
witnessed to some irritant mineral poison, administered in small doses, and
that arsenic or antimony would do; for anything you know, perhaps many
other things would do as well? 4. Exactly; any of the mineral nrritant
poisons would eause the same symptoms.

Mg. SErsgaNT Parry, . Then have you never formed an opinion that
this lady was the subject of slow arsenical poisoning ? 4. T have.

Court. €. What is your opinion then about her being the subject of

arsenical poisoning? 4. 1 have formed the opinion that she was the subject

of slow arsenical poisoning.
Mr. SERIEANT Parry. €. Did you ever form that opinion before Dr.
Julins suggested it to you? A. I did not—he first suggested it to me, and

then I agreed with him—other mineral poisons might have caused the same

effect —what I am now sgpeaking of is a matter of opinion founded on my
experience and reading—bi-chloride of mercury might have caused it ; that
is, corrosive sublimate—I venture to state that in the presence of the
medical gentlemen who are here; I mean all the symptoms, and none other,
particularly—salivation would not necessarily be a symptom of the use of
bi-chloride of mercury.

Courtr. €. ls the bi-chloride of mercury ever preseribed by a medical
mant A, It is frequently, in very small doses, one-sixteenth of a grain
perhaps.

MR, SERJEANT PArry, ¢ I believe Dr. Smethurst called your attention
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regularly to the symptoms, to the vomitings, and to the evacuations?
A. He did ; and I saw them regularly from day to day—I have mentioned three
vessels containing evacuations sent for analysis; they were all three ulti-
mately sent to Dr. Taylor—that was on Saturday, April 30—the bottle
No. 2 was the one given to me by the prisoner on the Saturday, and No. 3
was given subsequently, at the time of my visit on the Monday—the prisoner
gave me both No. 2 and No. 3—1I directed the administration of acetate of
lead, nitrate of silver, and bismuth—the acetate of lead wus the first ; there
was one grain of it in each pill ; Mr. Caudle, I think, made up four pills; T
will not be certain ; it was either three or four, I think—the prisoner informed
me that two were taken, if I remember right—the next thing was the nitrate
of silver ; there was a quarter of a grain in each pill—I think four were
sent ; I think she only took one of those, but T am not quite sure about it—
I can’t say how many were sent ; Mr. Caudle will be able to state that—
there was no bismuth pill ; it was a mixture ; either five or six grains for a
dose ; that can be told by referring to the book—I directed it to be taken
every four hours, I think for three or four days, I can’t say exactly—when
I first went to the deceased I continued the mixture that she was then
taking, which Dr. Julius had left her taking—that mixture contained hydro-
cianic acid—I continued that from the 18th to the 22d—I do not know
what quantity of sulphate of copper was administered ; I don’t know that
Mr. Candle had the opportunity of knowing that—the bismuth and other
drugs were purchased of Hearon, McCulloch and Squires; I really cannot
say where they reside; I leave that to. Mr. Caudle—I was present at the
first part of the post mortem examination; I took no part in it; I was
merely present when the brain was opened, and then I was compelled to go
away—Mr. Smethurst particularly requested that I would attend the con-
sultation with Dr. Todd ; T believe he said, beecause I had been in the more
immediate and direct attendance upon Mrs. Smethurst while she was at
Alma-villas—I did not attend, because I had another engagement; he
begeed of me to attend ; and if it had not been for that engagement I should
have attended according to his request—I arrived at the opinion that death
was caused by some irritant poison partly from my own observation, and
partly from the symptoms, the nature of which Dr. Smethurst described to
me from day to day.

Court. (). But did the symptoms that Dr. Smethurst told you of, differ
at all from those you had an opportunity of seeing yourself? 4. Not in the
least—1I saw the vomitings myself; the motions were shown to me, apparently
having been just passed ; and partly the lady told me herself of her symptoms
—the account that she gave of herself completely agreed with that Dr.
Smethurst told me, and with what T observed.

Wirviam AporrHus FrepERrRICK Cavpre. 1 am assistant to Dr. Julius,
and have been so for about a year and a half—1 had studied medicine before
entering upon my employment with Dr. Julins—I made up the whole of the
medicines sent from Dr. Julius’s surgery for Miss Bankes—the first 1 made
up was an ordinary chalk mixture, on 3d April, consisting of prepared
chalk, aromatic confection, tincture of catechu, and compound tineture of
camphor—the following day there were three pills of grey powder and
compound ipecacuanha powder; I put two grains of the grey powder into
each pill; they were to be repeated every four hours, one to be taken at a
time—on 5th April, by Dr. Julius's direction, T made up a quinine mixture ;
that consisted of eight grains of quinine, a sufficient quantity of dilute sul-
phuric acid to dissolve the quinine, two drachms of chloric ether, and infusion
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of gentian to make up six ounces ; there were also fifteen drops of dilute
hiydrocyanic acid—the next medicine sent was a few more of the pills similar
to those on 4th April ; four of them, I think, or six—there was also a dvaught
containing powdered rhubarb, tincture of cardamums, and magnesia—on
the Tth of April the quinine mixture was repeated the same as before—on
the Jth the same mixture was sent again—on the 12th six more of the grey-
powder pills were sent, the same as those sent on the 4th of April ; “the
pills as before” was directed to be put on the box; I do not know how
many were to be taken ; it was one every 4 hours—on the 14th of April T
made up another bottle of the quinine mixture as before—on the 17th
another bottle of quinine mixture as before—on the 18th I had to make up
a preseription with 12 drops of prussic acid of Scheel's strength; Scheel's
acid is stronger than the ordinary Pharmacopeeia acid ; I had not Scheel’s
acid in the surgery at the time, and instead of the 12 drops of Scheel’s, I
used the Pharmacopeia acid, 4 drops in each dose, instead of 2 drops of
Scheel’s ; that would be 24 drops in the mixture, instead of 12 ; my reason
for that was, partly lnccause we had none of Scheel’s; I could have got Scheel’s
with a very little trouble ; but the 4 drops of the Pharmacopwia acid was
not quite so strong as Scheel’s would be, and I thought 2 drops a very large
dose, and was mthm nervous at giving 1I; I tllnu"ht it rather safer to give
under the dose than over it ; Dr. Julius was not at home at the time, and
I wished to send it at once, and 1 thought it the safest thing to do; the rest
of the preseription I made up preeisely as Dr. Julius had preseribed it ; there
were G powders to go with it to cause effervescence, to take with each dose
of the mixture ; those powders were citric acid, simply to cause effervescence
—on the 22d of April Mr. Bird prescribed for'Miss Bankes ; the first pre-
seription of Mr. Bird’s that I made up contained bismuth, carbonate of
soda, hydroeyaunic acid, and water, and, I think, a small quantity of the solu-
tion of acetate of morphia (Hjﬂ?my to the book); there were 7 grains of
bismuth for a dose, 42 grains in the mixture ; it was a 6-oz. bottle; the sixth
part was to be taken at a time; there were 20 drops of the Pharmacopeeia
dilute hydrocyanic acid, 20 drops of the acetate of morphia, 2 drachms of
carbonate of soda, 2 drachms of gum-powder, containing bismuth in solution,
and water; that mixture was to be taken 3 times a-day—on the 24th that
mixture was repeated—on the 25th I made up 8 pills of acetate of lead and
powdered opium ; the dose in each pill was 1 grain of acetate of lead, and
half a grain of powdered opium ; one pill to be taken every 6 hours—on the
next day, Tuesday, the 26th, T made up 4 pills of nitrate of silver ; there
was a quarter of a grain of nitrate of silver in each pill; the prisoner saw me
make them up, and saw me weigh the nitrate of silver ; he appeared to be
very particular how I did it, unnecessarily so ; I used great eaution, and
mixed them very well, and he requested me to do it more, with my hand; I
asked him whether Mrs. Smethurst was better or no, and he said uo, he
thought she was in a very critical state ; that was on Tuesday; at that time
he also obtained some laudanum from me ; he gave me a bottle that had
had laudanum in it before; as nearly as I can remember, I filled it—1I did
not see Dr. Todd when he came on the 28th—on the next morning I made
up some sulphate of copper pills; I sent 4; I beg your pardon, I sent 6
sulphate of copper pills; there was a quarter of a grain of sulphate of copper
in each pill, and a quarter of a grain of powdered opium ; one pill was to be
taken 3 times a-day, about every 4 hours—on that same day there was some
tincture of catechu sent, 4 ounces, and another quantity of landanum ; they
were sent separately ; I suppose they were sent for injections—on the morn-
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ing of the 29th, Dr. Julius brought to the surgery a bottle, apparently contain-
ing an evacuation ; it wasa 6-oz. bottle ; it was not marked then ; subsequently
it was marked No. 1; I put that bottle in a cuphoard, locked it, and kept
the key in my own possession—on the following day, Mr. Bird brought a
tumbler containing part of an evacunation ; he gave it to me, and I put it in
a hottle ; I was very careful in the selection of the bottle, in the first place,
and very careful to wash it as well ; it had contained simply liquorice-water
before I put the evacuation into it; I took the liquorice out, and washed
the bottle, and then poured the evacuation into it from the tumbler; that
bottle, and the one T had received from Dr. Julius, were then labelled ; Mr.
Bird was present ; he wrote the labels, and I put them on; Dr. Julius's bottle
was labelled No, 1, and Mr. Bird’s No. 2 ; and I sealed them with Mr. Bird's
seal, in his presence ; it is a Turkish seal, with his name on it, I believe, in
Turkish letters ; when they were sealed, they were placed in a small basket,
and given to young Mr. Julius, with directions to take it to Mr. Buzzard—
On Monday, 2d May, I called on Mrs. Chetwood, the nurse, and took her to
Alma-villas; T ealled at the surgery with her in a cab on the way, and took
with me some medicine that had heen made up; some hydrate of magnesia ;
that is an antidote to arsenic: I believe that was ordered by Dr. Taylor; if
I remember rightly, Dr. Buzzard said so; I left that with Mrs. Chetwood at
- Alma-villas, with instructions how to use it—after the 29th of April, either
Dr. Julius or Mr. Bird were always present when I made up the prescrip-
tions; I must except the hydrate of magnesia; Dr. Buzzard was present on
that cecasion ; I helped Dr. Buzzard to make it—we have two preparations of
arsenic in our surgery; they are Donovan’s solution and Fowler’s solution ;
they are kept in a ecupboard by themselves entively, with other poisons, in a
- cupboard apart from other drugs—we have also antimony in the surgery, in
~ the form of tartarized antimony, what is called tartar emetie, and antimoenial
wine; the tartarized antimony is placed on a shelf in a small bottle, with 2 small
. row of bottles of a peculiar shape, on a very high shelf; it is a row of bottles
- quite different from any other bottles in the surgery, and very small.

- . In any one of the prescriptions which you made up, and which were
. sent to Miss Bankes's house, was there any arsenic, or antimony, or bi-
chloride of mercury? 4. Most certainly not—after the death of Miss
Bankes I gave some specimens of the bismuth, the sulphate of copper, the
nitrate of silver, and the acetate of lead to Inspector Melntyre—they were
taken from the same stop-bottles of those drugs from which the medicines
had been taken that were admiuistered to Miss Bankes—a boy named Wil-
liam Marchant took out the chief of the medicines from the surgery ; an-
other boy took a note, I believe, and I think one bottle of medicine ; I am
not quite sure; 1 delivered one or two myself in the early part of the
 illness.

Cross-examined by MRr. SERJEANT Parry. €. Give me the date when you
delivered the specimens of bismuth and other things to McIntyre? A.
I really cannot remember ; I did not make a note of it—I should thiuk it
must have been about a week after the death, but I really could not say ; it
might have been a fortnight—I gave it him when he asked for it

@. You have said something about Dr. Smethurst coming for these
nitrate of silver pills ; did not he come because you would have been unable
to send for some time, and he wanted them as speedily as possible? . 1
did not ask what he came for, and did not know—I do not make the
mixing of the pills a matter of complaint ; they are not diffiecult to mix,
perfectly easy—I really mean what I say—1 did not know what the laudanum

3
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was for that I furnished to Dr. Smethurst—Mr, Bird lent him an enema—I
sent it to him—1I did not weigh the gquantity of bismuth that I gave to the
inspector ; I gave him perhaps about two drachms, and I should think
about the same quantity of the others—I don’t remember weighing any
of them —1 gave fully sufficient to analyze—mo doubt Dr. Taylor will
know.

Geonce Freperick Jurpius. I am the son of Dr. Julius—on the 30th of
April T received two bottles and a basket from Mr. Bird—the bottles were
sealed—I took them to Mr.Buzzard’s, at 41, Great Marlborough-street, Lon-
don, and delivered the basket and its contents to a female servant in the same
state as I had received it.

WiLeiam MarcHasT. I am in the service of Dr. Julius, and take out
medicines for him when they are delivered to me by Mr. Caudle—I took
medicines to Mrs. Smethurst in Old Palace-terrace—I delivered them to
Mrs. Robertson, who keeps the house ; T have also taken medicines to Alma-
villas, to Mrs. Wheatley's—I delivered them to Mrs. Wheatley—TI remember
taking a box of pills there—I did not meddle with them.

GeORGE AKRAY. I have delivered medicines for Dr. Julius for three
years past, in the evening after 6 o'clock—I have taken some medicines for
Mrs. Smethurst to Mrs, Wheatley’s, at Alma-villas—TI delivered them in the
same state as I took them from Mr. Candle.

CATHERINE Murray. I am servant to Mr. Buzzard, of 41, Great Marl-
borough-street—on Saturday, 30th April, T received from young Mr. Julius
two bottles ; T placed them on the hall table, that they might be there when
Mr. Buzzard came in.

Troyas Buzzagp. T am a Member of the College of Surgeons—I reside
at 41, Great Marlborough-street—on Saturday, April 30, on my return home,
I found two bottles on my hall table, labelled No, 1 and No. 2, and sealed
with Mr. Bird’s seal, which I knew well—I sent those two bottles by Hughes,
my servant, to Dr. Conway Evans—on the following day (Sunday) the same
two bottles were brought back to me from Dr. Evans with the seals unbroken ;
the bottles could not have been opened without opening the seals—on the
Sunday morning [ took those bottles myself to Dr. Alfred Taylor—after

some hesitation, Dr. Taylor agreed to examine the contents of those bottles—

the bottle labelled No. 2 was opened at that time in my presence, and about
two teaspoonsful of the contents were poured out for analysis—(No. 1 was not
opened at that time)—TI then replaced the glass stopper, and took the bottles
back to my house and locked them up—1I then went down to Richmond, and
saw Dr. Julius and Mr. Bird—I reccived a letter from Dr. Julius directed to
Dr. Taylor ; I delivered that letter, and the two bottles which I had locked

up, to Dr. Taylor on the Sunday night—on the Monday I was at Dr. Julius's

surgery, and prepared the hydrate of magnesia at Dr. Taylor's suggestion.
Ricaarp Barwern. I am a Fellow of the Royal College of Surgeons,
and Assistant-surgeon and Lecturer at Charing-Cross hospital—1 have been in
practice about eleven years—I made the post mortem examination of the
body of Miss Bankes, about nine o'zlock in the morning of 4th May, twenty-
two hours after death—1I performed the examination ; I was assisted by Mr,
Palmer, of Mortlake—the back part of the body externally was of a dark

purple, on account of being full of blood, from the position in which the

body lay; I gathered from that that the blood was fluid, more fluid I
should say than usual ; the arms were perfectly flexible ; the legs were very

rigid ; the feet were a good deal bent downwards and turned in, and the
muscles at the bottoms of the feet weve hard ; that wounld indicate that there

EEEE R T e e

S e s e e e s @ -oE ETE R BN R OB E-TE OB

R, W T
ey -

ST OB RS T THR Bt e ol e oees

E =2EE PR TEERE R ™

-



Tenth Session, 1858—59. 539
may have been some cramp or spasm in the lower extremities of the body :
the abdomen was drawn in ; and the musecles were also tense and hard ; the
tongue was rough ; aud the papille, the little rough eminences, were more
elevated than usual—I saw no sizns that I could put down as apthous—the
face was much emaciated, and of a dull clay or earthy colour; and the
lower lip was drawn in under the upper teeth; the front of the body
generally was of this dull earthy colour—I examined the head ; the result of
my examination of it was that the brain was perfectly healthy, and that
there was nothing whatever to remark except that there was the same
| engorgement backwards, on account of the position of the body, from her
. lj,-ing duwn, the fluid blood natural 1_}' gt‘:ﬂ'itﬂtﬂs towards the back—there was
| nothing at all about the lungs wrong : they were healthy ; but there was the
| same engorgement at the back or lower part—1I1 hardly examined the liver care-
| fully at that time ; I did not cut into it ; I examined it afterwards, but 1 saw
at that time that the liver was firm and full-sized, rather large—I examined
the wuterus ; I found the common signs of pregnancy, and there was a feetus with
| a deciduous membrane a vascular fold attached ; I believe it was somewhere
between the fifth and seventh week ; it is not a very easy thing to determine
accurately ; I think I eould determine accurately within those limits ; it
was somewhere between the fifth and seventh week—the beart and great

vessels connected with the heart were perfectly healthy ; there was, perhaps,
| a little more serum than usual in the bag of the heart, the pericardium, as
it is called, but nothing to amount to a morbid or diseased appearance—I
examined the liver subsequently ; it was slightly fatty, rather fatty, the
remainder hard ; the liver when it becomes fatty is usunally soft, but in this
instance it was hard, and it was coloured in the usual manner, speckled—
the cesophagus, or gullet, was healthy ; I saw no signs of inflammation upon
it—the outside of the stomach, the smaller end, that nearer the intestine, was
ved ; the larger end, that near where the gullet enters, was of a dark colour; in
| the centre it was pale—upon subsequently examining the inside of the stomach
| the narrow part or small end was also red ; at the larger end was a large black
patch from effused blood ; near the small end of the stomach the mucous
membrane was congested, that is at the other end from the black spot and near
where the red part was—the contents of the stomach were a brewn mucus
mixed with blood and some bile, 1 should say—there were no ulcers in the
gtomach, and no perforation, nor appearance of acute inflammation—I have
some short notes of my observation of the intestines made for my own
guidance—on the outside of the intestine I noted on 4th May, that was at
| the first examination, that the commencement of the intestine was very red ;

the small intestines generally were inflated and minutely injected with blood,
and in certain spots they were roughened by lymph, the result of inflamma-
tion, and glued together at certain turns where this lymph or glutinous
inflammation was effused ; they were coherent together from that cause ;
that did not apply to the entire length of the intestines, only to a few parts,
and chiefly quite the lower parts; those are the external symptoms—
internally, the first part of the intestine, techuically called the duodenrum,
. was inflamed for about three inches from its commencement, but the mucous
| membrane was quite firm, and there was no ulceration—from that point
the rest of the mucous membrane was only slightly injected, not inflamed—
in the next intestine, the jejunum, the mucous membrane was still irm—

B in places the vessels were injected with it's own blood, showing the branch-

| ing way in which the vessels run remarkably plainly, but this only in
spots—then 1 go to the ilinm, or lower part of the intestines—there was
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much the same appearvance at the commencement as in the last, except that
on approaching the lower part the injections increased very much, and at
last, about three feet from its end, the mucous membrane was greatly altered ;
there was a deposit of lymph therein, and a thickening of the membrane ;
an ill-organized granular lymph ; the membrane at the same time was
rounghened, and the glands, which are in the iutestine there, were less visible
than usual—this deposit of lymph did not begin in the glands, but went
over the whole surface of the intestine, and concealed the glands instead of
rendering them more prominent.

Mg. Serseant Parry. €. Are you now reading from notes that you
made at the time? 4. I am reading from notes that I made ; these notes
were taken very short at the time of the examination, and were filled up
afterwards ; the next day or two days afterwards ; it was within from twenty-
four to twenty-eight hours.

Courr. . So that you can take upon yourself to say that that isa faith-
ful report of what yousaw? . This report is a faithful report of what I saw.,

MR. SERIEANT BALLANTINE. (). You say the deposit of lymph commenced
with the lower part of the #/ium, and not with the glands? 4. It com-
menced at the lower part of the ilium, about three feet from its end—what
[ mean is, that the lymph, instead of beiug deposited in the glands, was
rather around the glands at first—this brings me to the cecum—on the
mucous membrane there were many large spots—the appearances within the
ececun indicated very serious disease indeed ; inflammation, sloughing, ulcera-
tion, and suppuration—these appearances diminished as 1 went lower down
in the intestines—when I reached the termination of the intestines, the colon,
there was still ulceration, but in a minor degree—in the rectum there were
three ulcerations—I should also have said that in the ceecum were black spots
of effused blood, which were also found along the rest, and in the rectum—
I bave heard the evidence given of the symptoms exhibited during life, and
the treatment adopted by the gentlemen who attended ; taking those into
consideration, and also the post mortem appearances, they are not recon-
cilable with any natural disease with which I am acquainted—I have seen a
great many bodies.

Court. €. What is the conclusion you have formed from the symptoms
that have been detailed and what you saw upon the post mortem examina-
tion? 4. That the symptoms and appearances together, have resulted from
some irritant administered frequently during life.

Cross-examined by Mr. SERIEANT ParRrY. ¢). Have you stated all the
material and important appearances that you observed upon this post morten
examination? A, Yes—I could state a great deal more, but I have stated
all that I conceive material, and all that is material in my own mind to the
formation of an opinion—I was examined both before the Magistrate and
the Coroner —these are the notes of the post mortem examination (producing
them) —1 dictated, I may say, to Dr. Julius, who had a peneil and paper,
certain short notes, which he put down ; and when I reached home, I think
even before the close of the day, 1 wrote out the first two pages—that was
from notes taken by Dr. Julius, at my dictation—the second examination
was made on 5th May—Dr. Taylor took some notes at that time—I did
not go through the same process with them ; I wrote out, when I came
home, what 1 had observed at that time, and Dr. Taylor subsequently lent
we his pencil notes, from which I may have added a little, or I may have
altered—I should not have added or altered, except from my own remem-
brance of the matter—my note of the liver is, * large, pale, hard, fatty, and }]
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| speckled ; first stage of eirrhosis”—1 did not refer to my note particularly,

when I spoke of it—that was written on 4th May ; I have struck out
cirrhosis here, because on the subsequent examination on 4th May I thought
it was not a stage of cirrhosis—cirrhosis is a disease which hardens the liver ;
it is simply a thickening of the common cellular tissue of the liver; it arises
frequently from drinking, and it arises from other causes, which I should
have great difficulty in stating ; I am afraid I cannot give you a popular
term for it ; it means a hardening, not of the liver itself, but of the cellular
tissue of the liver ; it is a disease which seldom, if ever, kills of itself; it
would, after some time, produce jaundice, and then comes on a degeneration
| of nearly all the tissues of the body—that was the observation I made before
I eut into the liver, when I had enly made the external examination, before
putting the parts into the jar—I should thiuk the hardness was that which
| had existed always; it was a normal hardness; it was nothiug extraordinary,
| nothing abnormal—1I apply that to the whole of the liver—the use of the
| term “ hard ” does not imply that the liver had been diseased ; the term
“ fatty 7 does—** fatty ” implies that the liver contains a certain amount of
| fat which it ought not to have ; it implies disease—the liver ought not to
have this fatty appearance—it had hardly reached the stage of fatty degene-
ration of the texture ; it was not a stage of cirrhosts ; 1 have seratched that
out ; and I tell you that the liver was not in the first stage of cirvhosis—I
made that observation from the liver being speckled—I have never attended
a person who has died from slow irritant poisoning—I have never made the
post mortem examination of a person who has died from slow poisoning—I
believe the appearances between slow and rapid poisoning are different in
degree—I tell you I have not made such an examination—I believe the
 difference is only in degree.

Courr. (. Have you made the subject your study as a professional
man? have you read of post mortem examinations made by others?
' d. Certainly.

Mr. SerJeEaNT Parry. ¢. Did you deliver an opinion on this subject

betore, or is this the first time you have been ealled upon to deliver an
| opinion as to the cause of this lady's death ? .. I really forget whether the
Magistrate asked me ; I believe the Coroner did—1I believe I did deliver an
opinion before the Coroner, but would not be perfectly certain; I may or
I may not; I can’t say; I believe I did; I could not be quite certain—the
liver is always speckled in health ; that is its normal state or condition, it is
nothing out of the way—the second examination, on 5th May, was made at
Guy’s Hospital, in Dr. Taylor's laboratory—no one assisted me—Dr. Taylor
was present, and his assistant—I do not know his name—I believe he was
| only a chemical assistant—Dr. Taylor and I were the only medical persons
| present ; the only persons that took any part in the examination—I took
| out the stomach and intestines on 4th May, to forward to Dr. Taylor—I
| delivered them to Inspector Melntyre—they were placed in a jar—I sealed
| them myszelf—when I came to make the examination, on 5th May, that seal
| had been broken—I think the intestines were then on a dish on the table, or
' they might have been in a little glass closet that Professor Taylor has; they
| were not in the jar that I sent them in—I saw the jar on the table, but the
| contents had been taken out by Dr. Taylor before I came.
. Mg. SersEaNT Barvantixe. . Ithink 1 understood you to convey that
| there were no signs of disease about the liver, except this fattiness? No
| 8igus at all except that—that is not a disease of a nature to affect the cacum
|and the intestines in any way?
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Courr. . Is it in any way connected with diarrhea and vomiting ?
4. No.

Mg. SERJEANT Bappantize. . I believe Dr. Wilks also saw it!?
A. On a subsequent occasion I met Dr. Wilks there.

Dr. Samuen Witks. Iam a Fellow of the Royal Cellege of Physicians
—in company with Dr. Alfred Taylor, I made an examination of the de-
ceased’s intestines—the examination took place in Dr. Taylor’s laboratory at
Guy's Hospital, on Saturday, Tth May, I believe —I found nothing that as

all calls for remark until 1 came to the lower part of the bowel —I have

heard those parts described by Mr. Barwell ; 1 conecur in the aceuracy of his
description, with the exception that I could not hear what he said about the
liver—my opinion is that it was healthy, with the exception of its being
slightly fatty—I have heard the deseription that has been given of the
symptoms of the discase of this lady, and of the remedies applied— taking
those into cousideration, and also the appearances that I observed with Dr.
Taylor, I should think her death was most probably to be attributed to an
irritant—I am not familiar with any form of natural disease that would
account for the symptoms and appearances.

Cross-examined by Mr. SERIEANT Parry. ¢. What is your posifion at

Guy's Hospital ¥ 4. Assistant-physician and lecturer on anatomy ; demon- -

strator of morbid anatomy—I examined the intestines on 7th May; they
were then in Dr. Taylor’s laboratory—severe dysentery produces great
inflammation of the intestines, particularly the larger; it also produces
ulceration—inflammation, il continued, results in ulceration and destruction
of the tissues—the caeuwm and the rectum would be affected in that way by
severe dysentery—dark spots of blood effused is also a consequence of severe
dysentery.

). And may I take it that severe dysentery would produce the inflamma-
matory symptoms that have been deseribed? 4. I judge so from my read-
ing, acute dysentery not being a disease which we are familiar with in this
country ; it is very rare—Il have had but little experience in obstetric
medicine ; it is not a branch to which I have given my attention.

Mg Serseant Bavvaxtise. . Is dysentery the only disease that is at

all similar in its appearances? 4. The only disease—exeluding dysentery,

there is no other natural forma of disease that would acecount for the

symptoms—acute dysentery is sometimes called Eastern dysentery—it is
generally considered to arise from a speecific poison acting on the system—

I bave had the opportunity of examining a vast number of bodies—I have

seen a number of persons at Guy’s.

. Have you ever attended a case of acute dysentery? 4. If T was to
answer that question fairly, I should say that I have seen, in all my experi-
ence, two cases in, which we huve not been able to arrive at any conclusion
as to the cause, and we have been obliged to call them by that name ; in
those cases we only had the post-mortem appearances to assist us—they
were not patients that I attended ; they had died shortly after admission
into the hospital, and after a strict investigation as to the cause of it, not
being able to find any, they were put down as natural disease.

Dr. Rosurr BeNtLey Topbp. 1 am a physician of long standing—I am
physician to King's College Hospital—I was called in to see Miss Bankes—
I accompanied Dr. Julius to see her—I made inquiries of Dr. Julius previous
to seeing her, as to her symptoms, and the remedies that had been applied—
I did not learn from him that he enterfained any suspicion that any irri-
tants were being administered—1I did not see the lady until somewhat late
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at night ; T then proceeded to examine her in the presence of Dr. Julius and
Dr. Smethurst—1 felt her abdomen—my attention was attracted by the re-
markable hardness and rigidity of the muscles of the abdomen, and there
was a very peculiar expression of countenance, a peculiar terrified look, as if
she was under some influence of fear or terror, which did not look to me like
the effect of ordinary disease—the condition of the abdominal muscles sug-
gested to me the presence of some great irritation within the abdomen—
T cannot charge my recollection with ever having observed the same aspect
of countenance in any case of acute abdominal disease that I have ever
witnessed.

). You have heard to-day the list of the medicines read out, and had
learnt from Dr. Julius the general medicines that had been given, and the
symptoms that were exhibited, did you at that time form any opinion of
what she was labouring under? 4. I was very strongly impressed with the
opinion that she was suffering from the influence of seme irritant poison—it
was by my desire that an evacuation was obtained, a part of a motion—I
directed Dr. Julius to make up the preseription that he has mentioned, the
sulphate of ecopper and opium—I suggested that—I also consented to the
' continuance of opiate enemata which were being administered—I have never
known any bad effect produced by the sulphate of copper and opium—I have
heard it stated that the prisoner said after the administration of one of these
pills the diarrhea was much increased, and that a burning sensation was pro-
duced in the throat, and from the mouth to the anus—1 do not think that
possible—I think the medicines directed to Le given by Dr. Julins were
substantially the proper medicines, supposing the form of disease to be diar-
rheea and bowel-complaint ; none of them, in my opinion, would have eaused
the symptoms that were said to have been attendant upon them—considering
the post-mortem appearances, with the symptoms and the remedies, I believe
that this lady died from the administration of irritant poisons—antimony,
arsenic, and corrosive sublimate, are irritant poisons.

(Cross-examined by Mr. SERJEANT Parry. @. You did not actually your-
gelf examine the intestines. 4. No; they were brought to me, but I declined
' to examine them—when I gave my opinion before, I stated that, in order to
| arrive at a perfectly accurate opinion, the intestines ought to be carefully
examined ; not a mere enrsory examination—I advised the gentlemen who
applied to me, to put the intestines into the hands of two competent men,
who had more leisure than I had, in order that a very accurate examina-
tion should be made—I have never made the post-mortem examination of
a body that has died from the administration of slow irritant poison ; that
answer includes the three poisons I have named—slow poisoning is of very
rare occurrence—Il have never known any case or cases of the early preg-
nancy of a woman of about 40 or 45 years of age, in which there has been
violent vomiting, violent diarrhcea, and severe dysentery, which no ordinary
medicines would stop, and in which the life of the mother has only been
saved by the abortion of the feetus—no such cases have come under my cog-
nisance—I think it possible that excessive vomiting and great diarrhea may
be caused by the early stage of pregnancy, and symptoms somewhat allied
to those under which this poor lady died ; but I think it is quite impossible
that pregnancy alone, in an early stage, or in any stage, could produce intense
ulceration of the bowels—I think where it is a doubtful case, it is conclusive
evidence against the theory that the symptoms were caused by early preg-
nancy, that you have found such extensive ulceration as existed in this case.

@. Have you yourself in your great experience ever come across cases of
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dysentery, from which the patient has died, which you have been unable to
refer to any cause? . I have come across many cases of chronic dysentery,
dysentery of a long standing, which were connected, generally speaking, with
exposure to miasmata—I have not seen any isolated case of very acute
dysentery.

Courr. @. It is a thing that does not oceur in this countay? 4. Only
as an epidemic under particular circumstances.

Mr SErJEANT Parry. ¢. Are there not constantly cases of dysentery
occurring here and there in this country? 4. No ; not of this kind. :
). But dysentery generally; rapid and acute dysentery? 4. No; the
term is used. very clumsily very frequently for ordinary diarrheea—the fact
that this lady had been the subject of bilious sickness, and oecasionally of
bilious purging, and that she was of a highly bilious temperament, would not
at all alter or modify the opinion I have expressed, not when the whole cir-
cumstances of the case have been brought before me ; I mean the whole

circumstances of this case.

). Supposing an early stage of pregnanecy, in which you admit it is pos-
gible that violent diarrheea and violent vomiting might oceur, would not the
fact that the patient had suffered from bilious sickuess and bilious purging
form any element at all in your consideration ¥ 4. It would during the life
of the patient, but it does not affect my opinion in this particular ease ; I
have got the whole case before me.

Courr.- . Would it produce inflammation and uleceration? 4. No.

Mnz. SERJEANT PARRY. ). Are you aware that there were greenish vomit- §°¢
ings up to the 18th or 20th of April? did you hear Mr. Bird state that?
A. Yes; that would direct my attention to another form of poison.

Court. . What is that? 4. Antimony ; I mean the incessant vomit-
ing of green matter.

MRg. SERJEANT PaRrY. ). Is not bilions matter green ? 4. Bile is not green ;
bile, when it passes into the stomach and is acted upon by the acid of the
stomach, becomes green ; if it was then vomited it would be green ; that
explains the green colour of the vomit—it would not be the green colour of
the vomit alone that would direct my attention to antimeny; the green
colour shows great intensity of vomiting ; it shows that bile is earried into
the stomach ; and when by a sort of inverted aetion, it shows that a large
portion of the bowel below the stomach is involved in the effort of vomiting ;
it shows that the vomiting is an intense vomiting—what I mean to say is
that antimony would produce intense vomiting—I have taken that into eon-
sideration in the opinion I have expressed ; it is one of the elements upon
which I formed my opinion ; as far as the green vomiting goes, I explain it,
in that way—1I have no experience of a case of violent vomiting in the early
pregnancy of a woman between 40 and 45, which has only been checked
by procuring the abortion of the feetus—I don’t know that T was here
when that was stated by Dr. Julius—I do not say it could not happen—by
“experience” I mean my own personal experience, and my general know-
ledge and reading.

Courr. @. In the term “experience,” do you include your general
learning, and acquaintance with the profession? 4. Exaetly.

MR. SERJEANT PArRY. . You must have read, I apprehend, of cases of
very violent vomiting from early pregnancy which has been incapable of
being checked by ordinary remedies, and where, in order to save the life
of the mother, the foetus has heen aborted ? A, It is quite possible I may;
but I do not charge my memory with any case of the kind—1 am certainly
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not prepared to say that it could not happen—Dr. Julius did not mention
a word to me about irritant poison— he told me that this diarrhea and
vomiting had failed to yield to any of the medicines he had applied ; and he
stated to me that Dr. Smethurst was very impatient of the continunance of
remedies, and that after each change of remedy the symptoms became worse
—when I first formed my opinion, I stated that I had formed it not only
from what 1 had observed in the bedroom of the dying woman, but also that
I had been amply informed as to the case by Dr. Julius, as to the symptoms
—it was then that I stated that, without a full examination of the intestines,
I should not like to deliver a pﬂsitive opinion—Iit was upon my seeing the
patient and hearing the deseription Dr. Julins had given of the symptoms,
that I at once formed a strong suspicion of the existence of irritant poison—
I think I said arsenic, or some other irritant ; I think those were my words
_ T cannot undertake to swear that my exact words were, 1 h’ud that 1
had a strong suspicion that this was a case of arsenical poisoning.”

Court. €. Or that they were not? 4. Or that they were not—my
impression is that that is not a correct statement of what 1 said; I said,
farsenie, or some other irritant poison.’

Mg. SErseaNT PaRky. . Did she complain to you of the sensation of a
ball in the throat ? 4. I understand that she complained of the sensation
‘of a ball in the throat, and of a burning sensation in her throat—as to the
lock of fear on the face which I have deseribed, it is Eﬁfum:]y a question of
degree ; I do not think I ever saw such an expression in connexion with
-0‘.[‘(111‘15.!']" disease.

Courr. (). Was it what medical men call anxiety ? 4. No; it was not
anxiety, it was something beyond that, it was terror.

Mz. SerieanT Parry. (). Where there is great exhaustion and great de-
bility, is there not always a look of anxiety. A. There is a peculiar look
which a practised eye is familiar with, but it is very different from that—I
was not with her very long making these observations, more than five minutes
—I really cannot say the time, for I did not look at my watch ; perhaps
about ten minutes ; 1 was in the house longer than that, a good deal—I was
observing her perhaps about ten minutes—I was there a sufficient time to
 enable me to form a judgment of what was proper to do in the case—I did
' not think it necessary to ask her many questions ; she said very little to me
—1I have nothing to do with midwifery, or that branch of the profession.

‘Courr. €. Tt forms no part of your practice? 4. No.

Mg. SERJEANT BALLANTINE. . You used the expression that you formed

'a judgment from the circumstances of this case ; do you by that mean the
medical facts alone, or all the circumstances ? A I mean simply the medi-
cal facts ; I speak of it as a case in a medical point of view—the only form of
dysentery that would account for any portion of these grave symptoms would
be what is called acute dysentery—in arriving at a conclusion whether it was
acute dysentery or not, the time of year, and the position in which the lady
was living would lead to an inference—1I should expect it more in the hot
period of the year, and in a walarious or unhealthy neighbourhood.
- Hagry SmitH Pavmer. I am a surgeon at Mortlake. On 4th May I
placed the stomach and part of the intestines, at the house in Alma-villas, in
a jar, and delivered them to Inspector McIntyre—the following day I placed
the kidneys and some blood in a jar. sealed it up, and gave it to McIntyre to
take to Dr. Taylor—they were portions of the body of Miss Bankes,

Roserr Gramam MclIntyre. [ am the inspector of police at Richmond
—on Monday, 2d May, [ apprehended the prisoner on a warrant which 1 re-

ceived from the Magistrate on a charge of administering poison—he was
3 Z
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taken before the Magistrate at Richmond—DMiss Dankes was at that time
alive—he was allowed to go at large on his own recognizance that afternoon—
the prisoner said before the Magistrate, that the poor lady might die in his
absence ; it was essentially necessary he should be with her— when I appre-
hended him I searched him, I found on him two letters, some keys. and a knife ;
these are the letters (produced)—I returned with him and Mr. Bird to Alma-
villas ; Mr. Bird and the prisoner went into the bedroom where Miss Bankes was,
and they handed out to me a numberof bottles and pill-boxes—TI afterwards de-
livered the whole of those to Dr. Taylor, at Guy’s Hospital—1 searched other
parts of the house at that time, boxes and things—I examined the secretary on
the landing—the prisoner was at liberty the whole of the evening and night of
that day, up to 11 o'clock the following morning—soon after 11 I heard of

the death of Miss Bankes, and I then took him into custody on the eharge of

murder—on that day I took possession of some other bottles, which had not
been given to me the day before—on 5th May, two days after the death, I
received from Mr, Palmer a bottle and a jar, which I delivered to Dr. Taylor,
at Guy's—1I afterwards received two other bottles which I took to Dr. Taylor ;
T believe 1 also received those from Mr. Palmer—a case of homeepathiec me-
dicine was found in a box in the bedroom, 1 gave that also to Dr. Taylor—
after the prisoner was in custody, I went to No. 4, Rifle-terrace, and there
saw a persen who called herself Mrs. Smethurst—in consequence of the con-
versation I had with her I went to Kennington Church—on 13th May I re-
ceived from Mr, Caundle four small parcels—they were sealed in my presence,
I think with the seal of Mr. Bird—T took them also to Dr. Taylor on the
14th.

Cross-examined by MRr. SERIEANT PArrY. (). How many bottles altogether
did you receive? 4. T can scarcely tell ; I shounld think more than 30—
the whole that I took away were given to Dr. Taylor for analysis—there was
sugar in the secretary ; I saw no tea—there were wine-bottles there ; at least
1 took them to be wine-bottles ; 1 did not examine them—there was some
brandy in a bottle in the secretary, which I took, and gave to Dr. Taylor—

=l

there were drawers to the secretary, and there were clothes in the drawers—

a policeman named Jukes was there employed under me—I cannot recollect
whether or not the Magistrate, on releasing the prisoner on his own recog-
nizances, forbade him to interfere further with the lady; he might have
done so without my hearing it.

ALEXANDER McCRosTY (re-examined). I have no doubt that this letter (the
one found on the prisoner) is in Mr. Smethurst’s writing (Read : addressed to
“ Mrs. Smethurst, 4, Rifle-terrace, Queen’s-road, Bayswater, London, Mon-
day, 2d of May, 1859 My dearest Mary,—I have not been able to leave
for town as I expected, in consequence of my medical aid being required in
a case of illness. T shall, however, see you as soon as possible; and should
any unforeseen event prevent my leaving for town before the 11th instant,
I will then send you a cheque for Smith’s money and extras. I will send
51. 1 am quite well, and sincerely hope you are the same, and that I shall
find you so when I see you, which I trust will not be long first. Present my
kind regards to the Smiths, and all old friends in the house. T heard from
James the other day ; he said he had called on you, but that you had gone

out for a walk. With best love, believe me, yours, most affectionately,

T. Smethurst.”)
At the request of Mr. Serjeant Parry the following letter of the deceased was
here read :—'* The Grubs, Withyham, Sussex, 18th Jan. 1859, My dearest
Loo,—In reply to your very kind note, I am happy to inform you that I
am now quite well, and take my rambles in the country, as usual, and with ne
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inconvenience, and with a deal of pleasure, for I am in a very pretty part.
Since seeing you, I may say I have truly enjoyed the chauge, having had
every happiness and comfort, and remain in the same fortunate condition ;
I am much obliged to all kind friends for their kind inquiries and good
wishes. I shall write to Mrs. Williamson. Tarte has annoyed me much
by his delay in paying the balance of the last quarter, as I paid Miss ——
her account, which has left me without cash ; you will, therefore, greatly
oblige me, dearest, by having the 11/. 15s. made up in a small parcel, and
written “ Cash ” on the outside, and directed to me in the care of Messrs,
Marshall and Snellgrove, until I send a note for it to them, for I shall have
‘an opportunity of getting it so without charge. Please, dear, to leave it on
receipt of this. Give my affectionate love to dear Tiny and darling child.
I grieve to have so bad an account of darling Jane Hoffenden. If writing,
give my fondest love to her; and, with many thanks, believe me your
affectionate Isabella. Pray write soon, and all news. My sweet little Bob
is well ; he sings in the railway carriage. I am covered with plaisters, and
am obliged to have flannel drawers. I send you twelve stamps for the
-shoes, with thanks.”

 Avexavper McCrosty (re-examined). Mr. Smethurst had an account
with the London and Westminster Bank—1I have the books here — on Tth
or 8th April, and during the whole of April, he had a balance in our hands,
‘of perhaps from 100/ to 150{,—that is simply from memory—I find an
‘aceount of T1/. Js. paid in te the credit of his account on 16th April—I
‘don’t know what the balance was to bis credit on that day, perhaps 1501/ or
2001, 1 dare say—I speak from memory only.

Cross-evamined by Mr. SErRIEANT Parry. (. Does it remain or is it
‘exhausted? 4. 1 do not know exactly—his usual balance might be from
11007 to 150 — we expect a balance of from 1507 to 200/. in small accounts
—we do not open accounts except on those terms—we make a charge unless
there is that balance,

. Mg. SERJEANT Barnawtise. (. 1 suppose his drafts would have been
 honoured down to the last farthing? 4. Certainly.

Tromas Buzzarp (re-eramined). 1 have seen patients for many years
past—I was staff-surgeon in the army during the Crimean war—a large
number of cases of bowel-complaint, in different forms, came under my
‘observation at that time—I have been present during the examination of
‘the witnesses, and have heard the symptoms of Miss Bankes described, and
the post mortem appearances—I have no experience of any form of natural
dysentery or bowel-complaint reconcilable with those symptoms and appear-
ances, taken together ; I should refer them to the action of some irritant
substance taken into the system, either swallowed by the mouth, or injected
into the bowels, or perhaps both—I was present when Dr. Taylor began to
analyze the small quantity of the contents of the bottle, No. 2, that he
poured out—he proceeded to test it by what is called Reinsch’s test—he
made an examination of the materials before he made use of that test ; the
materials were tested to ascertain their purity, their freedom from arsenic or
other metallic poison—Dr. Taylor, that same evening,showed me some crystals,
which I recognised as those of arseneous acid—I did not see them extracted
—1I saw no more of the process performed than I have mentioned ; that is,
I saw Reinsch's process applied to two tea spoonsful of the liquid—the result
was that the copper wire introduced became coated with a dark grey sub-
stance—a further process was required in order to determine what the nature
of that deposit was,

Courr. . And into that process you did not go? .. I did not.
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Mg, Cuerk. ). But was it on the discovery of the deposit of the grey
metal on the copper that you proceeded to Richmond to obtain the letter
which you brought back to Dr. Taylor? A. I proceeded to Richmond im-
mediately after the metallic deposit on the copper, taking with me a paper
from Dr. Taylor to Dr. Julius,

Cross-examined by Mr. SERIEANT PArry. (). Are you a personal friend
of Mr. Bird's? 4. 1 am—I should imagine, from the note sent that it was not
originally intended that I should make the analysis—I cannot explain why
it was sent through me to Dr. Taylor—I was with Mr. Bird in the Crimea
—our experience was pretty much the same, uot entirely, but substantially
—the patients were all males—I had been seeing patients long before I
went to the Crimea, assisting some gentleman in practice—I was not then
established by myself; since [ returned from the Crimea I have been—I
am on visiting terms with Mr. Bird, and with Dr. Julius—since this matter
I have been in the habit of visiting them, and they me—Mr. Bird bhas
called upon me several times, as he was constantly in the habit of doing
before this—I have never attended a patient who suffered or died from slow
arsenical poisoning—I have uever made the post mortem examination of a
body killed by arsenical poisoning—Reinsch’s test was the only test that
Dr. Taylor applied in my presence ; that was to about two teaspoonsful of
the liquid, two drachms—the rest I replaced at the time, fastened down the
stopper, and sealed it in Dr. Taylor’s presence, and took it home and locked
it up ; and that same night, on my return from Richmond, I took out those
two bottles from the closet in which they were locked, and conveyed them
to Dr. Taylor—when Dr. Taylor applied Reinsch’s test in my presence, he
commenced by taking an empty test-tube ; he placed in that a mixture of
hydrochlorie acid and distilled water; he then introduced into that a bright
copper wire, and placing the test-tube over the flame of a spirit lamp, he
boiled this liquid for several minutes ; he then removed the wire trom the
test-tube, and we observed that it was as bright as when it entered the
solution.

Court. . What was the object of that? .. The object was this:
very often arsenic is present in hydrochloric acid, and it was to ascertain
the existence or non-existence of arsenic in that particular sample, and
also to ascertain the cleanliness of the test tube.

Mr. SErRIEANT PArrY. (). Very often arsenic is present in hydrochlorie
acid, you say? 4. Yes; I understand <o—it is part of my business to be
acquainted with that fact ; I believe it is not invariably found.

Courtr. €. But it is found so often, that Dr. Taylor thought it necessary
to test this hydrochloric acid ? 4 Yes.

Mr. SErseanT PARRY. (). Does Reinsch's test consist of the putting a
fine copper gauze into the liquid? A. Putting copper in ; any copper,
copper wire—on this occasion Dr. Taylor used a quantity of copper wire,
thin wire—he put that into two spoonsful of the evacnation. i

). Before that did he test the copper wire in any way!?! 4. No more
than by the process I have described ; boiling it in the hydrochloric acid.

Courr. ). Would that be a test for both? 4. I don’t think it would
he much of a test for the copper, because the copper is not dissolved by it.

Mr. SerJeaNT Parny. ¢). Then, in fact, the copper wire used by Dr,
Taylor was not tested 7 4. I can’t say that the copper wire was tested—
the arsenical crystals were shown to me that same night.

Mr. SERJEANT BaALLANTINE. €. As long as the copper remains undis-

solved, the only question is the external mrﬂme I suppose ! 4. Exactly ;
to take care that that is properly cleansed.
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Dr. CuarLes Mercarre BaiNgroN. 1 am a Fellow of the College of
Physicians, and am physician of Queen Charlotte’s Lying-in-Hospital,
assistant-physician to the Children’s Hospital, and am a physician accou-
cheur—in the course of my practice I have seen cases of acute dysentery ;
it is nearly eighteen years ago : about six or eight cases then came under my
notice—they were of an epidemic character, in Lower Chelsea ; I think in
1847 I also saw two cases in the same neighbourhcod - I am not certain
whether they were epidemic ; I only knew of the two cases—I have heard
the evidence given here of the symptoms of disease under which this lady
labonred, and also of the appearances which her body presented after death;
I have also heard the remedies that were administered—taking all those
gircumstances into consideration, I do not think she died from acute
dysentery—1I should think that she died from having taken some irvitant
medicine ; from the effect of irritant medicines.

Courr. . You call them * medicines ?” 4. Irritant poisons.

Mr. SerseaNt Banpantise. . Has your practice as an accoucheur been
extensive? 4. Yes, very large ; I have delivered more than 2,000 women
—1I do not consider that the death of (his lady was in any way attributable

to the fact of her being in an incipient state of pregnancy.

. Crossexamined by Mr. SERJEANT PArry. ¢. Have you ever in your
practice been acquainted with instances of very violent and severe vomiting
~ and very violent and severe purging and diarrhea in an early stage of
pregnancy ! 4. Not in the early stage—it is a complication generally at
the later period of pregnancy ; I mean the diarrheea—I have certainly been
acquainted with it in an early stage—I don’t think that advanced age has
anything to with it—the condition of a woman between 40 and 45 years of
age, pregnant for the first time, is not more critical in the early stage—
I have known instances of violent vomiting in the early stages of preg-
uancy ; not of violent diarrheea ; there are such cases recorded, certainly—I
don’t remember any of so severe a character as to endanger life; I do not
know of any case in which the life of the mother has been saved under such
circumstances by procuring abortion ; not within the first three months of
pregnancy ; rather later, between the sixth and seventh month it is more
common, I should say—T do not remember having read of an instance
within three months ; I would not pretend to say it was impossible, but
inprobable—I was present on the former occasion ; | had been called upon
to give evidence before that—I made a post mortem examination of the
cases of dysentery that I have spoken of, assisted by the apothecary of the
dispensary, in each of the six cases—I have no notes of the two last—I
believe the six cases arose from an epidemic—that was in 1841 ; that was
not the cholera year; the cholera years were 1832 and 1848—they were
not cases at all in the nature of cholera ; no symptoms like cholera ; severe
dysentery simply—they were accompanied by vomiting and violeut retching
—violent retching is a frequent symptom in the early stage of pregnancy,
but it is not an unfavourable symptom, the patient is not at all the worse
for it afterwards ; on the contrary, it is rather lovked upon by accoucheurs
as a good symptom—I have not known, in my own practice, of cases of
violent vomiting which was unable to be stopped; I have heard of such
eases-—violent vomiting would then become unfavourable, but as an ordinary
symptom I do not consider it at all unfavourable—I do not remember ever
to have heard of a case of violent vomiting without diarrheea within the
first three months of pregnancy. in which, to save the life of the mother,
abortion has been procured—I do not know Dr. Barker, of Bedford.

Mgr. Booxin. €. Will you describe the points of difference that exist
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between the present case, and the six cases in which you made the post
morten examinations? 4. There was not the same amount of sloughing
in those cases, that there was in the post mortem appearances described by
Dr. Wilks ; I mean of the ceecum ; there was not the same amount of destrue-
tion of the mucous membrane ; the glands were in a different condition ; in
the dysentery cases, the glands were entirely destroyed, quite obliterated ;
and, in three of the cases, there was perforation of the intestine—the symp-
toms in those six cases were different from the symptoms of the case I have
heard described to-day—there was no burning sensation of the throat in
those cases,

Courr. @. Is that burning sensation of the throat a sensation at all
connected with dysentery ! 4. I think not ; the burning sensation and con-
striction described, is not a symptom of dysentery.

Mg, BopriN. €. To what, in your judgment, would you refer the burn-

ing sensation? 4. To the effect of some irritant poison—in my judgment,

there was no connexion whatever between the state of pregnancy, in which
the deceased is described to have been, and the state of the intestines, as
described by the witness,

Mg. SErJEANT ParrY. €. Are you acquainted with Dr. Churchill, of
Dublin, as an eminent practitioner? 4. Certainly ; not personally—I know
him by his writings ; he is well known in the medical world.

Dg. Lewis Squire BowerBank. I have been for 23 years in the island
of Jamaica, practising as a medical man—acute dysentery is a common dis-
ease in that country—I have seen a great deal of it—I have heard the
evidence given in this case—in my opinion the symptoms and appearances
are not reconcilable with any form of acute dysentery.

Court. (. You heard not only the symptoms, but the mode of treat-
ment ! 4. I did—in my opinion the case is not reconcilable with any form
of dysentery 1 am acquainted with.

Mgi. SErRJEANT BarpanmiNe, (). Are the symptoms and appearances
veconcilable with any form of disease that you know? A. Certainly not
with acute dysentery—some of the symptoms, I think, may be traceable
more to acute inflammation of the ceecum, and the head of the colon—that is
distinet from dysentery.

Court. @. The course of this disorder beginning on 3d April, and ending
on 3d May, does that correspond with the course of the disease? 4. Not
with the natural course of ewmco-colitis.

Mg. SErJeEANT Bavnantive. (). Bearing in mind all the symptoms,
the burning sensation, the resistance to the medicines, and matters of that
kind, is there any natural form of disease to which you can attribute
them? A. There is not—I have had no practical experience of what is
commonly ealled slow poisoning—from my knowledge, acquired by reading
and otherwise, I should say that the symptoms described were the symptoms
of irritant poison.

CUross-examined by MR. SERIEANT PARRrY. ). Is emco-colitis a disease that
is known? 4. It is; it has been ably described by Dr. Copland, and also
by M. Dupuytren—it would produce violent inflammatory symptoms, injec-
tion of the mucous membrane, and ulcers, and patches of effused blood about
the ceecum—the disease of dysentery is generally much more severe in a
tropical climate than a temperate one—I have only been in this country five
months—the dysentery I have observed in Jamaica has been amongst all
classes and all colours—all colours and classes are liable to it there.

Mg. SERJEANT BALLANTINE. . In coco-colitis, is the ilium generally
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affected? 4. Generally, more or less; the glands especially—the disease
arises from different causes; cold nm;r produce it, or the retention of the
fieces, costiveness, and so on ; or it may be the sequel to dysentery.

Dz, Jawes Copranp., I am a Fellow of the College of Physicians—1I am
the anthor of different medical works ; amongst others, “ The Dictionary of
| Practical Medicine”—I was in Africa in 1817, and at that time had an
opportunity of observing a good many cases of dysentery, generally acute
dysentery ; T may add that I had opportunities of seeing a good deal of
' dysentery, in 1815 and 1816, on the Continent, after the peace, where in-
spections were frequent in the French and German hospitals; I saw them
merely as a spectator—I witnessed several post mortem examinations—I
have been for many years practising as a physician in this country—I have
been present during this trial, and have heard the symptoms under which
Miss Bankes is said to have labouved ; I have heard described the different
remedies which were from time to timc administered ; and I have paid
 attention to the evidence with regard to the post mortem appearances—
viewing all the evidence, in my opinion her death is not referable to acute
dysentery—in my opinion, the symptoms during life, and the appearances
after death, are referable to the exhibition of irritant poisons, either by the
 mouth, or hy injection, given at intervals, or in small quantities, frequently
 exhibited.

- Cross-evamined by Mr. SERJEANT PARRY. ¢. Have you ever made the post-
mortem examination of any animal body, human or otherwise, that has been
killed by slow arsenical poisoning ? 4. I bave not; [ may mention that I have
seen within the last few years several cases of slow poisoning by arsenic to which
I have been called in ; arsenic taken by mistake, or preseribed, and its use ex-
tended beyond the proper time; but in only one case, that 1 know of, has the
case terminated fatally, and in that case arsenic was given by an iodate of
arsenic—the gentleman who called me in in consultation inspected the body ;
I was to have been present, but was prevented from being present ; he fur-
nished me with the particulars of the examination—in the last three or four
months I have seen, I think, two cases of poisoning by arsenic ; one was from
accident or mistake, and the other was from continuing arsenic for too long
a period ; they produced very severe symptoms of vomiting and purging ;
thosetwo cases recovered—they'produced burning pain in the cesophagus, down
the gullet into the stomach ; the stomach was obv ionsly inflamed to a certain
extent at the time, but whetlier the parts would exhibit appearances of in-
flammation afterwards, is a different matter—in a case of slow arsenical
‘poisoning I should look for inflammation of the wsophagus, but I should not
- be disappointed in not finding it—I might expect to find traces of the poison
in some parts of the tissues—I might expect to find it in the liver, certainly,
and in other tissues ; but if there was, as there would be, constant vomiting
‘and purging, I should consider a considerable portion of the poison would be
eliminated from the system—purging and vomiting do accompany slow irri-
tant poison, if the poison be frequently exhibited.

. Would you not expect to find in the tissues of a body traces of the
‘actual arsenic, of the metal? 4. I have never made the examination.

Courr. . But referring to your knowledge, as a medical man, reading
‘works? 4. Certainly I should; T should expect to find a certain amount
‘of poison in some of the tissues ; I have said in the liver especially.

Mr. SERJEANT ParrY. (). That is what 1 mean ; I do not mean the whole
portion of the poison ; but would you not expect, in a case of slow arsenical
‘poisoning, to find traces of the actual metal in the tissues? 4. I should
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expect to find traces of the metal in the tissues, more especially in the liver,
but I should scarcely expect to find much where there is much sickness, |
vomiting, and purging ; because when a mucous surface is in a state of in- |
flammatory action you have active discharge from the surface, and the other
vital function of absorption scarcely takes place—absorption can scarcely |
take place from a surface from which there is a constant discharge—vomiting |
and purging are not invarviably the constaut and continued attendants of
slow arsenical poisoning ; they are the general attendants—the poison may
be exhibited in such a mauner as to produce very little vomiting, although
it may afterwards produce a great deal of purging—I have pald very little |
attention to midwifery diseases ; I do not practice in that way—I am inti- |
mately acquainted with Dr. Herhert Barker, of Bedford ; he was a pupil ;
he attended my lectures at the Middlesex Hospital.

MR. SERJIEANT BALLANTINE. Q. With regard to the inflammation that
you would expect to find, supposing arsenic was taken through the throat,
would it depend at all upon the mode in which it was taken and what it
was mixed with. 4. Certainly, to a certain extent at least; if no arsenie
or antimony was found, but some small gnantity in an evacuation, I should
still entertain the opinion that the death was occasioned by an irritant
poison, and, of course, the poison that is detected after death is the most
likely to produnee it ; but poison may be exhibited not only alone, it may be
combined, and combined with other substances which may mask their detec-
tion—I am unable to give a decided opinion whether that would be the case
if antimony or arsenic, or both, were given at different times or at the same
time—1I have no experience on that subject. Adjourned,

Wednesday, August 17th.

Courr o SAMUEL DAreaxy Birp. (). Attend to this, (reading from the
notes).  “ To the best of my belief the prisoner mentioned the visit of Miss
Bankes on the 9th; he told me that the patient had been excited by the
visit of the sister, and that it had done her a great deal of harm, upon which
I said, perhaps she had better not come again "—is that correct ! 4. It is;
but | stated before that I could not speak very certainly about the matter
at all ; [ believe that that was so.

Dr. Avrrep SwAINE Tavrok. 1 am Professor of Chemistry at Guy’s
Hospital, a Fellow of the Royal College of Physicians, and a Fellow of the
Royal Society—I have had long experience in enquiries of this nature—on
Sunday, 1st May, Mr. Buzzard first called on me, about one o’clock, at my
private residence—he bronght a pareel wrapped up in paper—he told me it
contained two bottles, and I ascertained that to be so—the cork of one of
the bottles, No. 2, was sealed with a Turkish seal—in consequence of a com- -
munication made to me by Mr. Buzzard, | consented to test the contents of

&= —I made no selection—he opened the parcel—I said, “1 will test one,

I shall not test both ; I think one will answer the purpose of both “—he
opened the parcel, and took out the first bottle that came—No. 2 was then
opened, and a portion of the contents measured out, two drachms—I
first tested my apparatus—I applied a process to see whether there was
arsenic—my apparatus consisted of copper wire, hydro chlorie acid, or
muriatic acid, as it is called, of distilled .water, and an ordinary test tube—I
tested my materials, as also the vessels I used. and ascertained they were
perfectly clean—I then used the same tube, the same acid, the same
water, and having repeated the experiment with the liquid in No. 2,
I found that a metallic deposit of a greyish steel colour had become
attached to the wire—that deposit indicated the presence of either arsenic or
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antimony, but T cannot say distinctly what metal, or whether there might
' not be mercury—I did not proceed further at that time—I desired to have
the anthority of a magistrate to proceed further—bottle No. 2 was then
11 resealed in my presence, by Mr. Buzzard, and taken away by him—he also
| took away bottle No. 1—after he had left, I proceeded further with my
cess—the application had been made to me to do something to save the

life of this lady ; and though I do not make analyses on a Sunday, I thought
| it proper to come to a conclusion as soon as [ could—I knew that the
| enquiry had reference to a living person, with a view of seeing what treat-
ment should be adopted—1I tested the liquid further by boiling some copper
© ganze in the remainder of the liquid that was in the tube, so that I removed
.+ all that could be deposited on copper from that liqguid—I examined the
. copper under the microscope, and there I saw an appearance closely resem-
bling metallic arsenic—I then proceeded further—I heated a portion of the
| gauze, coated with metal, in a tube, and obtained crystals of arsenic—this is
| one of the tubes containing the arsenic (produced)—I have no doubt that
these are crystals of arsenic ; not the slightest—the shorter tube is the one
. with the experiment performed—if you take the tube out, under the micro-
| scope the crystals ave perfectly clear—in this little sediment, if you
\put it against a dark eloth, you will see a little ring of ecrystals—
it is quite plain in the sun-light—I examined it still further—I have
applied another test-tube, not to these crystals, but to some I obtained
lin the same way, a further examination of No. 8&—a portion of the
|erystals are sublimed ; I first obtained crystals from the tube; I then
examined them by the microscope, and afterwards applied the test of nitrate
| of silver and nitric acid, and found that it was really metallic arsenic—on
\the evening of the same day Mr. Buzzard came again ; he brought back
‘both the parcels, and a letter with an order from Mr. Penrhyn, the Magistrate,
to proceed further ; this was still at my house—on the following morning [
| proceeded to analyse the contents of both bottles; I took two ounces of the
lliguid of No. 2, and made a still further examination by the same process,
farther to satisfy myself that there was arsenic—the result satisfied me that
I was correct—1I used a portion of the copper gauze—I repeated the pro-
il eess and had the results on a stronger scale ; that was the only difference.
© Courr. ). You repeated the same process you had used on Sunday ; what
' !‘was the difference in quantity? 4. The quantity was more, but I did not
[ |mtima,te the quantity ; the estimate I made on Sunday was with two drachms ;
'} supposing the drachms to represent the whole liquid, I calculated that there
[ was less than a quarterof a grain in the whole four ounces of the evacuation,
‘Beertainly less than that; it was evidently a very small quantity that was
E !pregent-—there 18 a point which I omitted respecting the analysis; 1
1fl endeavoured to ascertain whether the arsenic was in a liquid state ; that is,
‘Pwhether it was dissolved—there was a quantity of blood in the bottle; T
\Bfiltered a portion of it, and I found arsenic in the filtered liquid, therefore
learly showing that there was arsenic in the blood contained in the bottle.
- @. Did you find anything else besides arsenic? 4. I made a subsequent
analysis and found copper ; merely a trace ; just enough to enable me to say
hat there was copper there.
" Mr. Bopkin. . Was there any indication or trace of antimony? A.
‘¥ None ; nor of mercury, nor bismuth—the deceased taking a copper pill on
Friday morning, 29th, might account for the copper—hearing that copper
ills had probably been taken, induced me to search for copper—the great

Jteature of the process I use is, that it detects all the metals at the same
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time; bismuth, antimony, and mercury are all detected by it; it is the
only process known to chemists, that will at once enable them to give an
opinion upon the probability of any one of these four metals being present,
antimony, arzenic, bismuth, and mereury—I examined the organic matter
of No. 2, by the microscope, and found it consisted of fibrous matter, fecu-
lent matter, such as one sees in watery evacuations ; apparently food changed
more or less, and mixed with bile and blood ; it also contained mucus—I
did not pereeive any indication of pus—1I noticed nothing very remarkable
in those organic contents, except this, that I came immediately totheconclusion,

from the discovery of arsenic in the blood, that it was sich an evacuation
as a person labouring under that form of poisoning would probably pass—
I advised immediately the use of the antidote for arsenic ; the hydrate of
magnesia—I examined the contents of No. 1 next morning, and found no
arsenic, no metallic matter at all ; the contents of it were simply biliary
matter, fecal matter with mueus—there was no blood, merely feculeng
matter with mucus, and no metallic eompound ; no metallic matter at all §
it was of a greenish vellow colour, rather of altered bile, biliary matter and
mucus, feculent matter—I ought to mention that it had alse a smell rather
of feculent matter—on Thursday, 5th May, I received a large jar from MeIntyre
sealed up, which was found afterwards to contain a portion of the viscera,
the stomah unopened, the spleen, the large and small intestines, the
liver, part ot the wsophagus or gullet, and the uterus or womb—and on
7th May I received other viscera; I received a bottle containing the two
kidneys, and a small bottle containing blood said to have been taken from
the heart— 1 received a number of medicine bottles from Melntyre ; I can
hardly tell the number separately ; I labelled both the bottles, packages

parcels, pill-hoxes, and a great number of other articles ; I numbered them all ;
they are in the hands of Meclntyre, I believe—the highest of my numbers
was 20 at that date ; I afterwards received others, making a total of 28; then
there were others that followed on 14th May, which 1 numbered 29, 30, &e. ;
those are chiefly specimens of the medicines supplied from the surgery
of Dr. Julins—I examined the contents of all those twenty-eight bottles
or packages—omitting No. 5, and Ne. 21; I found nothing that it is at
all vecessary youn should be aequainted with; I examined them with
reference to arsenic—I did not examine them before—I examined the

bottles containing the viscera—I first examined the uterus, I did not analyse
it, but examined it ; and I concur in all that Mr. Barwell bas said respect-
ing it—it was in an impregnated state; I agree with what Mr. Barwell
gays, between the fifth and seventh week, as nearly as I counld judge—I next

examined the wesophagus or gullet ; there was only a portion of it sent, about

one third of its length ; that was injected on the mucous surface slightly,

which indicated some canse of irritation of the throat—there was no arsenie

or antimony in the gullet—1I next analysed the stomach, and found none

there—the appearances have been already described—I concur in them; it
contained a yellowish liquid, coloured with blood—on analysis I found
antimony in the small intestines in two distinet places ; the middle portion

of the small iutestines contained the largest quantity, the other part was:
above and below ; some was found both above that and below that, and
some was found in the ceenm—altogether the quantity was very small that

was found in the body—1I found some in one kidney, and there were traces.
in the blood of the heart, and traces of antimony in the blood from the jarj
the drainings of the jar—the other kidney was not examined—there was
none in the liver or in the spleen—I was assisted by Dr. Odling in the
analysis, and we caleulated that the whole quantity did not exceed probably
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:I from a quarter to half a orain—I also observed that the ceeum was
| uleerated, and its lining membrane nearly destroyed throughout—the colon
| was also ulcerated ; the large intestines were ulcerated more or less through-
| out, four feet of them, and in parts of them there were dark patches where
| blood had been effused, and patches of inflammation in the rectum, or rather of
| irritation—the most remarkable appearance was the almost entire destruction
| of the lining membrane ; there was no perforation in any part of the intestines
—T tested the contents of the stomach ; the only remarkable point I can state
is that there was blood and biliary matter in the contents—the appearances
were such as were described by Mr, Barwell yesterday—my judgment and
knowledge suggested that some great cause of irritation was the cause of the
blood in the stomach—there was no appearance of disease in the other organs
at all to account for death ; that is the spleen and liver, I observed nothing
about them to account for symptoms or death—1I next proceeded to examine
the contents of certain pill-boxes, which I received on Tth May from MeIntyre
—1I found that they were what they were represented to be, and contained,
s mercury, another silver, another copper ; they were not all labelled, but
the account I bad of the prescriptions corresponded with the contents—of the
ipills containing metallic medicine there were four of the sulphate of copper ;
one was taken for analysis—by copper pills I mean pills containing a
quarter of a grain of sulphate of copper, with a portion of powdered opium
corresponding with what was prescribed by Dr. Todd—I found nothing but
what corresponded to the labels or prescriptions—I examined besides an
Indian rubber enema bottle and a glass syringe—I found in the wadding of
he glass syringe, which I vemoved, traces of some white metal ; it was
neither mercury, bismuth, or silver, but what I cannot say ; it was a mere
trace of white metal—I then examined the large number of bottles and
packets of powders which McIntyre had delivered to me—there were two
\bottles of the bismuth ; it looked to me as if an ounce or an ounce and
3 half had been removed from one ; the other was unopened, and quite full ;
in the other bottles I found prussie acid, quinine, and sulphuric acid ; that
icorresponded with the preseriptions—I examined also some sugar and tapicen,
and matters of that sort, brought to me by the constable : I found vothing
at all suspicious in them. Bottle No. 5 was among the articles delivered
o me by McIntyre, the inspector ; it was unlabelled, and contained, I found
on examination, 355 grains of chlorate of potass; I examined that, and
found it was free from anything ; it was what I found it to be—in the first
instance I had to determine its nature by analysis; there was nothing to
ouide me to it—it is not muriate of potass ; nothing of the sort ; that is a
detonating salt, an explosive compound, used instead of saltpetre in making
axplosive mixtures—that bottle has been broken since it has been in
my possession ; it is broken in two—bottle No. 21, about which an error
arose, purported to be a bottle like the other medicine bottles with
a label that I could recognize by the handwriting, corresponding to a
‘quinine mixture ; it contained about one half of a clear watery liquid, of a
saline taste—I handed an ounce and a half of it to my assistant to boil for
esting by Reinsch's process, as I had done with the other 20 bottles—I
ad not at that time Dr. Odling’s assistance in applying that test—what I
idid with the bottle was this : on the 13th, I think, of May, in proceeding
o the analysis, I found that, in using the test that bad served my purpose
ithroughout the whole of this investigation, that the copper was destroyed,
entirely destroyed, and was dissolved ; that seemed rather a remarkable
circumstance ; at any rate, it had never occurred to me in my experience
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before ; and thinking, from the appearance of the copper when first put in,
that there was something like arsenic about it, I plunged a portion of copper
gauze into it for a very short time ; removed the copper gauze, examined
it, and obtained crystals of arsenic ; that was in an ounce and a half of it,
about one half the quantity—I then put this bottle aside, and went on with
ihe other analyses, thinking there was something remarkable about it, and
wishing to have the assistance of another chemist in the matter.

Court. ¢. Did that lead you to suppose that there was arsenic in it ?
A. It did ; Dr. Odling assisted me in a further examination, and we both
came to that conclusion ; it turned out ultimately that there was nene—
there was no arsenic or antimony in the fluid ; the arsenic was found, by
subsequent vesearch, to come from the copper gauze we had used.

Mr. BopxiN. (. The copper gauze being dissolved, set free any arsenic
that was in it? 4. Yes; chlorate of potass is a cooling medicine, and
acts as a diuretic—we had not tested the copper before using it by
destroying it in that way ; we had in the ordinary way by boiling it ; but it
was the chlorine in this salt that destroyed the copper—the test wounld have!
been one to be relied on if the effect of the experiment had not been to
destroy the copper by the chlorine of the chlorate of potass—the arsenic was
set free; our testing had not gone the length of guarding against that ;
that is to say, it is never necessary to dissolve the copper ; as a general rule,
in applying the test we never dissolve the copper—the chlorate of potass is
a cooling mixture, and it is also moderately diuretic ; it acts on the kidneys,
and so far tends to carry off other matters—I have heard the evidence of
the symptoms under which this lady laboured, the remedies applied, and
the post mortem appearances; taking all the circumstances into con-
sideration, I can ascribe the death to nothing but the action of irritant

oison.
i C'ross-examined by Mr. SERIEANT PARRY. (. Were you examined in this
case before the Magistrate and the Coroner? 4, Yes; I think twice before
the Magistrate and once before the Coroner—I have spoken of finding traces
of arsenic in the evacuation No. 2 ; it was altogether less than a quarter of
a grain—I have stated that it was about the hundredth part of a grain from
the two teaspoonsful, and there were 17 teaspoonsful ; 34 altogether in the
bottle ; and if the amount were the same throughout it would be about
seventeen-hundredths of a grain, that would be the proportion of one-
sixth part of a grain ; I always reckoned it so; I think you will find in my
deposition before the Magistrate that I stated it—I used the copper gauze
that is here—I have got in my laboratory copper gauze, copper foil, and
copper wire—this was a portion of the same copper gauze that I afterwards
used with bottle 21—in every experiment I tested the copper to see
whether it contained arsenic by boiling it, as I have explained to his Lord-
ship—the copper was used in every other vessel, and observe, there was no
change until the suspected liquid was added ; that is, until the evacuation
was added—from the copper I used in my experiment on bottle No. 21
I actually deposited, myself, arsenic in the liquid that remained ; and the
reason was this, it was the only bottle of the whole number which con-
tained chlorate of potass, and it was the chlorate of potass which destroyed
the action of the test—Dr. Odling assisted me ; he made an independent
experiment himself on the mixture, and came to the same conclusion that
arsenic was present in bottle No. 21 in the liquid we were analysing:
in that respect he was wrong, as T was wrong—besides Reinsch’s test I
applied March’s test to bottle 21, that is, to a portion of the same liquid |
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that I was examining, and which contained the chlorate of potass; I
did not know fully then, when I was making this examination, that the
chlorate of potass was present; I had to find that out — we found, ulti-
mately, that we had deposited arsenie, but our belief at the time was
that the arsenic was in the liquid—I stated that belief most positively, both
to the Coroner and to the Magistrate—I made the discovery on the afternoon
of the 20th—on the morning of the 21st I went down, and having commu-
nicated the matter to my friend, Mr. Serjeant Ballantine, he thought that
it was such an important subject that it ought not to be for one moment
concealed—I did solemnly, on my oath, before the Magistrate, and before
the Coroner, state, more than once, that I had discovered arsenie in the
bottle, and it was my belief at the time that it was there—(). Were not
- your words before the Magistrate, “ Understand, Sir; I tested all my tests
before I made this discovery of arsenic"—4. That is, we tested them in
the usual way in which they are tested for the application of this process—
I have used the copper ganze for fourteen years, and I never found a trace
of arsenic in it until this—I have given evidence before on the faith of this
copper gauze, and shall do so again; but I shall take care not to put chlo-
rate of potass in my liquid—I have made in this case seventy-seven analyses
—arsenic was found, only in one; and if there were any strength in your
remark, arsenic would be found in every one—I first gave evidence about
this on the 21st of May, I think; I think it was the 21st of May; either
. the 21st or 20th; I think it was the 20th—1I have a note of the day on which
I attended ; it was on Friday, May 20th. (Z%he deposition being put in and
vead, contained Dr. Taylor's statement that he found arsenic in the boitle.)

. At the time you delivered that evidence before the Magistrate and
Coroner you firmly believed, did you not, that you had made a correct
analysis of this bottle, and had discovered arsenic in it? 4. Yes—and I
firmly believed that that arsenic had been placed there at that time, not by
my tests, but by somebody else—that did not enter as an element into my
Judgment—T intended by the term “the analysis,” the discovery of antimony

- in the body—I did not include that, when I used the expression, “and from
. the analysis I have made "—I excluded it, in so far as this, that I told the
i Magistrate and Coroner that the symptoms were more referable to
. antimony than to arsenic—I am not sure whether that is in my deposition,
but that is what I said, whether it is in the deposition or not. (7%e other
depositions were put in and read. In the deposition of 20th May it appeared
that the witness stated, “ I can only account for death by supposing it to be the
vesult of antimony and arsenie, administered in small doses at infervals.”) 1
have to state that I had not made the analysis at the time of the deposition
which has just been read ; therefore, I could give no opinion of the cause of
death—at the time I gave that evidence, the result of it was this, that if
this G-0z. bottle had been full of the mixture that I analyzed, in each ounce
‘there would have been a grain of arsenic, which would certainly have been
& very serious mixture to administer to any one situated as the deceased
was—the bottle I had was only partly full—I formed no judgment about
| the administration of this liquid to the deceased at all—we fully and finally
~ came to the conclusion that it was the copper which had deposited the arsenic
somewhere about the 7th June—I made my original analysis, in which this
mistake was made, from half of the contents which had remained in the bottle
—Dr. Odling took a portion afterwards to make his independent examina-
tion—we then sealed the bottle, and resolved to do nothing more with it—
we did not receive special divections to analyze the remainder; we advised
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it ourselves, considering the circumstances—the subsequent analysis was
made in conjunction with Professor Brande; we asked him to be present—
Professor Brande, Dr. Odling. and myself were together—Professor Brande
used Marsh's test—Reinsch’s process was also used; no other, we had so
little liquid to operate upon ; there were only two or three teaspoonsful to
operate upon ; three teaspoonsful altogether—one teaspoonful was sub-
jected to one test, and two to the other; one to Reinsch’s, two to Marsh’s—
we then agreed that there was a mistake in the original analysis—my copper
was tested before that ; that led to the necessity of testing the contents of
the bottle—by being tested, I mean entirely destroying the copper—we
destroyed it with chlorate of potass, and alse with nitric acid—the acid of
the human stomach would have no effect at all in dissolving copper—I do
not think it would—it might, to a limited extent, dissolve copper: to a
very limited extent—it would be difficult to suppose that any quantity
should be dissolved, because copper is not dissolved by acid except under
the free access of air, which cannot get into the body—it might have a
limited, or a very limited effect—my tests have been contested ; theyhave been
disputed sometimes; at least, they have been examined into—I never re-
member an occasion when I conscientionsly believed my tests were correct,
and they were found not to be correct upon further examination—I have no
recollection of an instance of that kind ocenrring with Professor Rodgers—I
never analyzed powders for the purpose of discovering arsenic with that
gentleman; but I remember, eleven years ago, I had to give an opinion
about his analysis here : I do not remember analyzing ; I do not remember
an instance in which my tests were objected to, I myself believing them to
be correct, and afterwards finding that I was wrong ; nothing of that sort,
most certainly—I speak of chlorate of potass as a diuretic, and capable of
carrying off the arsenie in the urine.

. Supposing no foreign agent of that kind to be used in cases of slow
poisoning by arsenic or antimony, would you not expect to find traces or
deposits in small quantities, more or less, of antimony or arsenie, in the
tissues of the body? 4. That would depend upon several cirenmstances—
m cases of slow arsenical poisoning, I look, as a general rule, for arsenic
in the tissues, and expect to find it—I communicated, by a paper to
Mr. Penrhyn, that I had found arsenic in the evacnation; but not to Mr,
Buzzard, that I know of—this was while the lady was living, and I judged
it was passing from her body—I wrote a letter, I think it was to Dr.
Julius or to Mr. Penrhyn—supposing there is no disturbing influence, we
expect, as a general rule, in cases of slow arsemical poisoning, to find
the actual metal in the tissues—the question was put to me, as to
whether chlorate of potass would have any particular effect, and I said it
would act as a diuretic, and carry off the arsenic or any mineral matter that
might have been administered—before I analyzed this bottle, I had never had
any actual experience of the effects of chlorate of potass in carrying off any
mineral poison—when I found the chlorate of potass, I did not form this
as a theory in my own mind to account for the absence of arsenic in
the body, that it had been carried off by means of this diuretic; there are
other causes which might lead to that in this particular case; that is
not one; it did not enter into my econsideration beyond this, that it
acts generally as a diuretic; and the question put to me by Mr. Serjeant
Ballantine was with regard to mineral matter, or foreign matter, not-
arsenic—(if you look at the depositions; you will see) whether it had not the
property of carrying off foreign or metallic matter from the body—that was
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the question—I was called in, in the case of Mr. Wooler, who was tried
at Durham, for the murder of his wife in 1855, by slow poisoning—
I went down by order of the Government—I made myself master of all the
details of that case—there was no question there that the poison had been
administered ; the only guestion was, by whom—arsenic was discovered in
the tissues of that lady’s body, and in the liver—it was found in all parts of
the body, more or less—I had to examine the liver and intestines—the
total quantity I found was a grain—Dr. Richardson, of Durham, found half
a grain, and she had taken the poison for seven weeks—I found a grain in the
liver and intestines, taken together; that allows for calculation for the
whole—there might have been more in the rest of the body, but I cannot
say that—that was the whole I found—the liver is the great criterion; it is
the great seat of deposition—I did not examine the stomach ; it was examined
by Dr. Richardson of Durham—I did not see it at all, and know nothing of
the state of it from my own knowledge—I heard the evidence of some
other gentleman about it (THE CoURT considered that evidence as to this could
not be given, not being within the witness's own knowledge)— As a vesult of slow
arsenical poisoning the stomach might present this appearance, that all the
groups of vessels might be gorged with blood, that might be so great as to
be almost universal, I mean congestion of the vessels of the stomach—it was so
in this case—there might be effused blood under the mucous membrane—
there would be a great effusion, undoubtedly—in irritant poisening there is
generally effusion of blood—pustular eruption of the skin is sometimes the
result of poisoning by arsenic, but it is not very common—inflammation of
the conjunctiva, or lining membrane of the eye, is a frequent consequence of
slow arsenical poisoning—it existed in Mrs. Wooller's case—I did not see
her living ; I only know it as a fact that I heard at the trial—I can state as a
matter of science that it is so—inflammation of the conjunctiva is a frequent
result of slow poisoning by arsenic—there is an eruption known to science
called the eczema arsenicale; it has received its name because of its appear-
ance on the skin in the case of slow arsenical poisoning—excoriation of the
anus is a symptom in slow arsenical poisoning—great redness of the nostrils,
and even ulceration, would be a symptom of slow arsenical poisoning—some-
times the mouth and the lips are excoriated—when the arsenical eruption
takes place, it appears on the arms, and sometimes on the face and neck—
the arms and hands are the parts generally affected—a hacking cough is a
frequent attendant upon slow avsenical poisoning, where there is irritation
in the throat,—a mucous discharge any way is always increased by the action
of arsenic—I am not acquainted at all with instances of dysentery; I only
know about it as a matter of general medical knowledge—I never attended
any cases of dysentery—I do not praetice or visit patients—my avocations
are chiefly in regard to legal medicine—in antimonial poisoning a clammy
sweating is chiefly observed where there are not discharges in other
. directions; where there is not diarrhea—I have myself stated that that
18 what I look to as a consequence of antimonial poisoning—suppos-
ing the discharge takes place more from the bowels, then there is less from
the skin ; if the bowels are constipated, then these perspirations occur ; still
that is a symptom—if the bowels are constipated there will be a clammy
gkin ; but if there is diarrheea and vomiting, then the fluids pass out in
that direction, and I should not expect it—in all cases of antimonial
poisoning there is not invariably vomiting ; it depends upon the dose—in
antimonial poisoning I have recorded instances where there was no vomiting :
one instance ; but as a rule I expect it from the administration of doses of
antimony—I also expect purging generally as a consequence—I hbelieve
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that a cold clamminess of the skin would exist, but not a feverish
state of the skin—the administration of small doses of antimony would
have a tendency to enlarge the liver, and to cause a deposit of fat, and
sometimes to soften it ; the chief thing is the deposit of fat—small doses of
antimony have been found to cause enlargement of the liver and also to
cause a deposit of fat on it, and also sometimes to render it brittle—this liver
was firm, decidedly—according to my experience, slow poisoning by
antimony has not a tendency to soften the liver, but cases are recorded
in which it has softened the liver ; I believe it depends more upon the
amount of fat deposited—I have stated in a book that I have written
on this question of antimony, before this case, about a deposit of fat being
a consequence of it, and in a remarkable way, that at Strasbourgh they
actually give sulphate of antimony in their food to fatten their livers—it
has a tendency to soften the liver, to deposit the fat; I stated that in
my book in the case of the poisoning of Ann Palmer ; in the Guy’s Hospital
Reports there is a full account of that case.

Mg. Boprin. €. After you had been examined before the Magistrate in
the first instance, and had deposed, as we have heard read, to your finding
arsenic in the saline draught, did you institute experiments for the purpose
of ascertaining the integrity of the copper test, that you had used in your
analysis of the evacuation? A. I did—Dr. Odling and I had a suspicion
that the arsenic might have been an accidental impurity in the chlorate of
potass ; chlorate of potass is manufactured of sulphurie acid—we took
scientific means of correcting our error—we subjected the same copper
gauze that we used in the analysis of the evacuation, to certainly seventy-
seven different experiments, and that is eonsiderably under the number—in
seventy-six there was no arsenic at all ; the only one in which arsenic was
detected was in the evacuation marked No. 2. :

Court. ¢. Does the blunder that was made about the bottle and the
mixture in it at all affect what you said in your examination-in-chief about
the arsenie you found in No. 27 4. Not in the slightest degree—it would
render it objectionable to employ copper at any time with chlorate of potass
in that way, but it does not in the slichtest degree affect the inference 1
have drawn, or the application of the test in the usual way—I have made
other experiments since to verify and prove that ; and sent some of the
copper to professors in Scotland and Ireland to have it tested—I have been
engaged in these researches twenty-nine years—I have never met with chlo-
rate of potass in any analysis I ever practised before, and when I do not
meet with it the test answers perfectly.

Mg. Bopkix. . If half a grain of copper had been administered to this
lady during life, would that not at all by any action of any acid in the
stomach, account for the quantity of arsenic found in the evacuationi A.
Certainly not—I examined two of the copper pills, and could detect no
arsenic in them—the cirenmstances that have been put to me are sometimes
present in cases of slow arsenical poisoning ; some one or more gf them may
be found in a particular case—we never have two cases alike in all their
symptoms—sometimes we find the irritation in the mouth, and sometimes
inflammation of the conjunctiva of the eye ; that is not produced by antimony
—there is occasionally an irruption of the skin, but it is different to that of
arsenie ; it is very unusual—I have recorded one or two cases of it—1I have
stated that the groups of vessels of the stomach might be congested, and
that they were so in this case—there was not exactly a sheet of blood, but
still the larger vessels at the greater end of the stomach were greatly
distended, and there was sowme small quantity of blood effused in their course.

]
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 MRg. SERJEANT BaLpanTize. . Did you examine the four specimens of

medicine that you received from Dr. Julius’s surgery ? 4. Bismuth, silver,
and copper ; they were all examined ; the acetate of lead also—in ten grains
of the sulphate of copper we found distinet traces of a,rseuic, in two of the
|| pills, separately examined, as representing half a grain of the sulphate of
copper, and two of the [|1'!1~+ have been examined by Professor Brande, and
J Dr. Odling, with, I believe, the same result ; there was not a quantity to be
' :-men—:[ alal;-relmnd that the ten grains wmlld contain a quantity we could

k to, but the two grains and the half-grain did not—there was none
in the bmmuth—t.l:me was no antimony in any of the medicines.

Mg. SErJEaNT Parry. . How did you examine the bismuth? 4. By
Marsh’s process only—I took what would eorrespond with a full dose of the
mixture, and dissolved it in strong hydrochloric acid ; I then placed it in a
 test tube and procured the gas which issued from the aetion of the zinc on
| the acid—I applied a test to it—that was by boiling it and applying a
' eold plate of glass or porcelain to it, and there was not the slightest indi-
| cation of arsenic—that was the only test T applied—I was satisfied, because
' I found arsenic in bismuth in using the same process—arsenic is sometimes
found in bismuth—it is perfectly efficacious for the detection of arsenic in
 bismuth, and there was none in the contents of this bottle—I have spoken
- of a certain quantity of arsenic being found in the evacuations, and a greater
 quantity of antimony in the body—I ascertained the quantity by subliming
a portion in a tube, and estimating the quantity of crystals obtained by

comparative tubes of weights of arsenic treated in the same way—the
weights 1 tested it by were the 1J;th, the J\5th, {#4ths of a grain—I have
materials by which I can easily weigh the 100th part of a grain—I sub-
limed the quantity in a tube, and kept it as a kind of standard to compare
 other sublimates with—No. 3 was brought to me—that is inclnded in what
I have stated—there was nothing in it.

MR. SERIEANT PARRY fo MR. Parymer. . You were examined yesterday
 very shortly, I think? 4. Yes—I did not give my opinion as to the cause
| of death—1I made the post mortem examination with Mr. Barwell—we found
| the liver enlarged, hardened, and in, I believe, an incipient condition of fatty
| degeneration—1I noticed that it was very much hardened in the left lobe—
 that might be the effect of continuous bilivus irritation.

Mg, SERGEANT Barvantine. ). I believe you were not present at the
time the liver was opened? 4. No; I simply judged from the external
‘appearance—we thought it best to send them up to Dr. Taylor.

Dr. WiLtiam Opuivg. Tam a physician ; a Fellow of the Royal Society,
and a Professor of Practical Chemistry at Guy’s Hospital—I assisted Dr.
Taylor in analysing a portion of the intestines of the deceased—we used

Reinseh's test,and Professor Taylor’s ganze—I have heard Dr. Taylor's account
of antimony being found in the tissues of different parts, I concur in the
statement that he has made—I am satisfied that there was antimony present
in the body—I also assisted in the analysis of bottle No. 21 with Dr. Taylor's
gauze, and came to the same conclusion with him—TI also partly assisted
in testing a portion of evacuation No. 2 for antimony, but none was found
—the result of my examination of the contents of the bottle does not in any
way alter the opinion I then formed of the existence of arsenic in the tissues,

Courr. ¢. You fell into the same mistake, I understand youn, as Dr.
Taylor did? A. Yes; that mistake did not relate to antimony at all—it
would leave the results of the probabilities about antimony just where they
were.

4 B



562 Wire, Mayor.

. Does the blunder you made about the bottle that contained the fluid
at all break in upon the conclusion that a chemist would form of their being
arsenic in any fluid that did not contain the chlorate of potass? 4. In a
case where the copper is not dissolved there is no fallacy whatever in Reinsch’s
test—unless the copper is dissolved the test is as good notwithstanding ; it
is the best.

Mg. SERJEANT BALLANTINE. . Have you been present during the whole
of the trial, and heard the evidence? 4. I have—I believe that the death
was caused by irritant poison—there is not, to my knowledge, any form of
natural disease to which I am able to attribute it.

Cross-examined by Mr. Girrarp. . Do you attend patients much, or are
you prineipally confined to chemistry ? 4. I do not attend patients now,

WirLiam Traomas Braxpe. I was formerly Professor of Chemistry to the
Royal Institution, and have been engaged in the practice of chemistry for
fifty years—I was required to examine a portion of the liguid that had been
in the hands of Dr. Taylor, with a view to ascertain whether, in reality, there
was any arsenic in it—I examined a portion of it by Reinsch's test, and a
portion by Marsh's test, and the conclusion I arrived at was that there was
no arsenic—I have heard of the liquid composed of chlorate of potass; it
turns out that that has the effect of dissolving copper—when matters do
not contain any substance that does not actually dissolve the copper, Reinsch’s
test is in all cases an admirable one ; in my opinion and judgment it was
properly applied to test the intestines and evacuations ; and in my opinion
the result obtained was a correct one, one npon which I would act.

Cross-examined by Mr. SERIEANT Parrv. . Do all nitrates dissolve
copper ¥ A. I believe not ; some nitrates do—any acid nitrate would act
upon copper—several powerful acids act on the copper ; I do not know that
all do—our ohject in the first instance was to get rid of the chlorate of
potass, or to decompose it, so as to render it inert, which we did ; and we
then examined the liquid in question, and found no arsenie in it.

Court. ¢. But did you examine it by Reinsch’s test 7 4. After having
destroyed the chlorate of potass we did—I was not aware that the test would
be inapplicable to such a compound—if I had applied Reinsch’s test to that
fluid, and the result appeared as it did to Dr. Taylor and Dr. Odling, 1
should have come to the same conclusion as Dr. Taylor did, that there was
arsenic in the substance—the matter that has appeared since, is to a certain
extent mew to the chemical world—we have always been aware of the
presence of very minute quantities of arsenic in copper, but we have never
considered it as interfering in any way, until this particular case,

Mg. Serseant Parry. . Then, until this case, you have had that faith
in the copper test that you believed it would never interfere with the accuracy
of the test; is that so? 4. I have—I have not been particular where I got
the copper that I am in the habit of using in the laboratory ; I have gene-
rally got it rolled down from a piece of coin ; from a halfpenny, which I con-
sidered to be pure enough for the purpose—I applied Marsh’s test after I took
away the chlorate of potass—I never applied Marsh’s test with the chlorate
of potass—I should presume there was nothing in the chlorate of potass
which would interfere with Marsh's test, but I have not made experiments.

Mary SwmitH (re-eramined). Dr. Smethurst left my lodging-house on
the Saturday, May 12th, I think, it is so in my book, and am not quite
aware of its being incorrect—I am sure it was on the Saturday (Saturday
was the 11th)—1I never knew where the prisoner was on the 9th or 10th—I
do not remember whether he was at home—I think it was on the 11th that
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he made the arrangement to pay for Mrs. Smethurst to remain with me—
it was paid on that day fortnight.

MARIAN GRABOUSKA (re-examined). Miss Bankes left my house on the
9th, saying that she was going to Clifton ; but she did not leave town for two
da.j's afterwards—I only know that by a letter.

D. R. Oarr (re-examined). I served a notice on the prisoner, dated
June 29, 1859 ; it contained a notice that Professor Brande would be called

~ to prove that he had analysed the contents of bottle No. 21, and that in

his opinion it did not contain arsenie.

Dr. FREDERICK GILDER JuLivs (re-examined). I heard the statement made
by the prisoner, before the Justices, the first time he was taken before them
—no deposition was taken—a charge was made of attempting to poison—

. his statement was that it was very necessary that he should go back to his

wife ; that her death might be occasioned by his absence, and that it was

- imperative that he should go ; that everything that had been administered
. to her had been administered by himself, both of medicine and of food, and
- that if any metallic substance had been administered, it must have come
. from my surgery.

Mzr. SerJEANT Parny. ¢. Did the Magistrates, at that time, direct or
require him not to interfere further with the patient? 4. I do not think
it was addressed to him, but it was addressed generally ; it was in his pre-
gence—it might have been a general direction, but he might have heard it.

ME. SERJEANT BALLANTINE fo Dr. TavyrLor. €. On what day did you
discover the antimony? 4. On 9th May.

Mg. SERIEANT PARRY. €. In your deposition of 4th May, you mentioned
that you expected to find tartar emetic; did you not? 4. Arsenic or
tartar emetic, that is antimony.

The following witnesses were examined for the Defence.
Dr. Bentamiy Warp RicrArpsoN. I am a Doctor of Medicine, and a

. Licentiate of the College of Physicians; I am also Professor of Physio-
- logical and Pathological Anatomy at the Grosvenor School of Medicine ; I

obtained the Cooper Prize and the Abernethy Prize in 1856 ; I am also the
author of various works upon toxicology, and some upon medical jurispru-
dence—I have been in court, and heard the description of the symptoms
under which the deceased, Miss Isabella Bankes, laboured—those symptoms,
in my judgment, are not reconcilable with slow arsenical poisoning ; not in
the main,

Courtr. @. Or, I suppose, with slow antimonial poisoning? 4. No.

Me. Girrarp. @. They are not consistent with slow arsenical poisoning ?
4. No; nor with antimonial poisaning ; nor with both tngethr:r—f will
enumerate the symptoms which, in my judgment, are absent in the case of
Miss Bankes, if it was a case of slow antimonial poisoning : 1st, inflamma-
tion of the conjunctival membrane of the eye—2d, soreness of thr: nostril ;
the inner surface of the nostril—3d, a skin disease, peculiar to arsenical
poisoning—4th, excoriation, amnuntlng to absolute destruction, possibly, of
surface at the orifice of the mucous tracks, the mouth, the anus, the
vagina, and the lips—and, lastly and most importantly, above all, the entire

~ absence of the peculiar nervous symptoms which characterize arsenical poi-

soning—the nervous symptoms I should expect to find would be frequent
eonvulsions of a violent kind, in many cases ; or, in others, where the symp-
toms may be prolonged, tremor of the whole of the llmhs a suppressed
convulsion, in fact—although I might not find all these symptoms in every
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case of arsenical poisoning, 1 believe it quite impossible that a case of
arsenical poisoning could exist from which they would all be absent.

Court. ). You say the result of the post mortem examination, taken
altogether, is not, in your judgment, consistent with arsenical poisoning !
A. No ; the inconsistency consists in this, that the inflammation which
would establish arsenical poisoning was most demonstrated in that part
which is ordinarly most free in arsenical poisoning ; the inflammatory
mischief was more developed in that part of the alimentary canal which
is usually most free from mischief in arsenical poisoning—in chronic
arsenical poisoning, the organ mainly affected is the stomach at first,
while the large intestines, not unfrequently, are much less affected,
excepting the rectum, the termination of the large intestine, which is
affected frequently in arsenical poisoning—I put the coeum among the
large intestines ; it might be a point raised whether the ececum is not inde-
pendent both of the large and small intestines; it was originally looked
upon as a second stomach, but it is ordinavily included amongst the large
intestines—I know that the ceecum is very large in the rabbit, so as to give
the appearance almost of a second stomach ; it had just escaped me, but I
believe it is very large—in chronic arsenical poisoning, the organs mainly
affected, are the stomach and the large intestines, except the rectum—the
small intestines are ordinarily affected.

Mg. Girrarp. @. In your judgment is it possible for a person to be
poisoned by slow arsenical poisoning without avsenic being afterwards found
in the tissues? 4. In my judgment it is quite impossible—it would make
no difference whether the arsenic was introduced by the mouth or by any
other means, or whether it was introduced in combination with any other
substance—I have made experiments upon the subject and have my notes ;
the first experiment commenced on 20th May, this year, with regard to
arsenic—in the first instance my experiments were made without any
reference to the prisoner, or any communication with him or his friends, but
as a matter of science, after reading Dr. Taylor's account in the newspaper
—1 made them in conjunction with Dr. Webb, and I may add, that every
experiment I made he has witnessed, and the majority also in conjunction
with Dr. Thudichum—TI took a large dog, and made a mixture of arsenic
and chlorate of potassa; I gave it daily, arsenious acid and chlorate of
potassa ; I gave the chlorate in such excess as to insure a diuretic action—
I gave it 16 days, giving small doses each day of the two, three times daily,
with food, T gave 18 grains of arsenic; the full amount of 18 grains of
arsenious acid and 365 of the chlorate of potass,

Courr. ¢. How much did you give each time? A. About one-third of
a grain for a dose, as near as possible, from one-third to one-fourth, and with
a seruple of the potassa upon an average, but it varied a little ; when the
animal was ill it would not take its food ; sometimes it refused its food,
and then I had to vary the dose a little; I then killed the animal
and made a post mortem and chemical analysis in conjunction with
Dr. Thudichum and Dr. Webb—I found arseniec in the liver, in the
lungs, in the heart, a trace in the spleen and in the kidneys, but by
far the greater part in the liver. ¢. That is what you would have expected
to find if you went on feeding it and giving it arsenic, and then killed it sud-
denly and made the examination? 4. It was a question whether chlorate
would eliminate it ; that was what I was aiming at; that was the chief
object of the experiment, to show that chlerate of potussa does not elimi-
nate i, that is the whole value of that special experiment chemieally ; T




Tenth Session, 1858—59. 565
would add that there was intense inflammation in the stomach of that dog,
and in the lower part of the alimentary canal intense ulceration ; the ali-
mentary canal of a dog generally resembles the human—arsenious acid is
what is ordinarily called arsenic; it is the white arsenic—I administered
arsenic, the metal—when they talk of a grain of avsenie, they do not mean
| a grain of the metal, they mean a grain of white arsenious acid—I cannot
| say how much arsenic 1 found altogether, but there was abundant evidence
of very fine mirrors of arsenic on glass—I will not venture to say that I found
.~ half a grain, or a grain ; I could not venture to give that kind of evidence at
all which was not determined absolutely by the balance—I did not take it
for the purpose of making a quantitative analysis at all.

@. Give me leave to say the value of the experiment is nothing if you
give a dog arsenic day by day for 16 days, and then it is killed, and some
arsenic is found left in it ; is that all it proves? 4. No; it was done to
prove whether after arsenic had been given in small quantities with an over-
. whelming portion of chlorate of potassa, the chlorate would eliminate the
arsenic as fast as it was introduced—I left twelve hours between the interval of
the last dose and the destruction of the dog, which was purged and was sick
' in the meantime—I did not examine the motions, I did the urine, and found
arsenic in it—1I think I could really venture to say that I found one-fourth
. of a grain in the body, but, with your Lordship’s permission, I would rather
put it in this way ; that if in the case of supposed death from arsenie I found
' as much arsenic as [ found in the tissues of that animal, I should have no
~ doubt about connecting the case with arsenical poisoning.

@. All that the experiment proves is, that chlorate of potassa does not
eliminate the whole of the arseniec, because it eliminated all but half
a grain? 4. But if there had been no chlorate of potassa given, as I shall
show by a future experiment, the result would have been the same ; the
chlorate made no difference—I had given 18 grains in 16 days, and there
was some arsenic left, but what I cannot say, in the tissues I examined
—I examined a limited portion of the body ; I think I could from that say
that there was in the whole body hzalf a grain, but what I meant was the amount
of arsenic that came before me—I could not form any opinion how much was
left in the whole animal ; there were no data to guide me to such an opinion,
not even whether there was a grain or half a grain ; my attention was at
that time directed to a supposed discovery of a mixture of chlorate of potass
and arsenic in this case ; I afterwards took two other dogs, and placed them
under the same conditions, I mean living in the same way and fed with the
same food,in the same way and gave the same quantity of arsenic,one had anti-
‘mony and one had arsenic on alternate days; one with, and one without
chlorate of potass, that animal died in eleven days ; it had two and a quarter

ins of antimony ; I gave it three doses a day; that would be little less than
one-third of a grain in each dose ; the other dog was started at the same time,
June 15th ; it was commenced with the same day anC continued in the same
way, with alternate doses of arsenic and antimony—that third of a grain
applies both to arsenic and antimony ; this dog had chlorate of potassa
besides ; it had three grains with each dose—it died the morning after the
other, on the twelfth day from the commencement of the experiment—the
object of these experiments was to compare the effect of having the chlorate
of potassa and the not having it, and it made no difference, either as regards
symptoms, pathology, or the chemical result—I collected the urine of the
dog that was taking no chlorate of potass, and found arsenic in that also,
as well as in the other, during the time.

Mg. Grrrarp. €. In cases of arsenical poisoning does the arsenic always




H66 Wire, Mayor.

pass away to some extent by the urine? 4. Always—the symptoms
detailed as having taken place in the case of Miss Bankes are not altogether
reconcilable with slow poisoning by antimony, not taking them altogether ;
sweating would be one of the symptoms in a case of slow antimonial poison-
ing, profuse sweating, especially in the early stage of the process—a kind of
pustular eruption is also a symptom—TI have seen it in one case, and it is
frequent.

Courr. (). You have seen it in one case? A. Yes; where antimony was
given in excess; that was not a fatal case, 1t was where antimony was con-
tinued for a long time and in large doses—it was virtually a case of poison-
ing, but 1t was given properly as a medicine—the pustular eruption
appeared in consequence of the excess of the antimony; it was given in
moderately large doses ; the doses were one-third of a grain of the tartar
emetic every four hours—I bave seen no other case where the poison acted
slowly, but I have seen two cases of acute poisoning by antimony, neither
of them fatal —they had not pustular eruption; the attack was not long
enough—I huve seen no other cases of slow poisoning.

Mg. Girrarp. ). As a matter of medical science and reading, would
you expect to find those two symptoms, sweating and pustular eruption ?
A. They have been very commonly noticed in cases of this kind—I
can only speak of the effects of antimony on the liver from experiments I
made in 1836-T7 ; it was a series of experiments that I performed on
animals—there are really no data upon which to form a judgment of the
effect of antimony on the human liver—it has been found softened—there is
nothing of this sort recorded in any medical book that the profession
at large can refer to; the evidence is exceedingly scanty—there have been
so few cases of chronic antimonial poisoning carefully rvecorded—the liver is
very imperfectly noticed in the best ease of the kind, that is MeMullen’s
case—there is a reference to it in Dr. Taylor's book—I hope I am
quite understanding the questions; I am speaking only of chronic cases,
where the antimony has been given over a long time ; the case in question
is what I should eall a chronic case—in a case of slow antimonial poisoning
I should expect an effect on the lungs, congestion possibly, from the great
fluidity of the blood, which exists always in antimonial poisoning—I have
no experience of that fact in the human subject, only on animals—if
antimony were exhibited in small doses, I should expect to find it on
analysis in the liver ; that is from experiments on animals, and from experi-
ments that have been made on the human subject, from what I have read,
and from experiments—I heard Dr. Taylor examined—the liver is the great
depdt both for arsenie and antimony—I have not had very much experience
of dysentery—I have seen a few cases ; I can scarcely recollect how many ;
perhaps two or three in this country—I have suffered from it myself—the
word dysentery is of very general import or construction ; it is used very
loosely—1I should prefer to take Dr. Abercrombie’s definition of it ; he being
the greatest writer on the subject, both of the acute forms and the chronic
—my deseription of it would be a disease marked by purging, the matters
thrown off by the bowels being tinged with blood, or mucus, or bile, not
always the same in each case, but ordinarily, and marked definitely, occa-
sionally or always, with blood, sometimes with shreds of membrane,
taking on a form of dysentery, which I believe has been called, by the
German school, diptheretic dysentery, more recently ; attended not unfre-
quently with vomiting, intense thirst in proportion to the purging and
vomiting ; in fact, in proportion to the loss of fluid sustained by the body,
and attended with great prostration and sinking—fatal cases of dysentery
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~ are by no means uncommon in this country, if we take the mass of cases—
the dysentery I have deseribed, if carried to an extreme extent, would have
the effect of injecting the eceecum, and effusing it with black patches—
I have never in my own experience met with a case of dysentery in the
early stage of pregnancy—I have seen diarrheea and vomiting,

@. Having heard the description of the liver, as examined after death, in
your judgment would Isabella Bankes have been a likely subject for dysen-
tery? 4. I think so; dysentery sometimes comes on of its own accord,

¢). You tell me that, having heard the description of her liver, you think
she would be a probable subject of dysentery ; I ask yoa whether, having
heard that she was liable to nausea and frequent sickness, that would
confirm or alter your view that she was a favourable subject for dysentery ¢
4. So far, that it would point out that she was a favourable subject
for disease of the liver—I mentioned that I had seen one case of diarrhaa
in early pregnancy—1I know, apart from my own experience, that diarrhea
and sickness are met with in pregnancy—persons in the family-way are
subject to diarrhcea as well as other people—I have met with one instance of
diarrhoea and vomiting as a consequence of pregnancy, arising from it—that
. was between the third and fourth month—1I never met with it between the
fifth and seventh week—the sickness and vomiting of pregnancy ordinarily
. increases, then decreases, and sometimes increases again—the earlier staves
. are those in which it is the most violent ordinarily—sickness is sometimes
the very first indication of pregnancy—if a person were subject to bilious
attacks I should consider them predisposed to irritation of the mucous
membrane from any cause—I have analysed the ordinary drug, trisnitrate of
bismuth, which is the form of bismuth usually administered in medicine,
and every specimen of bismuth in London that I have examined contained
. arsenic—I have not made a quantitative analysis—as a matter of medical
 science, I am aware that arsenic is generally found in bismuth ; the quantity
. varies very materially—the largest quantity that I am acquainted with is
- very nearly half a grain to the ounce; there are 480 grains in an ounce—I
~ examined but one specimen myself, but I saw ten—the specimen that

I examined came from Squire and McCulloch’s—I have a patient to whom
I have given bismuth as a medicine—I analysed the urine of that patient.

Court. @. How much did you give? 4. Five grains of bismuth three
times a day, from Tuesday morning till Sunday night, six days; that would
be 90 grains—the urine passed on the seventh morning was subjected
to analysis—1I did it with Dr, Thudichum and Dr, Webb, and found arsenic—
- I could not give the quantity ; it was a distinet evidence, a good metallic
mirror in the tube, but I would not say that there was the fiftieth part of a
grain represented—the medicine was commenced on July 26th this year
(looking at a book), and continued to Sunday, the 31st, but I did not put the
termination—it was for dyspepsia, a form of disease I frequently give
bismuth for.

Cross-examined by MRr. SERIEANT Barvantive, . Was it tried for this
ease? . He being under bismuth I collected the urine ; I did not find
bismuth as well as arsenic—I wsed all the urine ; and it would not have been
chemically very easy to discover it—to work for the two is not so easy—I
did not work to ascertain whether bismuth and arsenic passed—I did not
doubt whether I should find both in the evacuation ; it is quite impossible
to say, because I never tried—I began the experiments on the dogs
on the 26th May—it was a philosophical inquiry of mine, entirely; to
ascertain whether the chlorate would pass off the arsenic—I had read the
report of the examination before the Magistrate—I had read Dr. Taylor’s
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evidence carefully through, and then I got a dog to tiy it—the experiments
on the other dogs were a continnation—I did not communiecate the result of
those CII}GHIHLHtS to Dr. Smethurst or to uuvlmd:,—"".h Humphreys, the
solicitor for the defence, called on me and asked me, not in reference to the
experiments, but as a scientific man, some 1}a1tmulms without knowing I
had been antimonising the dogs or giving the arsenic—it was not done so that
it might come round to Mr. Humphreys' ears—I had communicated it to
two or three of my fellow lecturers at the Grosvenor School ; that is what
was called St. George's School in Palmer’s trial—it is the schunl established
by Mr. Lane ; and in order to distinguish it from the hospital, it is ealled the
Grosvenor School—Mr. Lane has nothing to do with it now—I have not the
slightest knowledge how it was that Mr. Humphreys called on me—I was
not quite surprised—the experiments I made in 1856 were likewise to dis-
cover arsenic ; they were not for the purpose of Palmer’s trial ; they were
both before and after the trial—I did not mention them in that case at all
—1I was a witness in that case—I did not come to prove that the death was
cansed by angina pectoris; I gave evidence about it. -

(). In that case the jmputation being, death by strychnine, you came to
prove that it was angina pectoris? 4. That it might be angina pectoris ; I
did not say that it was—I gave a case that was caused by it, and which
was analogous to the man Cook’s case.

. Were you not asked “Are the symptoms deseribed in the evidence more
like the symptoms of angina pectoris,” and was not your answer, “ Speaking
seientifically, I should say that the person suffering under them was more
likely to be labouring under angina pectoris.” 4. I cannot answer whether
those were my words or not ; it is not the effect of them, not if the case was
put correctly—I in no way endorsed the theory of angina pectoris—I gave it
on the trial of Palmer, who, it was said, poisoned a person by strychnia,
but 1 gave no negative opinion about strychnia, it was affirmative all through
that it was analogous to Cook’s case, and that Cook’s symptoms might be
taken for what I had seen—I gave the opinion from a case of my own, that
the death of Cook might be from angina pectoris—I did not say that the
symptoms were more likely.

¢). Did not you say they were more like it than death by poisoning —did
not this pass: “ Do | understand you to say that, in your opinion, it was a
case of angina pectoris?’ “1I do; it accords with all the deseriptions of
angina pectoris by the best authorities.” And did you not then quote La-
tham, Watson, Bolleau, Sir Everard Holme, and Ridge? 4. Latham I quoted ;
that is, Latham on diseases of the heart, in 2 vols; but I quoted more than
are there—the weight of what I said rested on a case that I had seen —my
opinion was founded on experiments mainly, and on the best anthorities—I
do not dispute, in point of fact, that I went to support the theory of angina
pectoris—I have not given evidence in other eriminal eases; only before
coroners’ juries, not on frials for murder—I have given evidence eight or
nine times before coroners; I cannot recall it at the moment ; I have been
neither on the part of prosecution or of the accused ; they were cases where
an accident had occurred, and I had seen the patient before or after death ;
there has been no pmsecutiml—I have not been a scientific witness in any
case except Palmer's ; T was consulted on one criminal case, and gave an
opinion, but was not called—on the 26th T cot a large dog ; I gave him 18
erains of arsenic in 16 days; I do not know how much came out, but a con-
siderable quantity would be eliminated ; ; the dog was kept tied up, or he
would not have stayed ; the arsenic was put in his food as long as he would
take it ; the fact is, he was made to take it, because if he did not he was
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left without it ; he took it very well—he took it in milk very frequently—
the chlorate of potassa was made into a solution with the arsenic—he did not
take the arsenic in milk, and the chlorate of potassa sometimes in milk and
sometimes in something else—I mixed the two together first, in a solution,
and it was put into milk sometimes, and sometimes it was mixed with chopped
meat—I dissolved the chlorate of potassa by putting it into water, and to
make sure of dissolution of the arsenious acid, I boiled it, and let it cool—I
looked at the urine—the arsenic would go off by means of the chlorate of
potassa—I did not examine the urine in either experiment, to ascertain the
amount of arsenic eliminated—no part of my chemical analysis was quanti-
tative—I did not once very nearly poison a patient myself with antimony—
it was not a patient of mine, nor a friend’s patient—it was many years ago—
I think it was in 1848—1I saw the case with a medical man—the patient did
not die.

@. Iam alluding to a case in which you gave 15 minims to a stout, active,
well built man, who asked you to prescribe, and to be caveful (reading from the
| Lancet) “ There was no mistake in the dose; the dose was taken, and from
‘its result I lost caste with the patient for some time. 1 admit that the re-
sults were severe, and such as no medical man would expeet from such a
dose. There was no purging, but abdominal pain and griping.” Is that your
description? . T beg pardon ; you are referring to another case—I am not
prepared at this moment to say how much actual antimony there would be
in the sixteenth of a grain; it would be from the one-eighth to the one-
sixteenth of a grain; from the one-twelfth to the one-sixteenth of tartar
emetic—all these serious results were produced on a fine healthy subject
it surprised me exceedingly.

@. I suppose after that you would not like to pledge yourself for the
 operation of antimony on the human subject ; to give any opinion of the
results to be produced? 4. Asa general thing 1 could—this wus a stout
| active man ; if it was a woman, who was not prepared to receive it, it would
' make no difference—frequently feeble persoms bear it very well—sometimes
it causes purging, and sometimes, in cases of antimonial poisoning. it causes
costiveness—there are not sufficient cases to prove that it more frequently
- causes purging—it causes sickness and heat in the throat —it would depend
entirely upon the general history of the case; but if immediately after
taking medicine, heat is fclt from the mouth, through the body, to the
anus, through the whole intestinal eanal, that would be in accordance with
a large dose of eopper—that would also be caused by other substances ; but
-arsenic, immediately after taking, does not produee pain, nor does antimony
immediately afterwards, not as it is taken—I do not think a suiphate of
eopper pill, with a quarter of a grain in it, wonld produce a burning sensa-
tion from the mouth to the anus—I have never presceribed it—any irritant
poison given for a long time would produce that effect unquesticnably—if a
person had been kept under the influence of irritant poison two or three
weeks, and a further dose of irritant poisen was given, the effect would eon-
tinue—if the irritant poison had been administered from time to time, in
small doses, for three or four weeks, and a larger dose than usual was ad-
ministered, it would produce purging, and it might produce a buruing sen-
sation through the whole intestinal canal—I would not say it would dov that
always—supposing a person to be suffering from violent irritation, however
caused, of the intestines, there are medicines that could be properly given,
that would produce such an effect—I believe the whole class of metallve
medicines would produce that effect.

L C
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¢. You bave already told me that the quarter of a grain of sulphate of
copper pill would not? 4. But I am assuming a healthy person—I did
say that in a healthy person the effect would not be immediate, but would
only be the result of a continuation ; but that was with regard to arsenic and
antimony—I agree that arsenic and antimony, given for a long time, would
produce those symptoms to which I have referred—I would not say that the
symptoms would not be brought on at once by arsenic or antimony admi-
nistered for the first time—arsenic would produce it, especially as compared
with antimony—I have never in my experience met with or heard of a case
in which antimony and arsenic were used, each of them oecasionally, on the
human subject—the tests applied to the diswver}f of poison are not confined
to cases where there has been only one poison used, but the majority of cases
would be those in which only one poison was used—almost all the cases in
which medical men have experience, are cases of one poison only—when I
speak of dysentery, I do not speak of the Eastern form, not of tropical
dysentery, but of the disease of this country—I have been speaking to you
of what is known in medical science as acute dysentery—acute dysentery and
Eastern dysentery are not necessarily terms used for the same disease—acute
dysentery does not mean the dysentery of hot climates—there is a form of
disease which in some districts differs from the dysentery of hot climates—I
have never seen a body opened which died of any form of dyseutery—tha
dysentery l speak of may oceur in this country, either from a specific poison,
or from disease of the intestines—I have never met with a form of dysentery
which 1 supposed to be epidemic, or arising from the taking in of a poison—
the form of dysentery which I should think a lady, with a liver like Miss
Bankes, would be subject to, would be the form of sub acute dysentery ; not
dysmtm v arising from poison, but which is prolonged over a very considerable
period —I do not rean chronic dysentery, but sub acute dysentery ; some-
thing between acute and chronie, but too severe to be strictly chronic—that
would not harden the coats of the stomach—it would produce a great deal
of mischief in the bowels—it would not thicken them, but it would lead
probably to a deposit of faulse membrane—it would not harden them, but a
false membrane would—if there was very great congestion, the wall wauld be
thicker. Adjourned.

Thursday, August 18th, 1859.

Dr. Bensamiy Warp RICHARDSON (eross-evamination continued). If con-
siderable rigidity of musecle is found upon a person after death, it indicates
natural post mortem rigidity—I should not attribute it to any spasm during
life, I should not think that—supposing the hands and the feet were inverted
and rigid, it would be consistent with natural or other causes—it is not the re-
sult of spasm during life—spasm attends dysentery, and also eases of poison, |
slow or otherwise—1 made antimonial experiments in 1856—this was not with
a view of being a witness in relation to some antimony matters in Palmer's
trial —I was not to be a witness either in Cook’s case or Palmer’s wife’s case
—the appearance of the lady, in this case, indicated that she was a likel:;
subject to dysentery—the liver was hard and large—I assume that it was
indurated and speckled—a healthy liver onght not to be speckled—a liver
in health is never speckled, the fat on the liver forms a basis of my
opinion that there had been a chronic disease of the liver—I do not think
antimony would cause that—my experiments upon dogs teach me that
it would not ; not experiments on the human subject—I was an accoucheur,
but ceased to practice as such in 1854 —T am of opinion that sickness,
accompanied with dysenterie diarrheea, in the early stage of pregnancy might
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! have been the canse of all the appearances that were exhibited in this case ;
| sickness from pregnancy alone would not produace them—diarrhaa is some-
times an incident of, and caused by pregnancy ; it is not usual—the opposite
effect, constipation, is not more usual—I connect the sickness in a pregnant
! woman with the diarrheea, and the diarrhcea with the pregnancy, arising
! from sympathetic irritation excited by the pregnancy.

Mg. Seraeant Parry. ¢ Did you give evidence in Palmer’s case, at
the request of Mr. Serjeant Shee? 4. I did—I did not receive any
remuneration for the evidence I gave; I refused it—the questions asked me
on that occasion about angina pectoris were asked of me by the Atiorney-
General—I confined myself, at that trial, to a statement of the ecauses of
angina pectoris, and the symptoms with which I was practically acquainted ;
I conscientiously and truly described those symptoms—I was once in prae-
tice as a general practitioner, and then I gave evidence before the Coroner,
where I was called in by the Coroner to give evidence, as to the accident or
eause of death—1 had nothing further to do with the cases, directly or indi-
rectly ; T was summoned in all of them to give evidence—the burning
gensation in the intestinal canal, and viclent diarrheea, and violent vomiting,
are symptoms of irvitant poison, but they are as well symptoms in cases of
natural disease, such as violent dyszentery—in cases of natural disease, where
very great acidity is generated, that sensation of burning will be caused—
if a dose of a quarter of a grain of sulphate of copper were administered to
a patient it would not produce either violent vomiting, or violent purging,
- or burning sensation in the intestinal canal, but if the patient had been suffer-
‘ing from violent irritation of the intestines, arising either from natural or
‘mechanical causes, the administration of sulphate of copper would have a
tendeney to inerease that irritation—from my general knowledge, I know of
eases of diarrheea, vomiting, and burning sensation from pregnancy—I have
known one case myself of diarrhea and vomiting during pregnancy ; I Lave
‘not known any case, within my own experience, of diarrhesa, vomiting, and
 burning sensation—I am acquainted, by my reading, with cases in which, in
‘the early stage of pregnancy, a woman of from 40 to 45 years of age has
‘suffered from burning sensation in the intestinal canal, and where there has
‘been ulceration of the fauces and apthous spots on the tongue—it may occur
‘during the early period ; it may occur at any period—experiments on dogs
and the lower animals have been made by the greatest toxicologists with
‘reference to the effects of poison on the human frame ; they are reported in
all great works on toxicology ; they form the great bulk of scientific know-
ledge in Europe upon the subject of poisons, and their operation on the
human frame—I know of but one pure case recorded of slow antimonial
puisoning ; I know of but three in which the slow administration of antimony
was gaid to have led to death—the materials for forming a judgment of the
effects of slow antimonial poisoning upon the human system are very bare,
as far as actual cases of poisoning human bodies has gone—I made experi-
ments on animals in 1856 ; they had nothing to do with Palmer’s case;
there is not the slightest foundation for such a suggestion—after my cross-
examination, and my attention having been called to all the points deemed
important, I still adhere to my opinion that the deceased lady may have
died from natural causes.

Dr. Jurniay Evwarp Diserowe Ropergs. I wasa professor of chemistry for
17 years, at the Old 8t. George’s School of Medicine, which I resigned on my
appointment to Knowle College—I am a registered Doctor of Medicine—I
am not now properly engaged—I left the St. George's School about two years
agn—1I was examined as a witness on Palmer’s trial —I am acquainted, by
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my reading, with the effeets of slow poisoning by arsenic upon the human
body—I know a drug or chemical mineral ealled chlorate of potass—I am
constantly called upon by Coroners to make chemical analyses of the contents
of hmman bodies—1 think T have the greater number of cases in London—
chlorate of potass is in iteelf a perfectly innocent salt—I do not think that,

supposing small doses of arsenie or of antimony were administered to the |

human subject, either in chlorate of potass, or chlorate of potass cotem-
poraneously administered, the action of the chlorate of potass would have
the slightest effect in eliminating the poison from the system ; if it did so,
you would have no poison—if chlorate of potass was removing poison from
the system as it was given, the poison would not have time to act as such ;
and consequently, it would be a kind of antidote ; it would be administering
poison with an antidote at the same time ; that is, if it would eliminate it,
but I do not think it would—! have made experiments—I have given
chlorate of potass with both antimony, and antimony and arsenic, and arsenie
alone, and I have found just the same amount of poison in the animals as
though there had been no such mixture given as chlorate of potass—I believe
that chlorate of potass is a perfectly harmless agent—it is largely preseribed
by many practitioners, and used as a wash for sweetening the mouth—if
arsenic or antimony were given in small doses to a human patient for a
period extending over four or five weeks, I should, as a matter of chemical
science, or as a matter of general science, medieal or chemieal, expect to find
arsenic in the tissues, and antimony also, particularly in the liver ; the liver is
the great eriterion—in a case of alleged arzenical or antimonial peisoning,

the absence of the poison from the liver would eause me to doubt whether |
the allegation was correct—I should expect to fiud either arsenic or anti-

mony under such ecircumstances in the kidneys and in the spleen as well ;
their absence would be a strong element in favour of that opinion—if T
found poison in the blood, I should expect to find it in the tissues and
everywhere ; but if I found it in the liver, I should not necessarily expeet
to find it in sufficient quantities to determine its presence in the bloed ; it
might be in the blood, but not in sufficient percentage, if I may so say—I
do not believe it is possible to find traces of antimony in the blood without
also finding it deposited in the liver—the blood in the heart must be
regarded as a sample of the whole 28 lbs. or so that is circulating in the
system : if you find it there in one small portion, you must find it wherever
blood flows—in a case of alleged slow metallic poisoning, the absence of the
peison from the tissues would raise the greatest doubt as to poison being
the cause of death-—my experieuce has been confined rather to chemical
than medical researches—I have some medical knowledge, bhut I have not
devoted miyself to medical science or the pathology of diseas.s—I1 am a
surgeon and apothecary—I have practised medicine—my specialty is toxi-
cology and chemistry, not pathology—I am acquainted with the fact that
the bismuth generally exhibited contains arsenic—I have in my pocket a
quantity obtuined from about six doses (producing some)—by another
analysis I found upwards of half a grain in an ounce of bismuth—an ounce
is 480 grains—1I think Marsh's test for discovering avsenic in bismuth is not
a correct one to have used, for I have failed to find it by that process, when
I have found it by another of my own—I heard Dr. Taylor state that
he nsed Marsh’s test, and I would state, that in the way he performed the
experiment there may have been arsenic there, and he not find it—the
object of Marsh’s test is to get stains of that character, by a flame on the
poreelain—if you have a very minute quantity, you have a very slight stainj
for instance, on this piece of poreelain (producing a piece), that was produced
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by arsenic ; but if the test had been made with a piece of glass of this
 description (exhiliting a piece of glass), this, not having a white ground,
would not show the stain, which the white would—as Dr. Taylor made his
experiment with a piece of glass, I say that arsenic might have been in the
bismuth, and yet not be found by that experiment.

Court. . Is half a grain the largest quantity you ever found in an
ounce ! 4. I have never made the estimation before as to quantity, but I
have had specimens that I have obtained sueh quantities from, that I should
infer it would be larger—in that specimen the quantity I found was such
as to make it improper to use bismuth as a medicine—I think that the state
of bismuth in the medical market is not generally such that it is improper to
uge it as a medicine, only in some specimens—bismuth is frequently prescribed
by physiciaus in cases where it would appear proper ; and it has done injury
iustead of producing benefit ; and I have very little doubt that that has been
from arsenic there, and not from any faplt in bismuth as a remedy.

Mg. SErJEANT Parry. . Have you examined grey powder? 4. No,
but I am aware it is frequently impure; I know, as a matter of
| knowledge in my profession, that it frequently contains antimony—com-
mercial merenry is used, and it is often impure ; whatever would be in the
mercury would be in the grey powder ; I do not remember in what propor-
tion, but I should think more than the arsenic I found in the bismuth—this

I know more from what I have heard and aseertained, than from what I know
- from my own personal experiments—antimony is used in several medicines—if
any traces of antimony were found in a body, the greatest caution should be
used as regards attributing such traces to actual improper admimstration, owing
to the cirenmstance that it is contained in a great many medicines that are
innocently taken ; in James's powder, for instance, and in a substitute for
that, called antimonial powder ; and then there is tartar emetic, and anti-
monial wine—in a case of actual slow arsenical poisoning I should expect to
find the smaller intestines greatly injected and uleerated in parts—I have not
geen a case of slow arsenical poisoning or any slow poisoning ; they are very
rare—I have seen cases of rapid poisoning by large doses of arsenie, but not
by antimony ; four days is the longest time that [ have personally known—
~ from my knowledge of the effects of mineral poison, such as arsenic or anti-
~ mony, upon the mucous membrane and the lining of the intestines, I should
expect to find, in a case of slow arsenical poisening, the stomach and the
small intestines greatly injected and effused with blood, and ulcerated in
parts ; the absence of those appearances would make me hesitate in attri-
buting the death to slow poizoning ; 1 should expect to see the conjunctival
‘membrance of the eye suffused and icjected and red ; that iz considered
almost a specific result of slow arsenical poisoning ; my attention would be
immediately directed to the lining membrane of the eye—I am aware that

there is an arsenical eruption called eczema arsenicale; 1 should, from
. my reading, expect to find such eruption on the arms and shoulders in a
case of slow arsenical poisoning—the lining membrane of the nostrils would
be affected by arsenical poisoning—excoriation of the anus has also been
observed, and all the orifices of the mucous tracks avould be so—1I should
expect in a case of slow poisoning by antimony to observe as a symptom,
whilst the poison was being administered over three or four weeks, a clammy
perspiration of the body, a sort of deathy coldness; I may speak from my
own experience there, for I have found antimony acting most injuriously nupon
persons—I should expeet from the record of such things given by Dr. Taylor,
and also from my experiments on animals, that in a case of small doses of
antimony chronically administered, the liver would be softened—a great
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bulk, by far the greater portion of toxicological knowledge, that is a
knowledge of the effects of poisons on the human frame, is derived from '
experiments on the lower animals—the cases of poisoning of human beings
where opportunities for observation have been offered are very rare—it 18
the practice of the greatest toxicologists, both here and on the Continent, to
make these experiments continually ; and they are recorded in the greatest
works on medical science ; many ave referred to in Dr. Taylor’s own book ;
they are in Christison, and in Orfila, the great French toxieologist.
Cross-eramined by MRr. Ssripant Bapnanting . Is the St. George's

School what is called the Grosvenor School t 4. It is; it was the first school
connected with St. George's—1I appeared in Palmer’s case, to prove that strych-
nia may be fl;‘:uml in a body if ence the patient has taken strychnia— I
appeared for the defence ; I gave evidence that no btl"_f,'{,hum appeared ; that
it must be found if the }Ml ty died of that poison ; that is decidedly the case
—1 had practised on animals for the. purpose of coming to a conelusion, not:
exactly for Palmer's case ; but Dr. Taylor had made a statement that it eould
not be detected, and I, being constantly consulted npon these matters, was
anxious to determine whether that was the case or not ; I have done so on

this occasion ; another gentleman from the Grosvenor School (Dr. Richard-

son) was also a witness then—if it is well ascertained that in an evacuation
there is one-sixth of a grain of arsenie, I could form an opinion of how much
arsenic had been in the body ; if in an evacuation I separated the one-sixth
of a grain of arsenic, I should be convinced that there was a large quantity
remaining in the stomach somewhere or other.

Mgr. SerJEANT PaRrY. @. How long have you ceased to be counected
with the Grosvenor School? 4. About two years—the Grosvenor School has
been established about thirty years; it is a laboratory where chemical expe-
riments are constantly being made ; the Governors of St. George's Hospital
would not allow an anatomical school to be attached to it, and it was esta-

blished, by Mr. Lane, some thirty years ago—it is a separate school of medi-

eine, not connected with St. George's Hospital —if I did not find any arsenie
in a body from which an evacuation containing one-sixth of a grain of arsenic

eame, it would lead me to doubt whether the experiment had been correct or

not—I do not think it a wise thing to use a piece of untested copper
to make an experiment with upon such an evacuation, nor a piece of copper
wire ; I always used pure electrotyped copper for experiments—there is a
means known to skilled persons who make experiments of this kind, by
which the copper they use may be perfectly pure and free from doubt—when
a man’s life is to be brought into question, unless the copper be perfectly
pure and free from doubt, it is a most dangerous experiment to make as
regards the ascertaining the existence of poison; to use untested copper leads
to error—at the trial of Palmer, and with reference to strychuia, I confined
my evidence to the statement of what I believed to be a chemical fact, viz.,
that if strychnia had been administered while living, and had caused death, it

ought to have been found in the body; that isstill my opinion, and I am not

gingnlar in that opinion.

Dr.Jon~ Lewis Witrian Taupicaus. Iam a Doctor of Medicine and Lee-
turer ou Practical and Experimental Chemistry—I was a pupil of Professor
Liebig—I also carried on chemical inguiries and investigations at the labora-
tory at Heidelberg, and received the great Prussian medal—I have heard the
evidence in relation to the symptoms exhibited by Isabella Bankes, also the
treatment and the post-mortem examination—in my judgment her death
is compatible with natural causes—I have met with instances of preguancy,
with diarrheea combined, though in early stages of pregnancy only ; but I

=
[

S S————




Lenth Sesston, 1858—59. 379

kuow that such cases occur in all stages of pregnaney—in addition to the
circumstance of pregnancy I should attribute the death of Isabella Bankes
to diptheretic dysentery ; I believe the term “ diptheretic” dysentery is known
everywhere ; the name of diptehrites has been common these twenty years—
taking the symptoms altogether, they are incompatible with slow arsenical
poisoning ; they are also incompatible with slow antimonial poisoning—in
my judgment, the administration of chlorate of potass, either in slow arseni-
cal or antimonial poisoning, would not modify the symptoms so as to make
her death reconcilable with either—in cases of slow arsenical poisoning I
should expect to find the stomach ulcerated—I quite concur in what Dr,
Richardson and Dr. Rodgers have said upon the patholegy that they would
expect to find in the ease of slow arsenieal or antimonial poisoning—in either
case I should expect to find the arsenic or the antimony, as the case might
be, in the tissues after death.

Cross-examined by MR, SERIEANT Bavvaxtive. . T want to understand
the meaning of the terms diptheretic dysentery : we have heard a species of
dysentery spoken of as prevalent in the East, is that the kind you mean !
Ad. No; I speak of dysentery oceurring in Europe, and in this country—I
do not speak of a form of dysentery originally arising from a bowel com-
plaint and continuing until it becomes diptheretic ; 1 speak of a specific
form of dysentery called diptheretic dysentery,

Courr, €. Have you ever seen it in this country? 4. 1 have.

Mr. SErJEaNT BannantiNg. ). Have you ever seen the body opened of
a person who died of it? A. I have not—I have seen it in London—the
case occurred in the New-road, near St. Pancras Church, in a private
dwelling—it was when I was physician to the St. Pancras’ Dispensary—it
may be three years ago—I have also seen another case ; it cecurred in
Bloomsbhury—one case died—the body was opened in that case—I have
only just recollected it—that was the case in Bloomsbury—I opened the
body myself ; nobody assisted me in the post mortem examination—that
case occurred in Stratton-street, Bloomsbury—I found that there was a
false membrane.

Court. €. Was that throughout the intestines? 4. No; merely in the
large intestines—that is why it is called diptheretic—there are several forms
of dysentery, and that is one of them, well established in science—there is
an account of it in some medical work—I am not aware whether it is
mentioned in Dr. Watson’s book, I have not read it—it is mentioned in
Rokitansky’s Morbid Anatomy, which is well known in this country—I do
not know Cooper’s Medical Dictionary, or Copland’s Medieal Dictionary—I
have not read Dr. Hooper's Vade Mecum ; I do not read such books ; they
are merely compilations,

@. Can you mention any book in which one is likely to meet with it
in the library of a medical gentleman with a reasonable library? 4. I am
sure that you would find it in Rokitansky's Morbid Anatomy, which would
be found in the library of any gentleman of scientific acquirements ; there
is a translation of it published by a Society—diptheretic dysentery is
mentioned in it—1I pledge myself to that, that it is mentioned under that
term in Rokitansky's Morbid Anatomy—in the cases T have alluded to T had
observed shreddy matters of membrane pass during life, and 1 found a false
membrane—I believe one of the cases lasted fifteen days, and the other very
much longer ; I dare say thirty-six or forty days—the one that died was
somewhere about sixteen or seventeen days,

Mg. SerseaNT Bavvaxtive. (). Where are you lecturer on chemistry ?
. At the Grosvenor-place School of Medicine.



976 Wire, Mayor.

Me. GiFraRrD. @. Are youa German by birth? 4. T am ; T study my profes-
sion in almost all languages—1 have heard the deseription of the intestines
in this ease—a false membrane may be discharged and thrown off, or it may
be made—it is not at all necessary to find it—it may be broken up and
discharged—hearing that shreddy matters were found in the evacuations
would confirm my view—I do not remember whether there were apthous
gpots in the mouth in the cases of dysentery that I attended—I made an
analysis of grey powder—it consists of caustie, carbonate of lime, mercury
partly oxydised, sinica, with phosphate of iron, arsenie, and antimony—I
think there were ten materials in the grey powder that I analysed—there
was more arsenic than antimony—I have not weighed it—1 have also
analysed bismuth—it was obtained from Hearon, McCulloch and Squires—
there was both arsenic and antimony in it—I have not weighed it—there
was quite enough to give a certain result—I can state positively there was
both arsenic and antimony.

Courr. . Enough to be called a trace? 4. More than a trace ; enough
for making several tests; enough to answer the test two or three times;
there was quite enough to make an appreciable weight—in chemistry we
never guess at quantities—I experimented with two drachms of bismuth in one
instance,and I believe half an ounce in another—that would be 20 grains—I do
not think I found a grain—I dare say there was half a grain ; it is only estima-
tion, from what I know of the bulk of these substances—I got the arsenic in
the metallic form out of the bismuth—1I ecannot form any notion of the weight

of it, because in all medico-legal analyses of any kind hitherto made, the total |

quantity of arsenic actually contained in the substance examined, has never

been determined—I do not agree with Dr. Rodgers that the quantity of §

arsenic generally found in bismuth is not such as to make it improper to use
it as a medicine ; I think it is improper to use it as a medicine without
purifying it.

Mg. GirrarD. ). Is there a chemical reason for there being arsenic in

bismuth, from the mode of its preparation?- 4. It is almost necessary, from

the mode of its preparation, that bismuth should contain arsenie ; that is to
say, from that mode preseribed by the Pharmacopeeia.

Mrg. SErJEANT Bavvaytize. ). You have not told us how much grey
powder you analysed? A, I dare say, for the analysis, two drachms were
taken.

Courr. . Do you know exactly how much? A 1 do not, because
I dissolved two ounces, and of that I took by measure about one-sixteenth

part, or something of that kind ; we do not always ascertain the quantity we §
are operating upon, not in qualitative analyses—the quantity is of importance, |

no doubt ; but guantitative analyses are very laborious indeed—it could be
done : 1 did not do it, because my oceupation, and the time allowed, and all
that, did not allow me to take the trouble—I dare say these experiments
were made several weeks back.

Mg. Serseant Bavvantivg. (). I suppose you were requested to make
these analyses? . I was; I do not know whether I was specially requested
to make these analyses on the part of the prisoner—I was requested to make
analyses, with a view of giving evidence for the prisoner ; I have stated the
result—I do not think I have any memorandum of the experiments—the
grey powder I had was the ordinary grey powder which children take as
medicine ; they never take as much as five or six grains at a time ; they take
the one-hundredth part of a grain, or the twelfth of a grain, or half a grain— =
the ordinary dose of grey powder I do not know, because I rarely preseribe it.

Counr. . Although yon rarely do so, is it not one of the most common
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remedies in the world? 4. I regret to say it is—I know it is given in
doses of from half a grain to three or four grains, to children.

Mg. SERIEANT BALpANTINE. ¢ Then do you think that the arsenic in
the grey powder poisoned Isabella Bankes? A, I never said anything of
the kind—I do not thivk it poisoned her—I do not thiuk it might have
done so—it might have produced the apthous spots; I cannot say that it
did; it is very possible, very likely—what are ordinarily called apthous
spots on the tongue are not produced by arsenic—I say that the grey
powder might produce the apthous spots 1n consequence of the action of the
mercury—it would not arise, either from the antimony or the arsenic—grey
powder is mercury rubbed down with chalk—I do not think that the
arsenic in the bismuth had any operation upon Miss Bankes, but it bad
upon the analysis—I have already stated to what I attribute the symptoms
in Miss Bankes's case ; neither the grey powder or the bismuth had any-
thing to do with her death.

Mg. SErJeaNT Parry. ¢. Did you ever hear the absurd supposition that it
had, until you heard it from my friend now? 4. No; I never dreamt of so
absurd a thing.

). Supposing bismuth to be taken which contains arsenic, and it is used,
and in an evacuation traces of arsenic are found, such as the 100th part of a
grain in. two spoonfuls, as Dr. Taylor stated, might the fact of bismuth so

ntaining arsenic reasonably aud scientifically account for the traces in an
evacuation? 4. It might ; if antimony was taken in a medicine, and a trace
wof antimony found in the intestines, that might reasonably and scientifically
be accounted for by the presence of antimony in a medicine otherwise con-
sidered harmless—that is what I mean by saying that it might account for
the analysis.
~ Courr. ¢. All that would depend ¢n the quantity, would it not? A,
To a certain extent it would depend upon the gquantity—it I could have
ascertained it, | should have done so; but I bave made mere than 100
analyses in this case, and I really could not give the time to it, so as to
make a quantitative analysis.
~ Dg. Fraxcis CorNeLius WEBe. 1 am a Doctor of Medicine of the Uni-
versity of Edinburgh, and a Liceutiate of the Royal College of Surgeons, in
i.-lmndun ; I practise as a physician in London ; I am Lecturer on Medieal Juris-
prudence and Toxicology at the Grosvenor School of Medicine, and am Physi-
cian to the Great Northern Hospital—I have bestowed great attention upon
the medical evidence in this case, and to the whole of the facts relative to
the cause of death, and I have read the depositions of all the witnesses, as
well as heard what has been deposed to in Court—from all that I have
heard, and from my experience as a medical man, I am of opinion that the
‘deceased died from natural causes, that may be accounted for.

Courr. ¢). You say that the symptoms, and so on, are to be accounted
for by natural causes? 4. Yes; and the post mortem appearances also.

3 ME&SIEMEhHT Parry. ¢. Do you take everything into consideration ?
4. I do.

. Courr. . The symptoms and the post mortem appearances all lead you
to the conclusion that she might have have died of natural disease? 4,
Most decidedly.

Mg. Serseant Parry. @. We have heard that this lady was in from
the fifth to the seventh week of pregnancy ; is that a fact which, in your
opinion, ought to be taken into consideration in judging ot the cause of her
death? 4. Most decidedly—if I had been called in to attend her, as a
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married lady, and had been told she was subject to vomiting, I should, most
decidedly have felt it my duty to ascertain whether she was pregnant
or not.

Courr. . How would you have ascertained that? 4. By a close
examination of the symptoms ; and by an examination of the mamme and the
uterus—if I found vomiting and purging going on, I should not have con-
sidered the fact that the catamense had appeared emce, of any importance,
because it will f'mquently appear once after pregnancy ; that would not
have prevented my examining into the existence of pregnancy.

Mg. SErIEANT ParrY. ). We heard that this lady suffered from nansea
and sickness, and vomiting ; are yon acqlmintecl with cases of very severe
vomiting from early pregnancy ! A, Lam ; in very severe cases of vomiting I
know that the only way of stopping it, and saving ‘the life of the mother, is to
procure the abortion of the fietns—I am Speuklug of vomiting only—I1 knﬂw
this from my study and reading—1 do not know a case ; they are certainly
not cases of every day occurrence—the way in which pregnancy acts is by
sympathetic irritation of the intestines—I am of opinion, founded on my
practical experience and general knowledge, that severe vomiting, and severe
diarrheea, which would not yield to ordinary treatment, may arise from an
early stage of pregnancy—if the pregnant woman, the subj&ct. of that severe
vomiting and diarrhea, was also subject to bilious irritation, that would
increase the symptoms—in all cases of severe vomiting and diarrheea, where
great acidity is generated in the system, there is always a burning sensation
in the intestinal canal, from whatever cause it may arise—I include the
throat in what I speak of, and the whole intestinal canal ; 1 have seen those
symptoms in early pregnancy—if a patient whe was suffering from severe
dysentery and vomiting, and great consequent exhaustion, complained of
the sensation of a ball in the throat, I should attribute it, if it was a female,
to hysteria—I think there is a great distinction between what may be
termed a ball in the throat, and the sensation of burning—great debility
produces that sort of hysterical affection—thrush would be a popular word
for apthous spots—such an appearance of the tongue might be presented |
during severe vomiting and diarrheea, from whatever cause it might
arise—I would say that appearance is observed in all eases of exhausting
disease—I am aware that for the last few years it has been matter of obser-
vation in obstetric secience, that that thrushy appearance of the tongue
occurs—exhaustion was, no doubt, the immediate cause of this lady’s death
—1I consider sulphate of eopper, nitrate of silver, and acetate of lead, most
incorrect medicines to prescribe in the case of early pregnamcy—bismuth iz
perhaps an exception, if pure ; if of an arsenical deseription, it would also
be a mosl incorrect medicine to prescribe—I think the lead, silver, and
copper most improper, and the bismuth, unless it was pure—I consider that
such medicines would have more tendency to increase irritation of the in-
testines, if it existed, than to allay it—I am acquainted with a work by
Dr. Hutchinson, of Ameriea, upon the diseases of pregnancy.

). Is the dingnosis of the body of Miss Bankes, taking the symptoms,
the post mortem appearances, and the whole together, consistent in your
judgment with diarrheea and vomiting, avising from early pregnancy? .
I consider that Miss Bankes died of dysentery, made worse by the eondition
of early pregnancy—a burning sensation in the mouth is consequent upon
dysentery, and the diarrheea, and vomiting, of pregnancy—apthous, or
thrushy spots, and uleeration of the fauces ave also appearances that follow
—all the symptoms that have been given in evidence, in relation to Miaﬁr
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Bankes, might arise from the vomiting and diarrhea of pregnancy—
‘I have read of cases of that kind which are fatal, and which sometimes
‘baffle medical skill altogether—there is a discase known in this country
called dysentery, which is fatal — I agree with Dr. Wilks, who was
examined on the part of the prosecution, that cases of dysentery occur
‘which it is impossible to refer to any particular cause—the two cases re-
ferred to by him in Guy's, which were styled dysentery, were in fact cases
of idiopathic dysentery ; a disease which 1s killing hundreds every year in
this country.
 Courr. . Does “ idiopathic™ mean that the disorder arises of 1ts own
accord? A. Yes; not from any poison or from any specific cause, as far as
we know—I am aware it has been said there is a morbid poeison arising in
that case that produces it, but cholera here is idiopathic as mueh as any
other disease.
 Mg. SeryeanT Parry. (). In acase of chronic dysentery which might last
for weeks, would the symptoms be great weakness and emaciation? . No
doubt: a rawness and tenderness of the mouth and fances wounld exist, with
‘aptha and minute ulcers ; that is often accompanied with great tenderness
in thle cesophagus, and a burning sensation along the whole of the intestinal
canal.
Courr. . What would all this arise from? 4. Dysentery.
Mr. SeErseaNT Parry. . In a case of chronie dysentery wounld every
bit of food taken produce a burning sensation in the stomach? A. Very
probably, especially if the irritation of pregnancy was added; I am
acquainted with a disease called eweo colitis ; T look upon that to be dysen-
tery, in fact inflammation of the large bowel—I heard Dr. Bowerbank
speak of it as a natural disease ; it is so—I have heard the stomach de-
scribed as uleerated, the mucous membrane obliterated and partly destroyed,
eoming away in shreds, and that blood was effused under the mucous mem-
 brane; that there were dark patchy spots and uleers and an injection generally
 of the membrane—I agree with Dr. Wilkes that that might arise from
dysentery; those are the appearances I should expect to find in dysentery—
in cases of slow irritant poisoning, diarrheea and vomiting with burning
sensations of the intestinal eanal, uleeration sometimes of the mouth, and a
burning sensation in the throat, are symptoms which would unquestionably
arise, they also arise from natural causes as well, most assuredly—irritation
of the conjunctiva and injection of the lining membrane of the eye, and
Irritation of the skin accompanied by an eruption called eczema arsenicale,
that has been frequently observed; I should expect in a case of slow
‘Aarsenical poisoning to find the membrane of the nostril injected, reddened,
and probably ulcerated along the edge of the alienasi and all the mucous ori-
fices—there would be excoriation of the anus and of the vagina also—1I have
heard it stated that the deceased was said at ome time to have had an
Eﬁ:;inn of the womb—1I have not seen a bottle of nitrate of silver pro-
1 .
- Dr. TAYLOR re-examined. A pint bottle, with some solution of nitrate of
silver was found.

Dr. WEBB (continued). Tf there was a disease of the womb for which it
Was necessary to use an injection of nitrate of silver, that would probably
indicate some ulceration of the cerver uferi; the neck of the womb—if there
had been such a condition of the womb an appreciable time before preg-
nancy, I think it might add to the irritation of pregnancy—if I found
a patient suffering from severe purging or diarrheea, vomiting, burning
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sensation of the throat and of the intestinal canal, the sensation of a ball im
the throat, accompanied by unleerous appearances in parts of the body, that
would not, in my judgment, necessavily lead to the conclusion that she
must be the subject of arsenical or irritant poisoning, and that alone ; unless
[ found other symptoms, it would never enter my head—in the case of anti-
monial poisoning, 1 should expect to find a clamminess and cold perspiration
of the skin ; and, as far as any experiments that I have seen ou animals go,
I should expect to find a softening of the liver; but I cannot speak of the
human subject—1I think that a very large portion of the knowledge of the
effects of poison on the human frame is derived from experiments on the
lower animals—a large proportion of the use, the pathology of the parts of
the body, is derived in the same way ; every great fact in pathology is
found out in the same way ; the circulation of the blood and everything,
and the use of certain nerves—Sir Charles Bell's division of the nerves has
been very much confirmed, if not discovered, by experiments on animals—
chlorate of potass is an innocent salt, and is used sometimes as a wash for
the mouth ; it wonld very probably be used advantageously in cases of foul
breath—I am of opinion that it would not in any way affect the operation
of arsenic or antimony if mingled with them—in cases of slow arseniecal or
antimonial poisoning, I should most decidedly expect, if death resulted, to

find the poison in the tissues; as Dr. Taylor has said, the finding poison in

the liver is the great criterion—as far as my reading enables me to judge,
I should say that in cases of slow arsenical poisoning the small intestines are
most likely to be affected, as far as their appearance after death is concerned
—1I have heard the appearance of the small intestines here, and 1 think
their appearance and that of the stomach together are not compatible with
arsenical poisoning—in cases of slow irritant poisoning, it is to the stomach
and the small intestines that I should most immediately direct my atten-
tion, especially to the stomach—in cases of slow irritant poisoning, the

inner coating of the stomach is very much inflamed from injection of the

vessels ; it is suifused with red patches of blood, and it would very probably
be ulcerated ; certainly inflamed—the duodenum is the upper part of
the small intestines—if the coats of the duodenum were firm, and there was
no ulceration, that is not an appearance which I should expect to find after
slow arsenical or irritant poison ; in antimonial poisoning, I should expect
to find the lungs after death intensely congested and red—supposing a
person had had small doses of antimonial poison administered to her,
I shonld certainly not expect to find the lungs pale or perfectly healthy—
supposing Mr. Palmer's account to be correct, that the liver was very large,
very hard in the left lobe, that would most certainly be an indication of a
long standing disease, and would be what I should expect to find where a

person had been suffering for some considerable time from bilious irritation

and chronic inflammation—it is as much the peculiar effect of arsenic
in small doses to influence the stomach as I have described, as it is of
mercury to produce salivation ; arsenic acts on the stomach specifically as
much as mercury acts on the salivatory glands, or cantharides on the bladder;
I should say on the urinary organs; I speak of the kidneys and bladder
together; and in whatever way introduced into the system—in cases of
antimonial poisoning, I should expect to find the stomach reddened, congested

probably, and a condition of apthous ulceration ; that has been observed

in the human subject in cases of poisoning by antimony —in every case of
poisoning by arsenic in animals that I have met, witnessed, or been a party
to, I have found the inner coats of the mucons membrane of the stomach

-
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very much inflamed, very red and ulcerated—I should expect to find
arsenic in the kidneys and the spleen from slow arsenical poisoning,
as well as the liver ; I should expect to find it in the liver first—I start
 with the liver as the great criterion, from the abseuce of these symptoms
and appearances in Miss Bankes’s case, I am fortified in my opinion that she
' died from natural causes—if I am testing a liquid for the preseunce of arsenic
or any other irritant poison, in arriving at a perfectly accurate judgment
as to the quantity, I ought to make what is called a quantitative analysis ;
that is done by actually weighing the whole that I find—any other mode
of proceeding is likely to lead to the most erroneous results, most certainly.
¢. Dr. Taylor caleulated that there was the ydsth of a grain of arsenie
in two spoonsful of liquid, and then he appears to have multiplied those two
 spoonfuls by the whole guantity of liquid, and arrived at the result that
- about one-sixth of a grain of arsenic was contained in the whole ; would you
' consider that to be a safe or reliable mode in a case where the life of a
human being is concerned? A. I consider it a mere guess, and of no
importance whatever—I have made experiments on bismuth, and have
nearly found a grain of arsenic in an ounce of it; that is between four and
five tenths of a grain—I never found more than that, but I can swear it was
a quantitative analysis—I have analysed qualitatively, and thought 1 found
more, but I cannot swear to it ; because, unless a quantitative analysis is
made, no one can swear to a chemical quantity—the qualitative is to
find the agent, the quantitative is to find the presence and exact measure ;
 therefore, without a quantitative analysis, I should be very sorry to swear
to the exact quantity—that applies to every chemical substance, to arsenic
'as much as antimony—I have not examined grey powder—I took part
 in the analysis for finding arsenic in the urine of a gentleman who had
been treated with bismuth for some complaint, and a trace of arsenic was
found in the urine—no quantitative analysis was made there ; it was a very
small quantity, but quite sufficient to be certain it was there.
Cross-evamined by MR, SERJEANT BALLaNTINE. €. In the early part of
. your examination you expressed an opinion on the subject of inquiring into
| pregnancy ; supposing you were called in to attend the wife of a medical
man, and he assured you she was not pregnant, and her courses were in
order ; do you mean that you would consider further investigation
necessary ! 4. If I found her suffering from vomiting and purging, which
went on in spite of all my remedies, 1 should certainly—I am assuming
dysentery coming on just at the same time as pregnancy, coming on with it
. probably, or soon after ; coming on as other diseases would, with pregnancy ;
not directly caused by it, but pregnancy would make it more probable that
dysentery would oceur ; as an independent disease, and then the two working
together might produce results which would not be often attendant on such
a disease— without pregnancy I should not have expected to find the
vomiting so constant; vomiting is the only symptom—if you take the
Registrar General's Reports, I think you will find that dyseutery is a very
common disease—in such a state of things the bowels would continue
nlcerating, and would get worse and worse down to the death ; the
symptoms would become more aggravated, till exhanstion killed the patient ;
therefore I should not expect that any medicines given would check the
disease — I should expect most frequently, I cannot say always, that
when taking food or medicine the woman would vomit, and in such a
state I think a quarter of a grain of sulphate of copper pill would preduce
the effect of irritation, and that it would increase the irritation—it might
be very extensive throunghout the whole of the canal, or not ; such sensations
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are very different in different individuals—diptheretic dysentery is a form of
idiopathic dysentery ; idiopathic dysentery applies to every case of dysentery
which occurs without a lmttlr::ular poson of any kind, the Eastern form of
dysentery, Hhup-ﬂ,lnc, arising in India—there is a dwenterv that arises from
a natural poison, just the same as fever, and all those discases arise—if 1
had been acquainted with all those symptoms I have heard described in
Court to-day 1 shounld not have dreamt of poison.

Mg, SErJEANT Parry. ). My friend asked you “ Is dysentery common "
are you able to say how many cases of dysentery may have oceurred in
so many years? A, From 1848 to 1854, more than 15,000 persous died in
England of dysentery; from 1850 to 1834, in London alone, dysentery
killed more persons than pericarditis, or inflammation of the covering of the
heart, thrush, gout, syphilis, insanity, quinsy, or remittent fever, respectively
—the disease which I have so described in its numerieal effects, is what I
eall idiopathic dysentery, and is perfectly well known in the medical world
and to scientific men.

Dg. GiLeerT Fiveay Girowoon. I am a Doctor of Medicine, I have had
considerable experience in midwifery—I have delivered upwards of 3,000
women—I have nccasiunal]y met with cases of pregnauncy combined with
diarrhea and vomiting ; diarrheea superadded to vomiting ; and I have had
cases in which preg mm-::}r was combined with dysentery ; on one oceasion of
a very severe character, but from which the patient recovered.

@. In your judgment, if a person were pregnant, and suffering from
dysenteric symptoms, such as you observed in that case, would it be proper
to give mineral medicines? 4. I should not give any in pregnancy, nor on
any occasion whatever, unless I found it to be serviceable; not in any
dysenteric case whatever, unless I made out the reason why I should give it
—1I would find out the immediate cause of the dysentery—in this country
it generally proceeds from a disease, which has been very well expressed by
a celebrated man, Dr. Copland, who has most admirably described the disease
which is most common in this country—it commences in that portion of the
intestine called the ccecum, extending thence to the anus, inflammation of
that portion of the intestine, ending in uleceration and death if it is not
stopped—the best way to stop it is that which 1 adopted ; the application of
leeches to that portion of the ceecum, which, if a careful practitioner exer-
cises his fingers, he would be sure to find out—I have heard the symptoms
which Isabella Bankes exhibited during life, the remedies, and the post
mortem examination.

). In your judgment, was her death to be attributed to poison or to the
effects of dysentery combined with pregnancy? . I see the whole of the
symptoms traceable to the dysentery, and to the consequent uleeration and
exhaustion—that would certainly account for the appearance of the cecum
—idiopathie dy sentery would be a proper phrase to give it—that is a special
disease originating in itself, one single ma]a.d]r, one single suffering—preg-
nancy and dysentery would quite aamunt in my judgment, for the diarrheea
—1I have had several cases of dysentery at the early stages of pregnancy,
one of them very severe, in fact, contemporaneous with it, I would say,
symptomatic of pregnancy—in many cases, instead of the usual change
oceurring at the period when women exhibit that change peculiar to them |
there has been some disease of diarrheea in the early mmlths of pregnancy ;
this would be much aggravated by a bilious temperament and any affection
of the liver. i

Cross-examined by MRr. SERIEANT BALnaNTINE. @, Does dysentery usually
commence with fever? A. The dysentery of all warm climates is always
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. It may commence immediately, or it may not ; that is, if it be the sub-

- acute dysentery, which is the result of neglected diarrhecea—it is a question
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accompanied with severe fever, but in this country idiopathic dysentery
assumes a less severe form ; it is generally what is called sub-acute, or
ehronic—the state of the caecum in this case in my view indicates a case of
sub-acute dysentery, not of severe dysentery ; of prolonged dysentery, bug
not severe—it does not necessarily follow that such a case would commence
with febrile symptoms—there is not much fever accompanying dysentery in
this country, which is prolonged beyond a few days—! make the distinetion
between the dysentery of this country and that of warm climates—occasion-
ally there are cases of dysentery similar to that of warm climates, but they
are not common ; they depend upon a malaria—there was one at Clapham
some years ago. which destroyed several boys—every year many persons die
of dysentery, but it is the dyseutery of this country,

MR. Serjeant Parry. (). Arve the cases of endemic dysentery, which
sometimes seize upon a whole neighbourhood, and carry off a portion
of the inhabitants, clear and distiret from what you have described as
sub-acute dysentery, known to this climate? . You very seldom have
' this endemic dysentery in this country—all dysenteries are so far alike
as to agree in genus and character—in forming my judgment in this
case I have taken into account the dysentery which I know from my
own experience to prevail in this country—the evacuations or motions in
the early stage of pregnancy arising from dysentery, have become bloody—
that is the character of dya:anl:ery—qt is not dysentery unless the stools are
bloody.

Courr. ¢. How soon does that sanguineous appearance present itself ?

of hours ; or it may come on immediately after the exposure to the chance of
dysentery—the disease commences after the exposure to malaria; I mean in
acute dysentery—it comes on in a day or two in a case of acute dysentery—
sub-acute dysentery is frequently the result of neglected diarrheea, or chronic
dysentery ; chronic dysentery being one of the ¢ species of dysentery ; you
have acute, sub-acute, and chronic.

Janes Epmusps. I am a surgeon, and general praetitioner; a member
of the College of Surgeons, in London, surgeon to the H division of police,
and also to the Royal Maternity Charity—I am acquainted, as a matter of
medical science, with the fact that in the early stage of pregnancy, vomiting
and diarrheea exist sometimes to a very severe extent ; so much so, as some-
times almost to exhaust the patient, principally by the vomiting—diarrhcea

' 18 a much less frequent accompaniment ; both resulting in t}'mpathef,m

drritation of the stomach and howels, hemg supplied with nervous energy of
the same sort as the uterine—I have have had experience myself of one fatal
ease where pregnancy existed—this person was about forty years of age,

perhaps a little more ; she had been married ten or twelve years, she suffered
from vomiting and purging, and severe burning pain in the abdomen, if the
abdomen was touched it would give her gleatr pain all up the rlght side,

especially in the right flank ; she was ill from four to six weeks ; at any rate
four weeks—she came to me occasionally four weeks before her death, and
when she was unable to come out I visited her—in consequence of the
extraordinary symptoms I observed in that case I made a post mortem
examination of the body, and 1 believe that dysentery cansed her death—I
think the dysentery was complicated by vomiting, irritability of the stomach,

attributable to pregnancy, and purging attributable to dysentery—purging
15 often a symptom at the early stage of pregnancy, and often a symptom of
impending labour.
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Cross-examined by Mr. SERIEANT BavpantiNe. @, What length of time
did you say she had been pregnant ? 4. She miscarried at the seventh month,
I think—I ecannot speak to a week or so, but at any rate, it was about that
time, during her illness, a week before her death.

Counr. ¢). Then she was ill four weeks? 4. Yes; she had gone on to
about the sixth or seventh month.

Mg. SErJEANT BALvANTINE. ¢). How long had you attended her before
she died? A. I had attended her for more than a fortnight at her own
house, some days three or four times a day—when the symptoms began she
had been pregnant between five and six months—I treated her for dysentery
—at first, a3 the vomiting was very severe, I gave her a cretaceous mixture;
a preparation of chalk, opium, and prussic acid; at another time I gave
her bismuth when that had failed to have any effect—at first the cretaceous
mixture restrained the diarrhea—that was when she came to my house—
she was well for a few days—I think I gave her the bismuth when I was
attending her; I also used sulphate of zinc, as an injection in the latter stage,
when [ felt sure there was ulceration of the large bowel at any rate—I ad-
ministered it myself—I should use ten-grain doses of bismuth—I don’t know
the dose in this particular case, but that is what I should preseribe ; five or ten-
grain doses—five to fifteen grains would be proper a dose—I did not use sul-
phate of copper, because of the vomiting, else it is a very proper remedy in
dysentery, and recommended by the best authorities in the chronic stage of
dysentery—the effect of the bismuth would be to relieve the vomiting—it
did relieve it for a time, but not entirely ; she never was free from vomiting ;
large quantities of blood came away from ulceration of the lining of the
bowels—she resided at No. 6, Liverpool-buildings, Bishopsgate-street—this
was prolonged dysentery, so called very properly by the last witness, where
ulceration spreads and takes place, not in consequence of the original seve-
rity of the attack, but from the patient sinking and becoming exhausted—
I examined the stomach and glands ; the stomach was slightly injected, but not
more than you find frequently in post mortem examinations, but in the liver,
the bowels, and the ccecum there was the most frightful uleeration ; the whole
lining membrane seemed as if it had been swept away ; that is a strong
indication of dysentery—in the large bowels; from the ccecum to the rectum,
there were ulcers on which you could lay a shilling, down to the rectum
and including the rectum ; not of equal extent all the way down, but nearly
as bad, I think, in the rectum as in the ccecum—I am speaking from me-
mory, as [ amn here to day by mere accident, I was subpenaed here yester-
day in the other Court, in a case of stabbing—I felt it my duty to commu-
nicate what I have now stated on oath—the lining membrane of the coecum
was almost swept away by the extensive ulceration—this case was not in the
nature of an Eastern dysentery, which comes on much more rapidly, and kills
more rapidly, you get suppuration of the whole track of the large bowel,
and the patient is exhausted ; it is a distinet feature—this is what is called
prolonged dyseuntery, or sub-acute, which is a natural disease known to medical
men in their practice ; it is not often fatal—I never saw another fatal case,
although I have, perhaps, seen fifty cases of dysentery—I am personally
acquainted with the fact that diarrheea, purging, and vomiting, and conse-
quent exhaustion, exists in the early stages of pregnancy, but prineipally
vomiting—I am acquainted with cases in which diarrhea and vomitin
have existed together—I gave bismuth; it had some effect in checking the
vomiting ; but ultimately I failed to check the disease by any remedy, and
the patient threatened to sink from exhaustion, purging. and loss of blood ; .1'
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[ then gave large doses of ipecacuanha ; gradually every medical aid failed
to interrupt or stop the disease.

Dr. WiLLiam Tyier Surre. T am a physician-accoucheur—I have for more
than fifteen years devoted myself to midwifery and the diseases of women
and [:hildren—I am the author of a book called “ The Manual of Obste-
nf:s, " and of several other works—I am a Member of the Royal College of
Physicians, and a Doctor of Medicine of the University of London—I have
been present during very little of the medical evidence in this case—excessive
vomiting in the early part of pregnancy is often met with ; sometimes from the
very earliest period—I am acquainted with instances in which this excessive
womiting in pregnancy has caused death ; cases which have yielded to no
medical treatment and ended in death—where symptoms of vomiting and
weneral intestinal disturbance oceur at the beginning of pregnancy, it would

e advisable to ascertain whether pregnancy does actually exist ; if I were
ralled in to a patient, a married woman, suffering from ?ﬂmltmg and
ntestinal disorder during the child-bearing period, I should certainly think
f pregnancy amongst other causes, and should do my best to ascertain
whether it existed or not—sometimes the periods go on after pregnancy has
rommenced ; in some cases during the whole of pregnancy, but those are
>xceptional cases, they not unfrequently happen—excessive vomiting would
e one of the marked signs of pregnaney, just as the cessation of the monthly
Periods would be another.

Court. . You say “it not unfrequently happens ;” do you mean that
t happens to one woman in a hundred, or one in five hundred? 4. It
ould be difficult to give any statistical idea, but one very often meets
with cases in which patients are regular during the early months—it
sertainly happens as often as once in a hundred times—the cessation of the
monthly periods is an ordinary normal natural symptom of pregnancy—
women who have any uterine disorder are more likely to be unwell during
oregnancy than other women—I have been consulted in at least four cases
vomiting during pregnancy which ended in death, and a considerable
wmber of other cases in which vomiting was excessive, and in which there
was danger.

. Mg. SErIEANT PARRY. ¢). We have heard that this lady, judging from the
matus, was from the fifth to the seventh week at the time of death ; are you able
» say whether an accurate judgment may be formed from the footus as to the
ime, or might it be more than that] 4. It would require considerable skill to
ay the exact age of a feetus—1I have seen great mistakes made by persons who
tonsidered themselves skilled—if a person accustomed to examine dead
sodies said, I found a uterus which appeared to have been impregnated to
e extent of from the fifth to the seventh week, that would be valuable,
and one might say it was a feetus probably from the fifth to the seventh
week ; but there are instances in which the feetus may die and remain in
utero without dm’elnment and you may have the case of a fetus which
nas really been in utero three four, or seven months, only presenting the
bize of seven weeks—sometimes no decomposition takes place—where woren
nave been subject to bilious irritation and bilious attack ; they are more
iffected by vomiting and intestinal irritation, including necaaiﬂnal purging,
han others, during pregnancy—I have seen occasional purging as frequently
as three or four times a day in connexion with vomiting—in the case of
pregnant women, who have been suffering from excessive vomiting accom-
panied by occasional purging, there is sometimes observed an apthous or
thrushy ulcerous state of the tongue and fuuces ; for the last three or four
4 E
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years, since we have had diptheria and disorders of the throat in this
country, many pregnant women, and women during their confinement, and
during nursing, have been subject to an apthous state of the mouth—that
has been observed more within the last few years than usual. .

(2. Does the excessive vomiting in the early stage of pregnancy, accom-.
panied by occasional purging, produce a burning sensation in the throat and
along the intestinal canal? 4. In those cases, heartburn is a very com-
mon symptom—it depcu&a upon the secretion—if there is a great amount of
acid in the stomach, the irruptations, the matters vomited, are more acid and
burning than usual—the heartburn of pregnancy is a household term—a
burning sensation along the intestinal canal, the throat, and so on, is often
complained of in cases where nothing but ordinary pregnancy, attended by
unusual vomiting, exists—the statement that the feetus was of about the
age of seven weeks, makes no difference in the opinion I am expressing—
the early part of pregnancy, the first three months, is the time specially.
marked by vomiting—that is inclusive of the whole period, from
the beginning to the end of the three months—women who suffer from
diseases of the os and cervex wfert, for which nitrate of silver is used as an
injection, suffer more from inflammation in the stomach by the uterus than
other persons; that, and the more frequent occurrence of the monthly:
periods in the early part of pregnancy, mark cases of disorder of the os and
cerver uteri—a woman in the early stage of pregnancy, such as I have
described, suffering from excessive vomiting, might also have purging and
diarrheea—the dirrrhoea might degenérate into dysentery.

@. Have you known cases yourself where there has been excessive vomit-
ing and general intestinal disturbance in the early stages of pregnancy, in
which it has been necessary, to save the life of the mother, to abort the
feetus and procure a miscarriage? . That is a recogunised practice in the
vomiting of pregnancy which threatens life—nature generally does it herself;
and this piractice has arisen from an imitation of nature—if by an effort of
nature the child is not got rid of, then the medical man intervenes and pro-
duces abortion. ¥

¢). Have you known in your own practice cases of excessive vomitingy
accompanied by purging or diarrhoea, with a burning sensation, such as you
have described, erroneously attributed to poison? 4. I have known one
case in which there was a great amount of vomiting, and some amount of
purging, in which the friends of the lady could not be brought to believe.
that hér husband was not poisoning her, they taking their impressions
from thémselves, from their own notions—the symptoms that I have
deseribed might become so violent from the natural causes I have alluded
to, as to be mistaken for a case of poisoning ; I have known that happen;
and I have known evacuations examined by a chemist under that impression
—1I mean that I have seen that case in my own praectice—an eflervescing
draught, composed of hydrocyanic acid (prussic acid) is one of the most
valuable remedies in the vomitings of pregnancy—ypersons in thede cases die
of starvation, as much as thcmgh they were deprived of food—in fact no.
food is kept on the stomach—where persons are suffering from excessive
vomiting there is a perfect indisposition to take food ; it would give them a
fit of vomiting to speak of or smell food—a woman in that state rejects
everything, a few minutes after it is taken—vomiting would come on even
when they are not taking food—I have known this vomiting to cease a few
days or a few hours hef'ure death ; that was the case with Charlotte Bronté,
the well-known authoress, who died from the vomiting of pregnancy ; for
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. a short time before her death she was able to take food, and sickness
-~ ceased.

@). In cases of death occasioned by the natural causes you have described,
and which are within your particular knowledge, have you noticed a
peculiar expression of the face? 4. The expression is that of death from
starvation—it is recognised that there is a peculiar expression of the face in
such cases—Dr. Paul Dubois, the first obstetrician in France at the present
time, observed twenty cases of death by vomiting caused by preguancy, in
thirteen years, and he marks as one of the four or five distinet signs of
danger, a peculiar expression of the face, “ a painful expression of the face,”
and I know of no other man who has had equal experience in the same
space of time.

. Supposing the symptoms of vomiting and oceasional purging had begun
at the time that conception or pregnancy had begun, and had continued for
four or five weeks, accompanied by the burning sensation of the throat and
the intestinal canal, and apthous irritation in the mouth, and a sensation
sometimes of a ball in the throat, do you believe that all these symptoms
might have arisen from what you have described ? A. The ball in the throat
1 take to be an hysterical feeling ; the other symptoms might ; that is, if you
consider morbid pregnaney a natural cause.

Cross-examined by Mr. SERJEANT BavLpastine, ). Was not the discussion
by Monsieur Dubois with a view to show that, notwithstanding all these
sywmptoms, there was neither ulceration nor inflammation of the stomach and
intestines ? 4. Ibelieve not ; I believe it had no reference to any ulceration
of the intestines—if a pregnant woman has diarrheea and dysentery, it would go
on to sloughing, exactly as in natural dysentery or diarrheea—if dysentery su-
pervenes, there would be the dysenteric symptoms—I have seen cases in which
death has cecurred from vomiting, conjoined with purging, but I believe the
vomiting to be the great cause of death in those cases—ordinarily, if dysentery
be excessive, abortion is produced, or an irritation of the intestinal canal, the
intestine is nearer the uterus than the stomach—dysentery kills by exhaustion.

Mg, Sersgant PARRY, . Supposing to a woman pregnant for the first
time, say 40 years of age, or between 40 and 43, doses of irritant poison were
administered, would you not expect then to procure abortion? 4, I should
think them more likely to procure abortion than idiopathic disease, disease
arising by itself—we avoid, in the case of pregnant women, giving any medi-
cine such as you have deseribed, for fear of producing abortion ; one would
not salivate a person in the family-way—we avoid giving irritating medicines
in those cases ; we leave as much as we can to nature, but we would correct
nature as far as possible,

JUry. ¢. Could dysentery be kept up by the administration of medicine
is there anything that would contribute to that? 4. If any irritating medi-
cine were given, it would be kept up ; any irritating medicine would tend
to that—any medical or non-medical person could do that.

Freperic Peorey., I am a dentist—I reside in George-street, Hanover-
square—I have attended Mr. Smethurst as a dentist—I recolleet his consult-
ing me about his teeth, about the middle of last February—he complained
of foulness of breath—in the course of conversation I mentioned to him a
mixture which he might use for foulness of breath—it was chlorate of potass
—1 do not dispense medicine—I am simply a dentist—my patients get their
medicine elsewhere.

Uross-examined by Mg, SERJEANT Bavvastize, . Where do you reside?
A. At 12, George-street, Hanover-square, GuiLty.—DEATH
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